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1 AZ INTÉZMÉNY/KAR ÁLTALÁNOS HELYZETKÉPE 

A Bölcsészettudományi Kar önértékelését a Kari Tanács, valamint a Kar dékánja megbízásából a 
gazdasági, tudományos és nemzetközi dékánhelyettes koordinálásával a Dékáni Hivatal munkatársai 
végezték. Kiemelkedő szerepet, adatsorok összeállítását végezte a Dékáni Hivatal vezetője, a tanulmányi 
dékánhelyettes, a gazdasági ügyintéző és a kari TDT elnöke. Az egyes szakokra, intézetekre vonatkozó 
adatszolgáltatást a Bölcsészettudományi Kar intézetigazgatói végezték. A Bölcsészettudományi Kar 
Hallgatói Önkormányzata tevékeny részt vállalt az akkreditációhoz kapcsolódó minőségbiztosítási eljárás 
lefolytatásában, a tematikák értékelése, az oktatói munka hallgatói véleményezése stb. területén. Az 
önértékelés alapjául szolgáló legfontosabb dokumentációt a „Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi 
Karának önértékelése” c., Kari Tanács által elfogadott dokumentumok (2009–2013) jelentették, továbbá 
a Dékáni Hivatalban összeállított minőségbiztosítási, a Kari Tanács által elfogadott éves gazdálkodási és 
humánpolitikai tervezetek illetve határozatok, a Miskolci Egyetem minőségbiztosítási és akkreditációs 
ütemtervéhez – éves rendszerességgel – készült kari beszámolók. 
 

1.1 Az előző intézményakkreditációs határozat ajánlásainak végrehajtása 

A Magyar Felsőoktatási és Akkreditációs Bizottság plénuma 2008. október 3-án kelt, 2008/7/VIII/4. sz. 
határozatában átfogóan értékelte a Miskolci Egyetem oktatási, tudományos és gazdálkodási 
tevékenységét, azon belül a Bölcsészettudományi Kart. A megfogalmazott pozitív észrevételeket 
ugyanúgy, mint a működés kapcsán tett javító intézkedéseket a Kar vezetése a plénumhatározat 
kézhezvételét követően, valamint azóta folyamatosan értékelte, a 2009–2013 közötti időszakban az 
akkreditációs jelentésben foglaltakat kiemelt prioritásként kezelte. Az eltelt időszakban a Kar által 
megfogalmazott és megvalósított humánpolitikai, gazdálkodási, a képzési szerkezetet érintő, valamint a 
minőségbiztosítási intézkedési terveket a Kari Tanács határozataiban rögzítette, a Dékáni Hivatal minden 
vonatkozásban dokumentálta. 
 
A 2008 óta eltelt időszak általános értékelése, a Kar jövőképe: 
A 2008. évi akkreditáció fontos fejezetet jelentett a Bölcsészettudományi Kar életében. Olyan időszakban 
zajlott az eljárás az intézményben, amikor a Bölcsészettudományi Intézet, majd 1997-től: Kar már túlvolt 
az alapítás, a „hőskor” kezdeti nehézségein, beilleszkedett egyrészt a Miskolci Egyetem karainak 
rendszerébe, másrészt elfoglalta helyét a magyarországi felsőoktatási intézmények bölcsész-, 
társadalomtudományi és tanárképzési profilú intézményei között. A helyzete, oktatási profilja 
stabilizálódott, fel volt készülve a felsőoktatás általános irányváltásaira (előbb a kredit-rendszerű képzés 
bevezetésére, majd a több ciklusú képzési szerkezetre való áttérésre), az akkor új, 2005. évi felsőoktatási 
törvény kihívásaira is megfelelő válaszokat adott. Oktatási tevékenysége mellett erősítette kutatási 
profilját, regionális és országos szerepkörű projekteknek adott helyt. Végzett hallgatói egyre inkább 
visszaigazolták az intézményben folyó oktatás minőségi megalapozottságát, itthon és külföldön 
terjesztették az intézmény jó hírét. A 2008-as akkreditációt követően elsősorban a hallgatói létszám 
visszaszorításából és a pénzügyi-gazdasági háttér beszűkítéséből fakadó feladatoknak is meg tudott felelni, 
az oktatás minőségének megőrzését mindenkor kiemelt prioritásnak tekintette. A Kar közeljövőjét az 
eddig megtett út sikereire való alapozással, az eddig sikerrel kivédett kihívásokra alapozott előretekintés 
határozza meg. A képzési szerkezet alakítása, az elvégzett humánpolitikai és racionalizálási intézkedések 
megalapozták a 2013–14-es tanév akkreditációs eljárását, a 2011. évi, nemzeti felsőoktatásról szóló 
törvény által szabott új jogi keretek közé illeszkedéssel próbálják megalapozni. A Miskolci Egyetem 
Bölcsészettudományi Kara erősíteni kívánja a régióban kivívott központi szerepét a szakok által művelt 
diszciplínákban, új kutatási irányok keresésével kíván reagálni a megváltozott jogi, munkaerőpiaci, 
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pénzügyi stb. körülményekre. A Kar 2012-ben ünnepelte 20 éves fennállását, mely életkor természetesen 
jóval fiatalabb a hasonló profilú vidéki intézmények többségénél. Ám a két évtized már olyan múlt, 
amelyre bizakodással építhető a jövő is. 
 
A plénum határozatában foglaltakkal kapcsolatos fontosabb megállapítások és az azokkal kapcsolatos 
intézkedések: 
 
A Kar nemcsak saját magára, hanem a Miskolci Egyetem egészére vonatkozó megállapításokat is 
részletesen tanulmányozta, elemzése nyomán értékelő megállapításokat tett. 
 
A plénum határozata általánosságban rögzítette, hogy az intézmény oktatói korfája „nem túlságosan 
előnyös”. 

E megállapítás nyomán a Kar oktatói korfájának felülvizsgálata során megállapítottuk, hogy a 
BTK a Miskolci Egyetem „fiatal” karai közé tartozik, vagyis nem jellemző a túlságosan magas 
átlagéletkor. (Ld. 12/A. melléklet.) A humánpolitikai intézkedések végrehajtása során a vezető 
oktatói kör tagjai (egyetemi tanárok, egyetemi docensek) is viszonylag fiatal életkori stádiumban 
járnak, hosszabb távú vezető oktatói és kutatói feladatok bízhatók erre a személyi körre. A kar 
jelentős számú (tudományosan minősített) beosztott oktatói (egyetemi tanársegédi és adjunktusi) 
személyi háttérrel rendelkezik, vagyis nemcsak a minősítettség, hanem a hosszabb távú tervezés, 
oktatói utánpótlás lehetőségei is – az oktatók életkori összetételét tekintve – biztosítottak. 

Értékelés: 
A Bölcsészettudományi Kar a kifogásolt pontban megfogalmazott elvárásokat teljesítette illetve folyamatosan 
teljesíti. 
 
Szintén általános egyetemi megállapítás volt, hogy a tudományos minősítettséggel rendelkezők aránya 
„jobb a magyar felsőoktatás átlagánál, de ez a fontos mutatószám a karok között erősen nivellált”. 

A Bölcsészettudományi Kar a megállapítás pillanatában is rendkívül kedvező minősítettséggel 
rendelkezett, azóta e tendencia erősödéséről beszélhetünk. A tudományos (PhD, azzal 
egyenértékű illetve annál magasabb) fokozattal rendelkezők aránya az elmúlt években 
folyamatosan elérte a 80 %-ot, az oktatói létszám-változások (nyugdíjba vonulás, távozás, leépítés 
stb.) következtében sem csökkent e mutatószám alá. A HVG „Diploma” különszámában foglalt 
adatsorok szerint a Kar mind az ország bölcsészettudományi karai, mind az ország összes 
felsőoktatási karai között ezzel a mutatóval első helyen állt. A www.felvi.hu rangsorában 2012-
ben „oktatói kiválóság” kategóriában az ország 162 vizsgált kara közül Karunk az 1. helyre került. 
2013-ban ugyanebben az adatsorban a Kart az országos kari összesítésben a 2., a 
bölcsészettudományi karok között az 1. helyre rangsorolták. Az új oktatók alkalmazásának az 
elmúlt évek gazdasági helyzete kevésbé kedvezett a korábbi időszakoknál, azonban az új 
alkalmazásoknál kiemelt szempontnak számított a belépéskor meglévő tudományos fokozat. 
Utóbbiak között többen a intézmény doktori iskolájában szerezték meg minősítésüket. 

Értékelés: 
A Bölcsészettudományi Kar a kifogásolt pontban megfogalmazott elvárásokat teljesítette illetve folyamatosan 
teljesíti. 
 
A határozat az intézmény működése szempontjából kiemelt veszélyforrásokra is felhívta a figyelmet, az 
alábbi vonatkozásokban: csökkenő hallgatói és beiskolázási keretszámok; az új felvételi rendszer egyetemet 
sújtó hátrányainak növekedése; az országban és a régióban a fizetőképes kereslet csökkenése. 

E potenciális veszélyforrásokkal a Kar saját vonatkozásában folyamatosan foglalkozott, a 
vonatkozó kockázatelemzéseket folyamatosan elvégezte és annak megfelelően levont 
következtetések alapján intézkedési terveket foganatosított. A csökkenő keretszámokkal 



7 

A KAR ÁLTALÁNOS HELYZETKÉPE  BÖLCSÉSZETTUDOMÁNYI KAR 

 

kapcsolatosan évről évre fokoztuk és új elemekkel bővítettük a Kar beiskolázási kampányát. 
2010–2011-ben indult emelt szintű érettségire való felkészítő előadássorozat középiskolások 
számára, mely jó lehetőségnek bizonyult a város és a régió középiskolásainak megszólítására, a 
bölcsészképzéssel kapcsolatos ismeretek elterjesztésére, egyes tévhitek eloszlatására. A Kar 
intézetei több alkalommal hirdettek vetélkedőket középiskolás diákok számára, akik szintén 
közvetlen ismereteket kaphattak a szakjaink működéséről, oktatási és tudományos 
tevékenységünkről. E vetélkedők sikereit a több százas középiskolás résztvevői kör mellett a 
beiskolázással kapcsolatos érdeklődés növekedése is jelzi. A Kar aktívan bekapcsolódott az 
egyetem nyílt napjainak lebonyolításába, emellett saját kari nyílt napot is szervezett minden 
tanévben, a beiskolázási lehetőségek szélesítése céljából. E rendezvények nemcsak az intézményen 
belül és a középiskolás diákok körében kaptak pozitív visszhangokat, hanem a média figyelmét 
is megfelelő mértékben felkeltették. A beiskolázási kampányok során évről évre figyelemmel 
voltunk a bölcsész-, társadalomtudományi és tanárképzésekkel kapcsolatos társadalmi megítélés 
változásaira, például a felvételi rendszer változásai által évről évre jobban preferált műszaki és 
természettudományos képzésekkel szembeni hátrányok megfelelő ellensúlyozására, a létszámok 
csökkenésének minőségi oktatással való ellensúlyozásának lehetőségeire. A Kar vezetői 
folyamatosan tartották, tartják és fejlesztik személyes, valamint intézményközi kapcsolataikat 
Miskolc, Borsod-Abaúj-Zemplén megye, valamint az utóbbival határos szlovákiai régió (utóbbi 
esetben: magyar tannyelvű) középiskoláival, oktatási intézményeivel, állami, civil és NGO 
szervezeteivel. Számos megállapodás született ezen kapcsolatok nyomán, melyek elősegítették a 
Kar beiskolázási lehetőségeit. A Kar mentorprogramok kidolgozásával és működtetésével 
igyekezett ellensúlyozni a régióban különösen nagyarányú hátrányos helyzetű diákok 
beiskolázásával kapcsolatos problémákat. Külön programot dolgoztunk ki a szegényebb helyzetű 
diákok tananyaghoz juttatására digitalizálási program keretében. 

Értékelés: 
A Bölcsészettudományi Kar a kifogásolt pontban megfogalmazott elvárásokat teljesítette illetve folyamatosan 
teljesíti. 
 
A 2008-as Látogató Bizottság (és annak jelentése nyomán a plénum) jónak ítélte a hallgatói elégedettség 
méréséhez kialakított pontozási rendszert és javasolta a minél szélesebb körű kiterjesztését. A határozat 
felhívta a figyelmet a teljesítményértékelési rendszer hatékony működtetésének fontosságára. 

A Bölcsészettudományi Kar folyamatosan részt vett a Miskolci Egyetem minőségbiztosítási 
tevékenységének fejlesztésében, a hagyományos felmérésről áttért az online elégedettségmérési 
(oktatói munka hallgatói véleményezésével, végzett hallgatók pályakövetésével stb. kapcsolatos) 
felmérésekre. Ezek kiértékelése és a Miskolci Egyetem minőségbiztosítási folyamataiban való 
beillesztése folyamatosan megtörtént. A hatékonyság növelésével kapcsolatosan a Kar – 
megfelelve a vonatkozó jogszabályi előírásoknak – négyévente elvégzi az oktatók objektív 
teljesítmény értékelését. A teljesítményértékelések nyomán a Kari Tanács határozatokat alkot, 
melyek konkrét intézkedési tervet, felelősi kört határoznak meg, az elvégzett ellenőrzések, 
auditálások dokumentálásra kerültek és kerülnek. (Javító intézkedések például a tantárgyi 
tematikák szakirodalmi apparátusának frissítésében, a hallgatói teljesítmény-értékelés 
meghatározásában stb. öltenek testet.) 

Értékelés: 
A Bölcsészettudományi Kar a kifogásolt pontban megfogalmazott elvárásokat teljesítette illetve folyamatosan 
teljesíti. 
 
A plénum felhívta a figyelmet a közvélemény tájékoztatásának fontosságára, a nyilvánosság szerepére. 

A Kar kommunikációs dossziéi folyamatosan rendelkezésre állnak, a Bölcsészettudományi Kar 
honlapja megújult, az onnan elérhető intézeti honlapok a hallgatók naprakész tájékozódását 
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elősegítik. Az órarendek, mintatantervek, hallgatói rendezvényekkel kapcsolatos információk 
mellett a tudományos tevékenységgel, konferenciákkal foglalkozó hírek, interaktív információk 
is megjelennek. A Kar a nyilvánosságban rejlő lehetőségek szélesítése nyomán átfogó intézkedési 
tervet dolgozott ki a kari és intézeti honlapok idegen nyelvű változatainak egységes szemléletű 
kidolgozására és folyamatos frissítésének biztosítására. A Kar vezetőinek elhatározása és 
ösztönzése nyomán a Kar illetve az egyes szakokat, képzéseket folytató intézetek fokozottan élnek 
a megújult infokommunikációs lehetőségekkel, például a web2-es alkalmazásokkal, különös 
tekintettel az oktatási és tudományos tevékenység adatainak facebook-on való közzétételére. 

Értékelés: 
A Bölcsészettudományi Kar a kifogásolt pontban megfogalmazott elvárásokat teljesítette illetve folyamatosan 
teljesíti. 
 
A plénum határozata a Bölcsészettudományi Kar vonatkozásában külön pontként említette a képzési 
kínálat bővítésének fontosságát. 

A 2008-as akkreditáció idején még aktív hallgatói jogviszonya volt a 129/2001. (VII. 13.) Korm. 
sz. rendelet alapján indított, régi, „kredites” képzések. Az akkreditáció idején 8 alapszak 
rendelkezett szakindítási engedéllyel és éppen folyamatban volt a valamennyi alapszakra építő 
mesterszakok akkreditációs (szakindítási) engedélyének elbírálása. Utóbbiak nem sokkal később, 
a 2008–2009-es tanév során megvalósultak. Ebben az időszakban a teljes, bolognai-rendszernek 
megfelelő, több ciklusú képzési rendszer alapjainak kialakítása megtörtént. Az elmúlt években 
további alap- és mesterszakok akkreditációs eljárása zárult sikerrel és lehetett meghirdetni illetve 
elindítani a képzéseket. Jelenleg a Kar összesen 70 akkreditált képzéssel rendelkezik. Az új 
felsőoktatási képzési rendszernek megfelelően a Kar pályázott a 2013–2014-es tanévtől indítható 
osztatlan tanárképzés összesen 15 szakpárral. A képzési kínálatot számos szakirányú továbbképzés 
indításával igyekezett a Kar még inkább sokszínűvé, tartalmassá, a hallgatói és munkaerőpiaci 
igényekre pontosabban reflektáló kínálattá bővíteni. (2008-ban 5, 2013-ban 18 szakirányú 
továbbképzéssel rendelkezik a Kar.) 2008-at követően a Kar újabb pedagógus továbbképzési 
programokat indított. A képzési paletta kiegészítésére, az indítható szakok, képzési formák 
számának növelésére irányuló erőfeszítések tehát kiemelt sikerrel zárultak. A folyamatban 
negatívumot csak az jelentette, hogy a bekövetkezett jogszabályi változások miatt 3 korábbi 
felsőfokú szakképzés további hirdetése nem volt biztosítható. (A megváltozott jogszabályi 
környezetre reagálva azonban a Kar újabb felsőfokú szakképzést – szociális és ifjúsági munka – 
hirdetett.) 

Értékelés: 
A Bölcsészettudományi Kar a kifogásolt pontban megfogalmazott elvárásokat teljesítette illetve folyamatosan 
teljesíti. 
 
Szükséges javító intézkedésként fogalmazta meg a MAB a „tanárképzés karakteresebbé válásával”, 
valamint „régióban való szerepének meghatározásával” kapcsolatos feladatokat. 

A 2008-at követő időszakban minden alapszakhoz illeszkedő, tanárképes mesterszakon 
akkreditációs szakindítási kérelmet nyújtottunk be, melyek valamennyi esetben sikeres 
elbírálásban részesültek. A tanárképzés kapcsán kihasználtuk (és a jövőben szélesebb körben 
kihasználni kívánjuk) a Miskolci Egyetem diszciplináris sajátosságait, adottságait, ezért két 
műszaki karral közös tanárképzési programot alapoztunk meg. (A földrajztanár és az 
anyagmérnök tanár képzéseket.) A Nemzeti Felsőoktatásról szóló törvény előírása szerint a 
többciklusú (Bologna-rendszerű) tanárképzés szakjaira 2016-ban lehet utoljára felvételizni. 
Ennek megfelelően az átmeneti időszakra a Kar kialakította az osztatlan tanárképzések rendszerét, 
melyet 2013-ban összesen 15 szakpár vonatkozásában indítottunk el. Mivel a Miskolci Egyetem 
nem rendelkezett önálló gyakorló gimnáziumi háttérrel, 2009-től több lépcsőben ún. bázisiskolai 
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rendszert építettünk ki, melyek lényege, hogy több, regionális szerepet betöltő közoktatási 
intézménnyel a Kar külön megállapodásban rögzítette hallgatóink tanítási gyakorlatának 
(hospitálásnak), valamint az egy féléves összefüggő tanítási gyakorlatnak az adott intézményben 
való lefolytatásának lehetőségét. Így a tanítási gyakorlat szakmai megalapozottsága, magas 
színvonalú, szervezett keretek között történő lefolytatása biztosított. A bázisiskolai rendszer 
szélesítette a Kar regionális kapcsolatrendszerét, beiskolázási és közös pályázatokban is 
megmutatkozó közoktatási együttműködési rendszerét. Továbbá – az azonos helyszíneken 
rendszeresen folytatott tanítási gyakorlatok révén – lehetővé teszi, hogy folyamatos 
minőségbiztosítási eljárások keretében lehessen a tanítási gyakorlatok eredményességét 
ellenőrizni, javító intézkedések révén fejlesztéseket eszközölni. A bázisiskolák kiválasztásakor 
kiemelkedő szempont volt, hogy eltérő közoktatási intézménytípusok, speciális nevelési 
lehetőségeket, alternatív pedagógiákat megvalósító iskolák is bekerüljenek a bázisiskolai 
rendszerbe. (Ennek megfelelően a bázisiskolai megállapodások sorában 2 általános, 2 
szakközépiskola, 4 gimnázium és egy alternatív iskola található.) A bázisiskolák közül a 
Hejőkeresztúrban működő IV. Béla Körzeti Általános Iskola és Napközi Otthonos Óvoda tanári 
karával közösen kialakítottuk – az egész országban egyedülálló, úttörő módon – az ún. Stanford-
modellnek megfelelő oktatásszervezési szisztémát. A Bölcsészettudományi Kar Tanárképző 
Intézetében végrehajtott fejlesztések sorában az intézmény vezetője 2013-tól főigazgatói 
státusban tevékenykedik. 

Értékelés: 
A Bölcsészettudományi Kar a kifogásolt pontban megfogalmazott elvárásokat teljesítette illetve folyamatosan 
teljesíti. 

 
A MAB-határozat kitért arra, hogy erősíteni kell a Kar regionális szerepét. 

A korábban kialakított regionális együttműködések, kapcsolatépítés megerősítésén túl 2008-tól 
megnőtt az ilyen irányú sikeres kezdeményezések száma, valamint bővültek a regionális 
szerepkört új irányokban erősítő kezdeményezések. A Bölcsészettudományi Kar alapításától 
fogva jelentős szerepet játszott az észak-magyarországi régió kiemelt képzőhelyeként, felvállalva a 
régió szakemberekkel való ellátásának feladatát a közoktatási intézményhálózaton kívül a 
közgyűjtemények, a kulturális, politikai és társadalmi intézmények, önkormányzatok és 
háttérintézményeik, valamint a média világában. Valamennyi általunk művelt diszciplína 
regionális kutatási hátterének megteremtésében és működtetésében a Kar meghatározó szerepet 
játszott és játszik. Kiemelten kezeljük a régió felzárkóztatását segítő kutatási projektjeiben való 
részvételt. E törekvéseink fontos példái az összeurópai roma stratégia kidolgozása, Miskolc város 
szociális térképének elkészítése, általában a roma kutatások, a hátrányos helyzetű régiók 
tanulóinak felzárkóztatása stb. Az Összeurópai Roma Stratégia tartalmazza azokat a feladatokat, 
amelyek a mai (magyar) közéletben meg lehetett fogalmazni és a gyakorlatban is 
megvalósíthatók. Ezekben a kutatás és oktatás eszközeivel Karunk továbbiakban is részt tud 
venni, megfelelő városi és kormányzati támogatás esetén. A romák integrálódása, 
felzárkózása/felzárkóztatása és a velük szemben meglévő előítéletek csökkentése nélkül a gondok, 
a társadalmi feszültségek tovább mélyülnek, amelyek beláthatatlan következményekkel járnak. A 
felzárkóztatás kérdése, a roma ügy összeurópai probléma, úgy véljük a kutatás és oktatás terén 
együtt tudunk működni több európai és Európán kívüli egyetemmel. E szerepvállalásokat a Kar 
szövetségi rendszerének fokozott ütemű bővítésével tesszük hangsúlyosabbá, elsősorban 
együttműködési megállapodások aláírásával, valamint azok tartalmi elemeinek folyamatos 
bővítésével. A beiskolázási tevékenységben kiemelt szerepet szánunk a határon túli jelentkezők 
bevonásának, az érettségi előkészítők, nyelvi és fordítóversenyek szervezésének, kultúrtörténeti 
vetélkedőknek, középiskolai tehetséggondozó táboroknak stb. A regionális szerepkört erősítették 
olyan sajátos programoknak a kidolgozásai, melyek az egész országban úttörő jellegűek, vagy 
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legalábbis kevés helyen kísérleteznek vele. Meggyőződésünk, hogy e programok nemcsak a 
Miskolci Egyetem és a Kar regionális kötődését erősítő kezdeményezések, hanem országos szinten 
mintául szolgálhatnak más intézmények számára. Ki kell emelni a regionális pedagógiai 
programok közül a Miskolci Hallgatói Mentorprogram, a Hátrány és Iskola Szakmai Műhely 
(HISZEM) és a Komplex Instrukciós Program (KIP) elnevezésű, különösen eredményes 
kezdeményezéseket, továbbá a 2011-ben alakult Roma Szakkollégium munkájában való 
szerepvállalást és a migráns gyerekek integrációját országosan egyedülállóként gondozó 
„Együtthaladó” elnevezésű programot. 

Értékelés: 
A Bölcsészettudományi Kar a kifogásolt pontban megfogalmazott elvárásokat teljesítette illetve folyamatosan 
teljesíti. 

 
A MAB-határozat külön megemlítette a könyvtárfejlesztés kérdését. 

A Miskolci Egyetem Központi Könyvtára az 1990-es évekig szinte kizárólagos jelleggel a műszaki 
tudományok gyűjtőkönyvtáraként működött. A gazdaságtudományi illetve jogi képzések 1980-
as években történt megindítása nyomán jelentős társadalomtudományi könyvállománnyal 
gyarapodott az intézmény, azonban a humán tudományok területén a Bölcsészettudományi Kar 
indítása nyomán indulhatott csak meg a könyvállomány ilyen irányú fejlesztése. Az 1990-es 
években az alapvető humán tudományi szakirodalom a Központi Könyvtárban és a Kar intézeti 
könyvtáraiban beszerzésre, katalogizálásra került. Az állományt számos adomány, különleges 
gyűjtemény tette teljesebbé. Az oktatásban elengedhetetlenül szükséges (tantárgyi tematikák 
kötelező és ajánlott irodalmaiban szereplő) tételeket a Központi Könyvtár beszerezte illetve 
folyamatosan beszerzi. Az eltelt időszakban jelentős digitalizálási program segítségével bővítettük 
a hallgatók szakirodalomhoz való hozzáférési lehetőségeit, jelentősen javultak az internetes 
adatbázisokhoz való hozzáférési és keresési lehetőségek. A Kar intézeti (szakok, tudományterületi 
profilok nyomán kialakított) könyvtárainak állománya az elmúlt években a csökkenő anyagi 
források ellenére bővült. A minimális vásárlási lehetőségek maximális kihasználása mellett a 
Történettudományi Intézet könyvtára két jelentős adomány révén gyarapodott: Várdy Béla, az 
Egyesült Államokban élő akadémikus közel ezer példányos, jobbára angol nyelvű köteteket 
tartalmazó könyvtárát ajándékozta nekünk. Ezen kívül Jürgen Schlumbohn göttingeni 
professzor több száz angol, német és francia nyelvű szakirodalmat ajándékozott könyvtárunknak. 
Együttműködünk a Magyar Nemzeti Digitális Archívummal (MANDA), közfoglalkoztatási 
programjuk keretében tematikus bibliográfiákban szereplő szakirodalmat digitalizáltatunk. 

Értékelés: 
A Bölcsészettudományi Kar a kifogásolt pontban megfogalmazott elvárásokat teljesítette illetve folyamatosan 
teljesíti. 
 

1.2 Az érvényes intézményi és kari alapdokumentumok bemutatása 

– A Miskolci Egyetem alapító okirata letölthető: 
http://www.uni-miskolc.hu/system/file.php?file_id=1895 

 
– A Miskolci Egyetem küldetésnyilatkozata letölthető: 

http://www.uni-miskolc.hu/public/index.php?page_id=241&subpage_number=1 
 
– A Miskolci Egyetem organogramja letölthető: 

http://www.uni-miskolc.hu/public/index.php?page_id=880&subpage_number=1 
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– A Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Karának organogramja letölthető: 
http://bolcsesz.uni-miskolc.hu/kepek/szervezet/szervezetifelepites.png 

 
– A Miskolci Egyetem Intézményfejlesztési terve: 

http://www.uni-miskolc.hu/public/index.php?page_id=880 
 
– A Miskolci Egyetem Kutatási-fejlesztési és innovációs stratégiája: 

http://www.uni-miskolc.hu/public/index.php?page_id=880 
 
– A Miskolci Egyetem Szervezeti és működési szabályzata: 

http://www.uni-miskolc.hu/system/file.php?file_id=2065 
 
– A Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Karának Szervezeti és működési szabályzata: 

http://bolcsesz.uni-miskolc.hu/dok/szabalyzatok/mebtk_mukodes.doc 
 
– A Miskolci Egyetem Minőségbiztosítási szabályzata: 

http://www.uni-miskolc.hu/public/index.php?page_id=609&subpage_number=1 
 
– A Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Karának Hallgatói Követelményrendszere: 

http://www.uni-miskolc.hu/system/file.php?file_id=1616 
 
– A Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Karának Szakdolgozatkészítési Szabályzata: 

http://www.uni-miskolc.hu/system/file.php?&file_id=1000 
 
– A Miskolci Egyetem központi igazgatásának ügyrendjét kiegészítő, Bölcsészettudományi Karra 
vonatkozó kari szabályzat: 

http://bolcsesz.uni-miskolc.hu/index.php?mm=4&sm=6 
 

1.2.1 A Bölcsészettudományi Kar szervezete, vezetési rendszere 
A kar vezetése, irányítási modell 
A Kar vezetése kezdettől fogva átlátható, világos, a kollegialitás és a pontos feladat-meghatározás alapján 
álló irányítási modellt működtessen. 2008 után ezek a tendenciák felerősödtek és újabb elemekkel 
bővültek. A Kar vezetése jelentős erőfeszítéseket tesz a racionális és teljesítményelvű szervezeti működtetés 
érdekében, amelyen keresztül a szervezeti és az egyéni teljesítmények és minőségi megfelelőségek 
egyértelműbbé tehetők. A hatékonyságnövelő intézkedések, valamint a forráshiányos állapot a vezetés 
részéről ellentmondásos helyzetek és szituációk folyamatos feloldását igénylik. A kari vezetés ennek 
megfelelően következetes, folyamatos munkával igyekszik a minőségtudatosság jegyében a demográfiai 
hullám, a finanszírozási gondok és az oktatásszervezés felmerülő problémái ellenére szinten tartani, ill. 
fejleszteni a karon folyó oktató és kutató tevékenységet, intézményen belül és kívül – városi, megyei, 
regionális, országos és nemzetközi szinten – még inkább javítani a kar reputációját. 
A Karon a 2008-as akkreditáció idején 3, jelenleg (a feladatok átcsoportosításával) 2 dékánhelyettes segíti 
a dékán munkáját, értelemszerűen a Dékáni Hivatal vezetője, a kari Tanulmányi Csoport vezetője és a 
kar gazdasági ügyintézője mellett. A Kar legfőbb döntéshozó szerve a 31 tagú Kari Tanács, melynek – 
rendszerint szemeszterenként legalább 3 alkalommal tartott – ülései döntenek a Kar legfontosabb 
stratégiai kérdéseiben, az ellenőrzés folyamatának aktuális kérdéseiben. A Kari Tanács több, munkáját 
elősegítő és előkészítő bizottságot működtet. (Kreditátviteli Bizottság, a Tanulmányi Bizottság, 
Beiskolázási, továbbá a Gazdasági és az Oktatási Bizottság.) Különösen ki kell emelni a minőségbiztosítás 



12 

A KAR ÁLTALÁNOS HELYZETKÉPE  BÖLCSÉSZETTUDOMÁNYI KAR 

 

munkáját koordináló kari Minőségbiztosítási Bizottságot. A bizottság rendszeres ülésein foglalkozik a 
minőségügyi kérdésekkel, koordinálja a kérdőíves felméréseket, a szervezeti önértékelési kézikönyv 
elkészítéséhez kapcsolódó, szakokon folyó munkát, valamint a soron következő párhuzamos 
akkreditációkra való felkészülést. Munkájáról beszámol a Kari Tanácsnak, mely határozat formájában 
fogadja el a bizottság jelentését. 
A Bölcsészettudományi Kar mindenkor nagy hangsúlyt helyezett a döntési kompetenciák szintezettségére 
és megfelelő, a hatékonyságot legoptimálisabb formában szolgáló telepítettségére. A Kari Tanács 
jogkövető döntési mechanizmusát részletesen a Szervezeti és Működési Rend tartalmazza. A napi aktuális 
kari szintű feladatok ellátása során a kar dékánja és a Dékáni Tanács rendelkezik döntési jogkörrel. Az 
intézeti hatáskörbe tartozó ügyek esetén pedig az intézetigazgató rendelkezik döntési jogkörrel. A 
Bölcsészettudományi Karon 8 – egy-egy nagyobb szakot, szakterületet átfogó – Intézet működik, az 
intézeteken belüli intézeti tanszékek létesítését az egyes intézetek kezdeményezésére a Kari Tanács hagyja 
jóvá. 
A működés rendszeres értékelése a Kari Tanácson és a – szemeszterenként rendszerint egy alkalommal 
ülésező – összoktatói értekezleten történik. A kar önértékelési rendszerében fontos szerepe van a vezetői 
/ intézetigazgatói értekezletnek is, ahol a helyzetfelmérést követő változtatások is megvitatásra kerülnek. 
(Legalább szemeszterenként két alkalommal, akut döntéshozatal esetén gyakrabban.) A vezetői értekezlet 
rendszeresen foglalkozik a kar működésének értékelésével. 
A fejlesztések céltudatossága érdekében létrehoztuk a kari Stratégiai Bizottságot, mely hosszú- és 
rövidtávú terveket készít a kar oktató- és kutatómunkájának fejlesztése, a minőségpolitikai célkitűzések 
mind tökéletesebb megvalósítása és a Kar külső és belső megítélésének jobbítása érdekében. 
A Kar eredményes pályázati tevékenységének elősegítésére kari pályázati koordinátor működik, aki 
rendszeresen felkutatja és ismerteti a Kar intézetei, oktatói és hallgatói számára releváns pályázati 
lehetőségeket. 
 
Hallgatók részvétele a döntéshozatalban 
A kari Hallgatói Önkormányzat a döntéshozatali mechanizmus minden szintjén képviselteti magát. A 
Kari Tanácsban a hallgatók aránya pontosan megfelel a vonatkozó jogszabályi előírásokban, és leképezi 
az Egyetemi Szenátus összetételét. Valamennyi kari bizottságba a Hallgatói Önkormányzat is tagot 
delegál. Számos, minőségbiztosítással kapcsolatos feladat (például az oktatói munka hallgatói 
véleményezése, tantárgyi auditálás stb.) a HÖK közreműködésével, koordinálásával valósul meg. A 
hallgatói adminisztrációt kiemelkedően segítik a HÖK mellett működő Hallgatói Információs Központ 
is. 
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1.3 A Bölcsészettudományi Karon végzett minőségellenőrzési eljárások  
(C-SWOT-analízis eredménye) 

A Bölcsészettudományi Kar vezetése a 2008. évi akkreditációt követően fejlesztette, újabb elemekkel 
egészítette ki és rendszeressé tette a minőségbiztosítási eljárás – európai standardekben és a Miskolci 
Egyetem egészét tekintve általánosan alkalmazott – módszereit. A Kar a Miskolci Egyetem által 
kifejlesztett UNI-EFQM-modellt alkalmazva rendszeresen végez szervezeti önértékelést (tesztes és 
szöveges formában), valamint az ezt követő RADAR vizsgálatot, melyek eredménye alapján határozzuk 
meg a minőségirányítás és fejlesztés irányait. Ezek a fejlesztési lépések a Kari Tanács által elfogadott 
ütemterv szerint, a folyamatos elemző és javító intézkedések foganatosításán és ellenőrzésén, mint 
alapvető pilléreken épülnek. 2009 júliusában az új kari vezetés – áttekintve az aktuális helyzetet – komplex 
dokumentumot állított össze „Terv a Bölcsészettudományi Kar fejlesztésére és hatékonyságának 
növelésére 2009-2013” címmel. Ennek részeként felmérte a karral szemben támasztott külső (elvárható 
illetve a Kar stratégiájától részben vagy egészben függetlenül bekövetkező), valamint belső (tervezhető) 
folyamatokat, elkészítették a Kar C-SWOT analízisét. Ennek elemzését követően elkészítették a kari 
humánerőforrás-menedzsment korszerűsítésére vonatkozó javaslataikat, továbbá a gazdálkodás 
racionalizálására megfogalmazott előterjesztéseiket. A Miskolci Egyetem Szenátusa 396/2009. sz. 
határozatával komplex intézkedési terv lépett életbe, melyet a későbbi években folyamatosan újragondolt 
és aktualizált a Kar vezetése. A komplex intézkedési terv három irányban foganatosított jelentős, a 
minőség általános javulását eredményező lépéseket:  

1. Képzési struktúra felülvizsgálata (képzési profil tisztítása, szakrendszer felülvizsgálata, új szakok és 
képzési formák bevezetése) 
2. Humánerőforrás felülvizsgálata (általános, több lépcsőben megvalósított létszámleépítés, új 
alkalmazások felülvizsgálata illetve tilalma) 
3. Gazdálkodás felülvizsgálata (rendszeresen jelentkező bérmegtakarítás érvényesítése) 

A Bölcsészettudományi Kar ezt követően 2011-ben pályázati dokumentációt állított össze Felsőoktatási 
Minőségi Díj elnyerésére, 2012-ben pedig Kutató Kari cím elnyerésére, amelyek lehetőséget adtak a 
2009-ben megindított folyamatok áttekintésére, aktualizálására. Ennek részeként sor került a vezetés, a 
stratégia, az emberi erőforrások, a partnerkapcsolatok és erőforrások tesztes és szöveges értékelésére, az 
eredmények részletezésére. A pályázati dokumentáció összeállítása során rengeteg hasznos, a 
minőségbiztosítási folyamatban érvényesíthető hatást regisztrálhattunk. A Miskolci Egyetem 2012-ben 
kidolgozott Intézményfejlesztési Tervének részeként e tapasztalatok a jövőre vonatkozó stratégia 
összeállításakor hasznosultak. (Kutatási kapacitások, a tudományos és kutatási eredményesség áttekintése, 
valamint a bölcsészettudományi képzés jellegéből adódó kevésbé jelentős K+F innovációs eredmények 
összegzése.) 
E felmérések során az alábbi általános megállapítások voltak megfogalmazhatók: A Kar rendkívül erős 
külső korlátokkal (C-faktor) rendelkezik, melyek hatásait az intézmény előzetesen felmérni nem tudja, 
viszont bekövetkezésük minél gyorsabb és hatékonyabb reakciót kíván. Ilyen elsősorban a hallgatói 
létszám csökkentéséből fakadó (vagyis a belső gazdálkodásban az állami normatíva csökkenését 
eredményező) következmény, melyet kiegészít a – fizetőképes kereslet regionálisan alacsonyabb szintjéből 
fakadó – saját bevétel (költségtérítéses képzésben részt vevő hallgatóktól befolyó összeg) alacsonyabb 
szintje. Fontos tényező e pontnál a felsőoktatásban foganatosított megszorító intézkedések (elvonások) 
sorozata és a vonatkozó központi rendelkezések kiszámíthatatlan periodicitása. Az erősségek (S-faktor) 
között számba vehető tényezők elsősorban az oktatói gárda minősítettségéből, a képzési szerkezet 
rugalmas átalakításának, fejlesztésének lehetőségeiből következnek. Gyenge pontok (W-faktor) a 
finanszírozás, valamint a felsőoktatási kormányzat által foganatosított intézkedések kiszámíthatatlansága. 
(Beiskolázás kapcsán például ilyen tényezőnek számított az, hogy 2013-ban néhány héttel a jelentkezési 
határidő előtt módosították a felvételi eljárás rendjét aszerint, hogy egy emelt szintű érettségit tettek 
kötelezővé a bölcsész- és társadalomtudományi szakokon.) Az intézmény ugyanakkor folyamatosan 
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számba veszi a javítási lehetőségeket (O-faktor), esetünkben elsősorban a bérgazdálkodás racionalizálása, 
vagyis az elbocsátások, nyugdíjazások – minőségbiztosítási szempontokat szem előtt tartó – ütemezett 
megvalósítása. A veszélyek (T-faktor) között az oktatói gárda megőrzésének, a hallgatói és oktatói 
elvándorlás megakadályozásának szempontjai kerültek előtérbe. A Karon a folyamatos javító fejlesztések 
tervezett folyamatba illeszkedtek, az előző felméréseket (a 2008. évi akkreditáció megállapításait) 
mindenkor viszonyítási pontként kezeltük. A folyamatos ellenőrzés tudatosította a Kar vezetésének 
minőségcentrikus elkötelezettségét, a rövid és hosszabb távú célok kontinuus harmonizálását. 
A C-SWOT faktorok pozitív-negatív hatású párok egymás mellé rendelése nyomán megfogalmazott 
legfontosabb megállapítások a 2008. évi akkreditációt követően: A Miskolci Egyetem sikeres 
akkreditációjához a Bölcsészettudományi Kar jelentősen hozzájárult, erősségei nagyobb mértékben 
erősítik az egyetem egészének minőségét, mint amennyire gyengeségei gyengítik. Az erősségek elsősorban 
belső fejlesztés eredményei (minőségtudatos oktatói gárda, képzési szerkezet bővítés, kutatásokat 
ösztönző, eredménycentrikus kari vezetés és ellenőrzési rendszer), a veszélyek pedig jórészt külső, 
elháríthatatlan tényezők eredményei. (A Miskolci Egyetem 2009-ben Felsőoktatási Minőségi Díjat nyert, 
amelyben a Bölcsészettudományi Kar is oroszlánrészt vállalt.) A Kar ilyen irányú teljesítményét a Miskolci 
Egyetem is rögzítette, például a 2010-ben kötött hároméves intézményfenntartói megállapodás időközi 
vizsgálatai is megerősítették. A BTK oktatóinak tudományos minősítettségi aránya alig változtak a 
bekövetkezett finanszírozási nehézségek és létszámleépítések ellenére. A felvételi statisztikák – bár évről 
évre a képzések iránti csökkenő érdeklődést mutatnak – még mindig arra utalnak, hogy jelentős a 
hallgatói érdeklődés a képzéseink iránt, a jelentkezők megbízható, eredményes képzést folytató 
intézménynek tekintik a Bölcsészettudományi Kart. Az oktatáspolitika „negatív kampánya” 
(létszámcsökkentés, normatíva-elvonás, a bölcsész lét presztízsének szisztematikus lejáratása) ellenére is 
évről évre jelentős számú az érdeklődés képzéseink iránt. A Bologna-rendszer előtti osztatlan képzések 
mellett folyamatosan sikerült felépíteni a többciklusú képzési rendszer szakjait, vagyis a szerkezetváltás 
önmagában nem befolyásolta a hallgatói érdeklődést. Jól mutatja ezt, hogy a harmadik képzési ciklus 
(PhD-képzés iránt) is változatlanul jelentős az érdeklődés. 
Fentiekből kitűnik, hogy a Bölcsészettudományi Kar mindenkori vezetése kiemelt szerepet tulajdonít a 
minőségbiztosítás ügyének, a fejlesztés, a javítás minél sikeresebb, minél hatékonyabb megvalósításának, 
s minőségpolitikáját ezen célok minél tökéletesebb, minél hamarabb történő elérésének szolgálatába 
állítja. Bízunk benne, hogy a kari stratégiai koncepció fejlesztése során keletkezett folyamatos 
adatfelvételek a megfelelő képzési, kutatási, szolgáltatásfejlesztési, szervezeti-működési elképzelések 
megfogalmazása és következetes megvalósítása révén elősegíthetik a kar működési hatékonyságának 
növelését. 
A Kar vezetésének ilyen irányú elkötelezettsége a Kar oktatói részéről visszaigazolásra talált, legalábbis a 
vonatkozó kérdőíves felmérések ezt mutatják. Az oktatóknak feltett, 13 tételből álló kérdéssorban több 
olyan elem is szerepelt, melyet 70-75 %-ban megerősítettek az oktatók, ilyen volt például az a 
meggyőződés, hogy a vezetők mindent megtesznek azért, hogy a szervezet működését megismerjék és 
elismerjék; továbbá a vezetők meghallgatják-e mások ötleteit és segítik-e azok megvalósulását. 
A kar összetartását, optimális munkakapcsolatainak kialakítását a kari irányítás szem előtt tartva a nyílt 
vezetési stratégia elve alapján haladva demokratikus stílust valósít meg.  Az átlageredmények azt tükrözik, 
hogy a kar oktatói jónak minősítik a vezetés kapcsolatrendszerének működtetését, a konfliktusok 
feloldásakor alkalmazott tárgyalásos kompromisszumokra épülő megoldásokra törekvését, a vezetők saját 
személyes teljesítményeik javítására irányuló törekvését. Legkevésbé a munkatársak teljesítményének 
javítását célzó ösztönzéseiket, a teljesítményjavító jutalmazásaikat tartják jónak. Az oktatók elismerik azt 
a (C-faktorhoz sorolható) körülményt, miszerint a kar nem rendelkezik megfelelő anyagi kondíciókkal 
ahhoz, hogy a kiemelkedő teljesítményt nyújtó kollégáknak anyagi ellenszolgáltatást, magasabb bérezést, 
jutalmat biztosítson.  
Az oktatás színvonalának értékelése, a minőségi képzés melletti elkötelezettség megnyilvánulásaként a 
korábbi években is készültek a karon kérdőíves felmérések az oktatói munka értékelésére. Ezeket a 
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kérdőíveket minden szakon jelentős számú hallgató töltötte ki, így viszonylag reális képet kaphattunk az 
oktatók felkészültségéről, óratartásuk színvonaláról és a hallgatói teljesítményértékelésről. A karon folyó 
oktató-kutatómunka minőségének javítása érdekében az intézmény vezetése támogatja az oktatók 
szakmai továbbképzéseken, konferenciákon való részvételét, fiatal oktatóink tudományos 
fokozatszerzését, ösztönzi a habilitációs eljárások lefolytatását, igyekszik elősegíteni a nagydoktori fokozat 
megszerzését. A korábbi években félévente készítettünk kérdőíves felmérést az oktatómunka hallgatói 
véleményezésére. Ennek a módszere az volt, hogy szakonként évfolyam-előadásokat, kötelező és 
kötelezően választható szemináriumokat véleményeztettünk a hallgatókkal, hogy a képzés minőségéről 
releváns adatokat kapjunk. Ezek a felmérések azonban csak a hallgatók bevonásával történtek, így sem a 
képzés egészéről, sem a társadalmi megelégedettségről, a munkatársi elégedettségről sem tudtunk érdemi 
információhoz jutni. Ezt a hiányt is pótolja a jelenlegi, széles körű megkérdezésen alapuló önértékelés. 
Fontos feladatként derült ki a felmérésekből az oktatói fluktuáció veszélyének (T-faktor) elhárítása. 
Legjobb szakembereinket általában az intézmény meg tudja tartani. A kar erejéhez mérten szerény 
hozzájárulással segíti a kollégák külföldi konferenciákon való részvételét, ami a személyes elismertségen 
túl az intézmény szakmai presztízsét is növeli. A közalkalmazotti bértábla merevsége, a felsőoktatásban a 
munkakör szerinti bérezés, valamint karunk anyagi helyzete nem igazán teszi lehetővé a munkatársak 
erőfeszítéseinek érdemi megbecsülését. A munkatársi elégedettség mérése a szervezeti önértékelés része, 
melynek eredményeit a folyamat során ismerjük meg. A vezetők igyekeznek a kollégákat a különböző 
egyetemi szintű bizottságokba delegálni, és törekszenek arra, hogy ez az országos és szakmai szintű 
szervezetekre is kiterjedjen (MAB testületei, Rektori Konferencia melletti szakbizottságok). 
Összességében az erősségek között kell rögzíteni, hogy a kar olyan stratégiai célkitűzéseket tartalmazó 
fejlesztési tervvel rendelkezik, mely számot vet a kar alapítását követően eltelt időszak eredményeivel és 
kijelöli a továbblépés útjait, továbbá a kialakult szervezeti háttér segítségével a képzési kínálat folyamatban 
lévő átalakítását a hallgatók és a munkaerőpiac igényeinek megfelelően kívánja végrehajtani. Gyengeség 
viszont, hogy csökkenő hallgatói létszám és a várható finanszírozási problémák miatt folyamatosan, eddig 
elhárított, de létező veszélyként a meglévő oktatói állomány kényszerű csökkentésével, ezáltal a tantárgyi 
kínálat szűkülésével kell számolnunk. 
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2 AZ INTÉZMÉNY/KAR KULCSFONTOSSÁGÚ EREDMÉNYEI 

2.1 Oktatás 

 
Képzési szerkezet 
A Bölcsészettudományi Kar képzési szerkezetében (ld. 1. sz. melléklet) jelentős átrendeződés ment végbe 
az előző akkreditációs eljárás óta. Ennek oka részben a jogszabályi háttér megváltozása (régi, kredites, 
kétszakos képzések „kifutása”; a többciklusú – bolognai – képzési rendszer felépítése; az osztatlan 
tanárképzés beindítása), részben azonban az, hogy a Kar újabb képzések, képzési formák (nappali mellett 
levelező tagozatok, felsőfokú szakképzések, továbbképzések stb.) indításával próbált reflektálni a 
környezetében zajló folyamatokra, az oktatási és munkaerő-piaci folyamatok átrendeződésére. 
Az alapszakok struktúrájukban őrzik a Bölcsészettudományi Kar indulása óta meglévő hármas pillért: 
„klasszikus” bölcsész tudományok (anglisztika, germanisztika, magyar, szabad bölcsészet történelem, 
történelem-régészet); társadalomtudományok (kulturális antropológia, politológia, szociális munka, 
szociológia); neveléstudomány (pedagógia). A mesterszakok vonatkozásában fontos megemlíteni, hogy a 
2008 után lefolytatott akkreditációk, szakindítási eljárások eredményeként valamennyi alapszakunkon a 
Bölcsészettudományi Kar keretei között tudunk mesterszakos továbblépési lehetőséget biztosítani a 
hallgatóknak. A mesterszakok alapvetően két típusba sorolhatók: diszciplináris mesterszakok 
(bölcsészettudományi képzési terület: alkalmazott nyelvészet, filozófia, fordító és tolmács, magyar nyelv 
és irodalom, történelem; társadalomtudományi képzési terület: kulturális antropológia, 
politikatudomány, szociológia); tanári mesterszakok (neveléstudomány képzési terület: angoltanár, 
ember és társadalom műveltségterületi tanár, etikatanár, filozófiatanár, földrajztanár, magyartanár, 
mérnöktanár (anyagmérnök), némettanár, történelemtanár). A 2013-ban induló osztatlan 
tanárképzésben 15 szakpáron hirdettünk meg képzéseket. Az eddig felsoroltak valamennyi szak esetében 
elérhetők nappali és levelező tagozaton. A Kar által jelenleg gondozott 18 szakirányú továbbképzési szak 
csak levelező tagozaton vehető igénybe. A felsőfokú/felsőoktatási szakképzések száma jelenleg 4 (ebből 3 
kifutó felsőfokú, 1 újonnan indított felsőoktatási szakképzés), a pedagógus szakvizsgára felkészítő 
továbbképzéseké 4. A Karon jelenleg egy doktori iskola, az Irodalomtudományi Doktori Iskola működik, 
melyben 3 témakör közül választhatnak a doktori fokozatszerzés iránt érdeklődők. 
 
Hallgatói statisztika, tendenciák és kihívások, javító intézkedések hatásai 
A hallgatói létszámoktól és annak változásairól ld. 2. sz. melléklet. A szakok száma 2008-hoz képest több 
mint megduplázódott, a képzési paletta sokszínűbbé és tartalmasabbá vált. A felvett hallgatók száma 
2009-hez képest fokozatosan csökkent. A vonatkozó kimutatások elemzése kapcsán megállapítható, hogy 
az összes jelentkező száma mintegy 600-zal csökkent (hozzávetőlegesen a 2009-es 2700 fő körüli 
létszámról), a túljelentkezés mértéke lényegében változatlanul 20 % körül mozog, ami a felvehető, 
folyamatos központi megszorítások nyomán csökkenő keretszámmal áll összefüggésben. (2012-ben a 
2009-ben felvettekhez képest a csökkenés több, mint 170 fő.) Ezzel párhuzamos statisztikát mutat az első 
helyes jelentkezők és a felvettek egymáshoz viszonyított aránya, és lényegében hasonló esésű görbe 
rajzolható, ha a nappali, a levelező tagozatos, valamint az államilag finanszírozott (állami ösztöndíjas) és 
a költségtérítéses (önköltséges) hallgatók létszámadatainak csökkenését szemléljük. 
A kari stratégiai akciók megvalósulásának mértékét nagyban befolyásolják a kart érintő külső 
(makrogazdasági) és belső (intézményi) hatások. Rendkívül fontos pozitív hatásként értékelhetjük azt, 
hogy bár hallgatóink relatíve nehezebben tudnak elhelyezkedni a munkaerőpiacon, ennek ellenére 
országosan az első öt legnépszerűbb tudományterületek között tartják számon a bölcsészettudományt, 
még mindig országos átlagban négyszeres a túljelentkezés szakjainkra. Ennek az országos átlagnak a 
Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Kara is megfelel. A 2009 utáni létszámadatokban továbbá 
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érvényesül egy darabig az a hatás, hogy amíg nem volt ennyire drasztikus a nyomás a bölcsészkarokon a 
felvehető hallgatói létszámok tekintetében, továbbá néhány korábban kiugróan magas érdeklődésű szakok 
(például indulásakor szabad bölcsészet, a főiskolai szintű idegen nyelv szakos diplomával rendelkezők 
részére a tanári mesterszakok stb.) hallgatói már jórészt kiléptek a rendszerből és hasonló ugrásszerű 
létszámnövelő tényezővel az elmúlt időszakban már nem számolhattunk. 
A hallgatói létszámok visszaesésének mértéke nyilvánvalóan nem egyezik meg az amúgy valóban még jó 
darabig visszaesést prognosztizáló demográfiai adatokkal. A 25–35 % körüli folyamatos csökkenés 
egyértelműen a felsőoktatási kormányzat oktatáspolitikájának következménye, mely egyre drasztikusabb 
mértékben korlátozta az egyes felvételi eljárások során a humán- és társadalomtudományi képzési 
területek keretszámait más képzési területekhez (például műszaki és természettudományi) képest. A 
Miskolci Egyetem vidéki helyzete ezt a tendenciát a fővárosi bölcsész- és társadalomtudományi képzéseket 
folytató egyetemekhez képest jelentősen fel is erősítette. A demográfiai trendekből következő hallgatói 
létszámcsökkenés, továbbá a humán- és társadalomtudományok rovására a műszaki és 
természettudományoknak kedvező központi oktatáspolitikai elképzelések érvényesítése (például az 
ösztöndíjas állami finanszírozású hallgatói keretszámokban a humán- és társadalomtudományok 
előnytelen részesedése) legalábbis rövid távon továbbra is érvényesülő tendencia maradhat. A Kar célja 
ilyen negatív hatású környezetben a hallgatói létszám drasztikus emelése nem lehet, a jelenlegi létszám 
szinten tartása, a létszámadatokban mutatkozó, zuhanásszerű tendencia megállítása azonban nemcsak 
kívánatos, hanem lehetséges célként is megfogalmazható, méghozzá minden képzési forma 
vonatkozásában. Kiemelt feladatnak számít az önköltséges hallgatók újabb köreinek bevonása, esetükben 
ugyanis a visszaesés egyrészt nagyobb mértékű, mint az állami ösztöndíjasoké, másrészt a Kar pénzügyi 
helyzetére nézve e visszaesés következményei összetettek, összeadódva jelentkeznek. 
A hallgatói lemorzsolódás (hallgatói névsorból való végleges törlés) ugyanakkor kisebb mértékű, mint 
más képzési területek esetén. Ha nem is pontosan a képzési idő alatt, de azt jellemzően legfeljebb 1 vagy 
2 szemeszterrel túllépve szerzik meg a hallgatók az abszolutóriumot. Az utóbbi években visszaesett a 
nyelvvizsga-követelmények nem teljesítése miatt visszatartott oklevelek száma is. A hallgatók 
előrehaladását a folyamatosan végzett minőségi ellenőrzések, az intézetektől kapott statisztikák alapján a 
Kar vezetése nyomon követi. A konkrét, javító intézkedéseket a kritikus tantárgyak, tantervi szakaszok 
teljesítése céljából az egyes intézeteknek kell meghozni. 
A hallgatói létszámra pozitív hatást az intézmény híre (például a beiskolázási statisztikákban évről évre 
előkelő helyen való szereplése), a beiskolázási kampány sikeressége gyakorolhat, negatív hatások között a 
hallgatói létszám esetleges újabb központi csökkentését, a források látható és további elvonását kell 
említeni, továbbá mindezek hatványozott érvényesülését egy vidéki (miskolci) bölcsészkar esetében. Az 
intézménytől független, de hosszú távon a társadalom egészére nézve is súlyosan negatív tendencia, hogy 
a politikai elit Magyarországon az EU átlagához mérten a GDP-nek rendkívül alacsony százalékát 
hajlandó a felsőoktatásra és a közoktatásra fordítani. A Bölcsészettudományi Karra felvehető hallgatói 
létszám további csökkentése egyértelműen a közoktatás színvonalának romlását, a társadalom egésze 
kulturális nívójának süllyedését fogja eredményezni. 
Meg kell azonban összegzően állapítani, hogy a Kar a képzési struktúra váltásával, gyakorlatorientált 
képzések hirdetésével igyekezett reagálni a romló felsőoktatási környezetre. 
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Útkeresés a beiskolázási stratégiában 
A hallgatók beiskolázására, a végzettek arányának javítására a Kar és annak intézetei számos ötletet, 
stratégiát dolgoztak ki. A Filozófiai Intézet 2009 óta minden évben esszéíró versenyt ír ki középiskolások 
részére, melyre évente 15-30 pályaművet nyújtanak be. A beiskolázásban hatása érezhető, de csak 
hosszabb távon érvényesülhet. A Kulturális és Vizuális Antropológiai Intézet és a Politikatudományi 
Intézet a szokványos formák (szórólap, iskolák felkeresése, nyílt napok, kutatók éjszakája stb.) mellett 
próbálkozott az intézetről, végzett hallgatók bevonásával készített film segítségével népszerűsíteni az 
intézményt, kihasználva a youtube és a facebook adta propaganda lehetőségeket is. Megítélésünk szerint 
a magyar szak rendkívül eredményes, hosszú időn át folyamatosan fenntartható és kölcsönös érdekeltségi 
viszonyokat teremtő formát talált a beiskolázási tevékenység erősítésére, amikor a Miskolc Városi 
Pedagógiai Intézettel karöltve még 2008 őszén elindította és azóta is minden tanévben megtartja az emelt 
szintű érettségire felkészítő, ingyenesen látogatható egyetemi tanfolyamot. A látogatottság és a városi 
visszhangok visszaigazolják törekvéseinket. Az egyetemi és kari nyílt napokon is többnyire sikeres a szakos 
részvételünk, a magyar szak honlapján pedig részletes tájékoztató anyagok (többek között egy színes 
prezentáció diaképei) találhatók a magyar szak szintjeiről és különféle kombinációs lehetőségeikről. A 
Történettudományi Intézet hasonló aktivitással szervez középiskolások érdeklődésére számot tartó 
előadássorozatot, érettségi felkészítőket és vetélkedőket. Rendkívül népszerűek a régészet szak 
propagálásában a középiskolások bevonásával tartott ásatások, általában a történelem szak és a muzeológia 
iránti érdeklődés felkeltésében a különböző múzeumi tárlatvezetések 
A Modern Filológiai Intézet külön intézeti stratégiai programot dolgozott ki a beiskolázási lehetőségek 
szélesítésére. Első lépésként külön adatbázist hozott létre a megyénkben található középiskolákról, majd 
az ott dolgozó angol és német nyelvtanárokkal közvetlen kapcsolatfelvételeket kezdeményeztek. A 
Hallgatói Önkormányzat segítségével nyomtatott posztereket juttattak el a középiskolákba, személyes 
találkozások sorozatát kezdeményezték. Sikeresek voltak a különböző nyelvi versenyek (próbaérettségi 
verseny, angol és német fordító verseny, tematikus – például mese-, monda-, országismereti stb. – 
vetélkedők. 2013-ban a Herman Ottó Gimnáziummal közösen Grimm-napot is szerveztek. A Modern 
Filológiai Intézet a megyében található cégekkel, vállalkozásokkal is igyekszik kapcsolatot teremteni, hogy 
a profiljába vágó idegen nyelvi képzésekhez újabb hallgatói rétegeket, partnereket nyerhessen meg. 
Valamennyi intézetünkre jellemző, hogy aktívan élnek a beiskolázási fórumok, nyílt napok, kutatók 
éjszakája által teremtett lehetőségekkel, ezenkívül önálló, kreatív programokkal is igyekeznek megszólítani 
a középiskolásokat. (A Tanárképző Intézet például táblajátékmester-képzést is indított 
középiskolásoknak.) 
 
Intézkedések a hallgatói teljesítmények javítására 
A beiskolázás mellett legtöbb intézetünk a hallgatói teljesítményeknek, a tanulás eredményességének, a 
hallgatói motiváció fokozásának javítására is foganatosított intézkedéseket. A szakjaink többségében, a 
diákok jelentős részében a motiváció önmagában is erős, a lemorzsolódás nem jelentős. A Filozófiai és a 
Politikatudományi Intézetben a „tantárgyi fiókok”, digitalizált tananyagok intézeti honlapokról való 
elérhetősége egyes tárgyak esetében javította a teljesíthetőséget és a kurzus iránti érdeklődést is. A 
kulturális antropológia szakos hallgatók diplomaszerzése részben azért szokott késedelmet szenvedni, mert 
a diplomamunkával kapcsolatosan az illetékes intézet szigorú saját követelményeket támasztott. A 
problémát a konzulensi rendszer intenzívebbé tételével próbálták ellensúlyozni, a diplomaszerzéshez 
szükséges nyelvi kompetenciákat pedig saját felzárkóztató kurzusok beiktatásával igyekeznek orvosolni. A 
magyar szak hallgatóinak elkötelezettsége erős, szakmai munkájukra igényesek. Csaknem valamennyien 
a régióból kerülnek ki, feltűnően magas számban vannak közöttük első generációs értelmiségiek. A 
képzések első szakaszában vannak elemi szakmai hiányosságaik, ezeket a (például helyesírási) felzárkóztató 
kurzusokkal igyekszünk pótolni. Fejlesztő tevékenységünk azonban arra a két alapvető célra összpontosul, 
hogy intenzív könyvtári kutató- és feldolgozó munkára szoktassuk őket, amelynek révén képessé kell 
válniuk érvényes szakmai vélemények autonóm artikulálására és argumentálására. A bölcsészkar 
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viszonylatában rendkívül magas hallgatói létszámot mutató idegen nyelv szakokon általános tapasztalat a 
csökkenő motiváció, az alacsonyabb szintű idegen nyelvi ismeretek, az önálló tanulás képességének 
hiánya. Részükre az intézet demonstrátorok részvételével nyelvi felkészítő órákat hirdet. 
A hallgatói teljesítmények a Bölcsészettudományi Kar szakjain általában megfelelőek. Kevés az ún. 
kritikus tantárgy, utóbbiakkal kapcsolatosan külön intézkedési terv készült. A hallgatók tanulmányainak 
befejezését minden intézet igyekszik elősegíteni, újabb és újabb intézkedésekkel könnyíteni az 
abszolutórium megszerzését. A Kulturális és Vizuális Antropológiai Intézetben nagy hangsúlyt fektetnek 
a szakdolgozatok időben történő elkészítésére, előírták a rendszeres konzultációt, melyet a 
mintatantervben egy szemeszterrel korábbra hoztak, hogy kellő idő maradjon a befejezésre. A magyar 
szakon minden évben helyesírási felzárkóztató kurzust hirdetnek, amely azokat az ortográfiai 
hiányosságokat és elmaradásokat pótolja, amelyek miatt korábban ismételt eredménytelen 
tárgyfelvételekre volt szükség a leíró magyar nyelvtudomány legkülönbözőbb tárgyai esetében. A 
germanisztika szakon az alapvizsgára történő felkészítés jelentősen csökkentette az e tárgy teljesítésével 
küzdő diákok számát, a fordító és tolmács mesterszakon pedig belső információs fórum indításával 
könnyítik meg a diákok felkészülését. A tanárképzés területén történt a legtöbb, a hallgatók 
tanulmányainak eredményes lezárását elősegítő intézkedés. Például a hallgatók számára külön 
mentorprogramot szerveztek, melynek eredményeként egy kivétellel az előző tanévben valamennyi 
tanárszakos hallgató mintatanterv szerint szerzett abszolutóriumot. A tanári mesterszakos hallgatók 
részére ugyanezt a célt szolgálja a hallgatók informális találkozóinak megszervezése, valamint a tanári 
portfóliók időben elkezdődő összeállítása. 
A hallgatói eredményeket például a záróvizsga-érdemjegyeken keresztül is tanulmányozhatjuk. Az elmúlt 
években következetesen 15 % körül mozgott a jeles, 40-50 % körül a jó teljesítmények aránya. A 
záróvizsgán való elégtelen érdemjegy rendkívül ritka, az elégséges is rendszerint a vizsgázók 1 % körüli 
arányával fordul elő. (Ld. 18. sz. melléklet.) 
A hallgatók mintegy 12-15 %-a passziváltatja a félévét, vagyis valamilyen okból nem iratkozik be egy-egy 
szemeszterre. Ez az arány összességében nem túl magas, azonban a hallgatói létszám csökkenésével 
figyelmeztető jelzés is, hogy a hallgatókat próbáljuk meg a képzés folyamatosságában érdekeltté tenni. 
 
Utánpótlás-nevelés, a kari Tudományos Diákkör munkája 
A Bölcsészettudományi Karon folyamatosan megújuló, rendszeresen dokumentált és eredményes 
tudományos diákköri munka folyik. A házi TDK-konferenciákon bemutatott dolgozatok száma általában 
50 körül mozog, ami – a csökkenő hallgatói létszám és a többciklusú képzés feltételeinek figyelembe 
vételével – jelentősnek mondható. A hallgatók a TDK-n kívül más öntevékeny csoportokban is kifejtették 
aktivitásukat (például Interkulturális Diákköri Konferencia, Kossuth Öntevékeny Csoport stb.). A 
megújulás jegyében a 2009/2010. tanévben egységes pontrendszer került bevezetésre az OTDT útmutató 
alapján, figyelembe véve az országos szekciók pontrendszerét. A megújulás második pillére: az 
interdiszciplinaritás hangsúlyozása, melynek keretében a rendszeres évi díjátadó ünnepségeken szakokon 
átívelő előadás hangzott el, továbbá kísérleti jelleggel idegen nyelvi szekciók is indultak. A Kar honlapján 
külön TDK-rovat működik friss hírekkel, továbbá a legszínvonalasabb dolgozatokkal. Célunk, hogy a 
jövőben kiemelten támogassuk a tudományágakat átfogó, tudományközi dolgozatokat, fejlesszük 
hallgatóink tudományos attitűdjét, előadói és prezentációs kompetenciáját. 
A Kar Tudományos Diákköri Tanácsa csatlakozott a Miskolci Egyetem 4.2.1-08/1-08/1-2008-0006. sz. 
TÁMOP-projektjében megfogalmazott célhoz, vagyis a tudományos diákköri komplex megújításának 
programjához. A TÁMOP projekt részeként került sor a legkiválóbb dolgozatoknak az egyetemi TDK 
Diáktudós c. közleményeiben való megjelentetésére. 
A TÁMOP projekt elemeként vezettük be a 2009/2010-es tanévtől kezdve a tavaszi Tudományos 
Diákköri Versenyeket (TDV) is. Ennek a versenynek a célja a tudományos diákköri munkába 
bekapcsolódó hallgatók szóbeli előadói és prezentációs készségének javítása, a zsűrit kommunikációs 
szakértők alkotják. 
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A 2009/2010-es tanévben a Kar sikerrel indult a tehetséggondozás témakörében kiírt pályázaton (NTP-
OKA-12), az elnyert összesen 1 millió forint támogatást a TDK munka megújítására, a legtehetségesebb 
hallgatók felkészítésére fordítottuk. 
Továbbá 2010-ben az Oktatásért Közalapítvány (B11/23) „A felsőoktatási intézményekben működő 
tehetséggondozó műhelyek támogatása” programja keretében 1 millió forintos támogatásával valósult 
meg karunkon az a tehetséggondozó program, amelynek célja a tudományos diákköri dolgozatot író és 
előadó hallgatók retorikai felkészítése volt az országos konferenciákra. A program keretében 15 hallgatónk 
részesült támogatásban ösztöndíj jelleggel. A hallgatók eredményeit konzulenseik támogatásával kötetben 
jelentettük meg, ez az első száma is egyben a kar Tudományos Diákköri Füzetek sorozatának. Az 
Oktatásért Közalapítvány NTP-OKA XII. pályázat keretében idegen nyelvi tehetséggondozó műhely 
megalakítására nyertünk el támogatást, 1 millió 200 ezer forintot. Ennek keretében szerveztük meg 2011-
ben az első nemzetközi diáktehetség napunkat a karon, melyre meghívtuk az Erasmus partnerséggel 
rendelkező környező országok egyetemeinek diákjait. 
Az említett TÁMOP-projekt keretében az Egyetemi Tudományos Diákköri Tanács útmutatása alapján 
ötpontos program alapján történt meg a kari TDK-munka megújítása. (Minőségorientált értékelés 
fejlesztése; az eredmények megőrző- és információs hátterének kidolgozása; kiadványok készítése a 
legjobb OTDK dolgozatokból; TDV-versenyek rendszerének kialakítása, lebonyolítása; 
multidiszciplinaritás megjelenése.) A Karon létrejött az ún. Pro Scientia Kör, célja: a hallgatók szóbeli 
bemutatóinak konzultálása, előadói készség javítása. „A Miskolci Egyetemen működő tudományos 
képzési műhelyek összehangolt minőségi fejlesztése” c. TÁMOP-4.2.2/B-10/1-2010-0008 projekt 
keretében politológia szakos hallgatóink 2012-ben részt vettek a „Határok és kapcsolatok” c. nemzetközi 
társadalomtudományi konferencián Pécsett, valamint „Fiatal bölcsészek a tudományért” c. 
intézményközi TDK-konferencián, Szombathelyen. 
2011-ben új kari TDT-szabályzat született, mely elősegíti a multidiszciplinaritás megjelenését a Kar TDK 
munkájában. Ennek alapján megújult a kari Tudományos Diákköri Tanács összetétele (például 
szakonként egy-egy hallgatói képviselő bevonásával), valamint saját kari pályadíjak is segítik a TDK-zó 
hallgatók munkáját. Bevezetésre került az „Esélyegyenlőségi Díj”, melyet minden évben az ilyen témában 
született legjobb TDK-dolgozat szerzője és konzulense kap, továbbá 2013 őszén „Ha ősz, akkor TDK” 
címmel oktatóink előadássorozatot tartanak TDK-zó hallgatók részére, a dolgozatírás motiválására illetve 
jobbá tételére. 
 
További utánpótlás-javító intézkedések, demonstrátori rendszer, elitképzés 
A tudományos diákköri munkában megmutatkozó tehetséggondozás mellett meg kell említeni, hogy 
doktorandusz hallgatóink rendszeresen részt vesznek az évente megtartott egyetemi Doktorandusz Fórum 
munkájában, melyen disszertációjuk állásáról, kutatásaik irányáról számolnak be, továbbá rendszeres 
résztvevői hazai és nemzetközi tudományos tanácskozásoknak. 
A kiemelkedő hallgatók támogatására többféle, kari hatáskörben megvalósított intézkedés szolgál. A 
Karon demonstrátori rendszer is működik (tevékenységét külön egyetemi szabályozás foglalja keretbe), 
minden évben pályázhatnak a tehetséges hallgatók, hogy demonstrátorként az illetékes intézet munkáját 
segítsék. Minden tanévben meghirdetjük a kari honlapon a pályázati kiírásokat, melyek benyújtását és 
elbírálását követően a kar dékánja megbízólevelet ad ki a sikeres pályázóknak. Ugyancsak részt vesznek a 
szakok munkájában a PhD hallgatók. Szakkollégiumot a TÁMOP projekt részeként „Tehetséggondozó 
Műhely” néven szerveztünk, melynek keretében tehetséges hallgatóinkat tutoráljuk. A kiemelkedő 
tanulmányi eredményt produkáló hallgatók elismerése részben ösztöndíjakkal (tanulmányi, köztársasági), 
részben a rendelkezésünkre álló kitüntetéssel történik. 
Az elitképzés központi szerepet kap a leginkább tehetséges hallgatók doktori tanulmányokra való 
felkészítésében, majd azok sikeres lebonyolításában. A Kar Irodalomtudományi Doktori Iskolájának 
három témakörében (jelentéselmélet és hermeneutika; klasszikus szövegtudomány; modern irodalom) a 
hallgatói létszám 14-24 között mozgott az elmúlt években, a disszertáció védések száma 2-6 között mozog 
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évente. A doktori tanulmányok elősegítésére a doktori iskola által elnyert TÁMOP-4.2.2/B-10/1-2010-
0008 jelű projekt – az Új Magyarország Fejlesztési Terv keretében – az Európai Unió támogatásával, az 
Európai Szociális Alap társfinanszírozásával komoly lehetőséget biztosított 2011–2013 között a 
tehetséggondozási tevékenység fokozására. Ennek keretében tanévenként 4 predoktori ösztöndíj 
folyósítására, konferenciák szervezésére, önálló (konzulensek és hallgatóik közös munkáit megjelentető) 
kötetek publikálására került sor. 
Tekintettel arra, hogy a fokozatszerzéshez vezető úton leginkább a színvonalas publikációk elkészítése 
okoz hallgatóink számára gondot, évek óta működtetjük a tudományos írásművek készítését a 
gyakorlatban oktató, a doktoranduszok aktuális írásait tartalmi, szerkezeti és formai szempontok szerint 
megvitató kurzust, az első tanévben kötelező, a további két tanévben ajánlott fakultatív tantárgyként. A 
képzésben folyamatosan részt vesz gyakorlatilag az összes hallgató és a legtöbb témavezető. Publikációs és 
konferencia-részvételi lehetőségeket folyamatosan ajánlunk – felkészültségüknek megfelelően – a 
doktoranduszoknak és a doktorjelölteknek, vállaljuk az elhelyezés, a közvetítés szervezését és a 
lektoráltatást. Az idegen nyelvű publikációk számára nyelvi lektorálást is biztosítunk. A fokozatot szerző 
fiatalok jelentős része az akadémiai/egyetemi világban képzeli el jövőjét. Az egyetemi oktatók, kutatók 
utánpótlásának egyik legfontosabb forrását saját doktoranduszaink adják.  
A hallgatók számára valamennyi intézetben önálló (hagyományos és elektronikus) publikációs fórumok 
állnak rendelkezésre, melyekkel a leginkább tehetségesek, megfelelő oktatói kontroll közbeiktatásával 
rendszeresen élni is tudnak. A legtöbb hallgatónk ezeken a kari publikációs fórumokon jelenteti meg első 
tudományos közleményét. 
 
Elhelyezkedési lehetőségek, kapcsolat a munkaerőpiaccal 
A diplomát szerzett hallgatók körében a Kar – együttműködve a Miskolci Egyetem Minőségbiztosítási 
Irodájával – folyamatosan végez felméréseket az elhelyezkedés, a diploma hasznosulása témakörében. 
Összességében megállapítható, hogy a közvéleményben kialakult vélekedéssel ellentétben a bölcsész-, 
társadalomtudományi illetve tanári diplomákkal az elhelyezkedési esélyek egyáltalán nem rosszak. A Kar 
különböző képzései, a rugalmasan és a munkaerőpiacra nyitott módon végrehajtott tantervek sok irányú 
elhelyezkedési lehetőséget kínálnak. A Kar végzett hallgatóiról kialakítható vélemények pontosan tükrözik 
az ország bölcsész diplomásaival kapcsolatosan elmondható összegzéseket – a sajátosságok nem az 
intézmény, hanem a régió sajátosságaival, vagyis az észak-magyarországi régió általános viszonyaival állnak 
összefüggésben. (Alacsonyabb munkabérszint, az országos átlagot meghaladó alulfoglalkoztatottság, 
alacsonyabb szintű beruházási aktivitás-hatások, fokozottabb elvándorlási készség stb.) 
A munkaerőpiaci lehetőségek felmérésekor a Kar azt a stratégiát alakította ki, hogy nemcsak évente értékeli 
a vonatkozó tendenciákat, hanem két metszet komparatív értékelésével próbálja a hosszabb távú 
folyamatokat modellezni. Az első periódus a 2000-es évek első évtizedének közepe, ami nemcsak a 
többciklusú képzésre való átállás kezdete, hanem olyan periódus-határ is, melytől a bölcsész- és 
társadalomtudományi képzések visszaszorítására, a hallgatói létszámoknak e területekről más képzési 
területekre való átirányításának kormányzati szándéka érzékelhető. (Az utóbbi években e folyamat 
erőteljesen felgyorsult.) 
A 2006. évben zárult – intézményünk aktív közreműködésével megvalósított – „Bölcsész HEFOP” program 
(www.bolcseszhefop.atw.hu) keretében készült munkaerőpiaci felmérés megerősítette, hogy az ilyen 
diplomával rendelkezők viszonylag könnyen, az oklevél megszerzését követően viszonylag rövid idő 
elteltével találnak munkahelyet. A bölcsész diplomások elhelyezkedése általában az alulfinanszírozott, kis 
társadalmi presztízsű, inkább állami munkáltatói körhöz köthető munkahelyeken történik. (Tanári pálya, 
közgyűjtemények, társadalmi intézmények stb.) A felmérés összegző megállapítása egyértelműen 
vonatkoztatható volt a Miskolci Egyetemen végzett bölcsészekre is: „Egyöntetű tapasztalatot szereztünk 
arról, hogy a potenciális munkaadók a bölcsészeket az intellektuális szolgáltató ágazat meghatározó 
szereplőinek tekintik. Legfontosabb jellemzőiknek a szövegkezelés, kommunikációs készségek, 
adaptivitás, általános műveltség, nyelvtudás elsajátítását tartják. A bölcsészképzés két további 
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sajátosságaként a komoly tudományos, műveltségi hátteret és a társadalmi életbe való tájékozódási 
képességet, beágyazódottságot körvonalazták.” Az ekkor készült más országos értékelések ugyancsak 
kiemelték: „A munkaügyi központok információi szerint az állástalan diplomások között a bölcsészek 
aránya alatta marad az átlagnak. Ennek az a magyarázata, hogy a formális bölcsész-státuszokat ugyan 
háttérbe szorították, azonban a folyamatosan változó, ezzel pedig az alkalmazkodást, adaptivitást és 
szellemi hozzáadott értéket honoráló gazdasági-társadalmi környezetben jól érvényesülnek a bölcsészeti 
képzésben elsajátítható készségek, információkezelési rutinok. A bölcsész diplomások 
alkalmazkodóképessége mellett ennek a szakiránynak a munkaerő-piaci mozgásterét javítja magának a 
képzési rendszernek néhány sajátossága is. Mindenekelőtt a képzés viszonylagos olcsósága (alacsony 
műszer-, felszerelés- és gyakorlatigény) rugalmasan alakíthatóvá teszi azt, ennek köszönhetően 
könnyebben végrehajthatók a szükségessé váló korrekciók. A problémaérzékenység és reflektivitás 
innovatív képzési stratégiát valószínűsít. A képzés további sajátossága, hogy tág teret kínál az oktatás belső 
szabadságának és megköveteli az önképzést - s ez ugyancsak az itt végzettek munkaerő-piaci esélyeit 
növeli, az önállóság és önfejlesztés értékének szocializálásával.” („Bölcsészek a munkaerőpiacon”. 
www.felvi.hu, 2005. május 9.) 
7-8 év elteltével mind a nemzetközi, mind a magyarországi felmérések ugyanezeket a tendenciákat erősítik, 
függetlenül az adott időszakban a felsőoktatásban lezajlott jelentős mértékű átrendeződéstől. A bölcsészek 
hamarabb találnak állást, mint a műszaki-természettudományos diplomákkal rendelkezők – állapította meg 
az Educatio Nonprofit Kft. „Diplomás pályakövetés 2011” c., 31 felsőoktatási intézmény 20 ezer végzős 
hallgatójának adatai alapján készült felmérése is. (Magyar Nemzet, 2012. május 22., www.edupress.hu) 
A bölcsészekkel kapcsolatosan megállapítást nyert, hogy nagyobb hajlandóságot mutatnak egy-két 
szemeszter külföldi elvégzésére, javítva ezzel nyelvtudásukat, annak révén elhelyezkedési lehetőségeiket. 
A külföldi felmérések (New College of the Humanities, www.eduline.hu, 2012. március 9.) szintén azt 
mutatják, hogy „nem elveszettek a munkaerőpiacon, sőt”. Az e képzéseken szerzett ismeretek és készségek 
jelentősen javítják a rugalmas pályakezdés és a változó munkaerőpiaci elvárásoknak való megfelelés 
képességeit, sőt külföldön már nem ritka, hogy a munkaadók jelentős része kifejezetten keresi a 
bölcsészdiplomával rendelkező fiatalokat, tekintettel a kiváló kommunikációs készségre, a rugalmasságra, 
a csapatszellemre stb. 
E tendenciák a Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Karának hallgatói esetében is jól kimutathatóak. 
Elhelyezkedési nehézségeiket a közvélekedés negatív hatása mellett az ennek nyomán fellépő önértékelés is 
okozza. (A bölcsész végzősök mintegy 75 %-a, míg a műszaki képzési terület hallgatóinak több mint 90 %-
a ítéli meg pozitívan saját elhelyezkedési lehetőségeit.) A Miskolci Egyetem BTK esetében fokozottabb az a 
probléma, amely a „munkaerőpiac” fogalmának meghatározatlanságából, ugyanakkor az annak elvárásaira 
folyton hivatkozó kommunikációból adódik. A bölcsészeket potenciálisan foglalkoztató munkáltatói kör 
nehezen definiálható egy-egy specializált vállalati szférára, a képzés és a diploma sajátosságaiból származik 
annak sokrétű, sokirányú hasznosíthatósága. 
A diplomás pályakövetési rendszer felmérései a képzés minőségével kapcsolatos pozitív hallgatói 
visszajelzéseket, az itt töltött időt eredményesnek értékelő hallgatói attitűdöt tükröz. A 
Bölcsészettudományi Kar – az egyetemi felmérésektől függetlenül illetve azzal párhuzamosan – saját 
hallgatói elégedettség-mérést is végez. Az akkreditációs ciklus közepén (2010) a 96 végzős 
adatszolgáltatása alapján készített felmérés fontosabb adatai a következők: A Bölcsészettudományi Kar 
számára rendkívül hízelgő, hogy a végzett hallgatók arra a kérdésre, hogy „ha most felvételizne, akkor is 
a Miskolci Egyetemet választaná” 86 %-ban, „ha most felvételizne, akkor is a BTK-t választaná” kérdésre 
pedig 75 %-ban válaszoltak igennel. A hallgatók reálisan értékelik az egyetem, a kar helyzetét, jó 
véleménnyel vannak az oktatás színvonaláról, oktatóik felkészültségéről, ugyanakkor hiányolják az oktatás 
gyakorlatközpontú részeinek dominanciáját. A szakma erkölcsi és anyagi presztízsét a diákok negatívan 
(ugyanakkor reálisan) ítélték meg. (Várható alacsony jövedelem, várhatóan alacsony társadalmi 
megbecsültség.) Az egyetemi, kari tanulmányok összegzése során meglepően magas, 52,1 % vallott úgy, 
hogy a képzés legnagyobb erőssége az volt, hogy szakmai szemléletet és gondolkodásmódot adott. A 
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tanulmányaikat már befejező, anonim válaszadóktól ennél nagyobb dicséretet nehezen lehetne elvárni. A 
Kar presztízsét, oktatóink felkészültségét magasra értékelték. A fenti országos tendenciáknak megfelelő 
adat volt, hogy a végzetteknek alig 6,5 % volt munkanélküli a diplomaszerzést közvetlenül követő 
időszakban, továbbá az is, hogy a végzettek kihívást, megfelelő elhelyezkedést láttak azokban az 
állásokban, melyeket bölcsész diplomával betölthetnek, de nem feltétlenül szakmába vágó 
(végzettségüknek pontosan megfeleltethető) feladatot kell ellátniuk. Egységes a megítélés abban, hogy 
aggódnak munkaerő-piaci lehetőségeik miatt, ennek következtében nem tudják illetve nem merik előre 
tervezni jövőjüket. A nálunk végzettek esetében jelentősen érvényesül a főváros, valamint a külföldi 
munkavállalás elszívó hatása, ugyanakkor az elmúlt húsz esztendőben a Bölcsészettudományi Kar 
pótolhatatlan szerepet töltött be a régió humán- és társadalomtudományi műveltséget igénylő 
munkaköreinek betöltésében, különösen a megye és a régió közoktatási intézményeinek tanár-ellátásában, 
a közgyűjtemények, helyi média stb. szakember-utánpótlásának biztosításában. 
 

2.2 Kutatás-fejlesztés, alkotó/művészeti tevékenység 

Általános jellemzés. Feltételrendszer 
A Bölcsészettudományi Kar valamennyi szakján a tudományos kutatás feltételei alapvetően adottak. A 
könyvtári hálózat a bölcsészképzés elmúlt húsz évében jelentősen bővült, az alapvető, órákhoz szükséges 
szakirodalom mellett a folyóirat- és szakkönyv-állomány is megfelelő az alapvető tájékozódáshoz. A Kar 
könyvtárainak digitalizálási programokban való részvétele jelentősen segítette az alapvető 
szakirodalomhoz és forrásokhoz való hozzáférést. A további, kutatásokhoz és oktató munkához, valamint 
az intézeti és kari adminisztrációhoz szükséges infrastrukturális háttér alapvetően biztosított, a 
számítógépek amortizációjával és a használt programok elavulásával, újak beszerzésével összefüggő 
feladatok – ha fokozódó nehézségek közepette is – változatlan színvonalon elláthatók. Sajnos a Kar anyagi 
helyzetében bekövetkezett változások a fejlesztési lehetőségek beszűküléséhez vezettek, a tudományos 
kutatómunkához szükséges infrastrukturális háttér leginkább a pályázati források terhére voltak 
biztosíthatók. 
 
Publikációs tevékenység, hatások, idézettség 
A Bölcsészettudományi Kar intézeteiben szerteágazó és több diszciplináris alapon álló, intézetenként illetve 
intézményközi együttműködések keretében tervezett és ütemezett tudományos tevékenység folyik. A Kar 
nagy hangsúlyt fektet az egyes diszciplináris kutatások elősegítésére, ösztönzésére, az interdiszciplinaritás 
lehetőségeinek keresésére és felmutatására. 
Az elmúlt időszakban a Kar vezetése által megfogalmazott irányelvnek, elvárásnak köszönhetően a Kar 
valamennyi oktatója teljes körűen feltöltötte megjelent publikációit a Magyar Tudományos Művek Tárába 
(www.mtmt.hu). Ennek használatával a Kar teljes publikációs tevékenységéről, valamint annak bármilyen 
szempontból szűrt adatbázisáról könnyen képet lehet alkotni. (Ld. 4. sz. melléklet.) A Kar vezetése ezenkívül 
egységesítette az intézeti honlapokról a publikációs adatok www.mtmt.hu-n való elérhetőségét. A 
tudománymetriai adatok valamennyi intézeti honlapról közvetlenül elérhetők és tanulmányozhatók. A Kar 
oktatói által megjelentetett publikációk elektronikus változatai folyamatosan feltöltésre kerülnek az intézeti 
honlapok megfelelő felületein. A publikációk adatai a Miskolci Egyetem Központi Könyvtára által 
működtetett publikációs adattárból is elérhetők. 
Összességében a Kar oktatói jelentős publikációs tevékenységet folytatnak saját szakterületükön. Átlagosan 
egy bölcsészkari oktatóra mintegy 63 külső (független) hivatkozás esik, ami összességében az itt folyó 
tudományos tevékenység megfelelő fogadtatásáról, az egyes diszciplináris területekre gyakorolt hatásról 
árulkodik. Értelemszerűen egy-egy oktató hivatkozási száma kiugróan magas, vagyis elmondható, hogy a 
Kar vezető oktatói választott tudományterületüknek itthon és külföldön egyaránt elismert szakemberei. A 
kutatások közül különösen ki kell emelni a regionális kötődés tendenciájának erősödését, vagyis azt, hogy – 
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főleg fiatal oktatóink – egyre inkább igyekeznek tudományos munkájukat az észak-magyarországi régió 
(azon belül Borsod-Abaúj-Zemplén megye és Miskolc város) tudományos közéletébe beágyazni. 
Kiemelkedően magas az idegen nyelvű publikációk részaránya, amely különösen az utóbbi időben mutat 
emelkedő tendenciát. A Kar tudományos tevékenységében fontos pillért jelent a nemzetközi 
kapcsolatrendszer és jelenlét fokozása, amely intenzív külföldi konferencia-részvételekben, a nemzetközi 
tudományos vérkeringésbe való bekapcsolódás fokozásában, külföldi kiadású (zömmel értelemszerűen angol 
nyelvű) publikációs fórumok keresésében ölt testet. A Kar intézetei által művelt fontosabb 
tudományterületek: magyar nyelvtudomány, magyar és egyetemes irodalomtörténet (megfelelő korszakok 
és diszciplináris sajátosságok szerint, például: régi magyar irodalomtörténet, felvilágosodás kora, 20. század 
stb.), politikatudomány, történettudomány (megfelelő korszakok és diszciplináris sajátosságok szerint, 
például társadalomtörténet, hadtörténet stb.), régészet, szociológia, alkalmazott nyelvészet, angol 
nyelvtörténet és nyelvtudomány, angol irodalomtörténet és irodalomtudomány, német nyelvtörténet és 
nyelvtudomány, német irodalomtörténet és irodalomtudomány, fordításelmélet, szociolingvisztika, kulturális 
antropológia, vizuális antropológia, neveléstudomány, neveléselmélet, filozófia, filozófiatörténet stb. 
A Kar által szervezett, a Miskolci Egyetemen lebonyolított hazai és nemzetközi konferenciák száma jelentős, 
legalább havonta – kéthavonta sor kerül valamilyen rendezvényre. A rendezvényeket a Dékáni Hivatalban 
a szervező intézetek bejelentik, melyek eredményeiről röviden a Kari Tanács előtt is beszámolnak. A 
konferenciák szervezésénél kiemelt szempont, hogy a saját kutatási eredményeink közzétételének 
lehetőségén túl azok hozzájáruljanak a Miskolci Egyetemen folyó humán-, társadalom- és neveléstudományi 
ismeretek hazai és külföldi elterjesztéséhez, az intézmény presztízsének, vonzerejének növeléséhez. Fontos 
továbbá a konferencia-tevékenység kiadványokban történő megörökítése, mely részben a Miskolci Egyetem 
kiadóján, részben más könyvkiadókkal való kooperációban valósul meg. Az utóbbi időszakban a 
konferencia-kiadványok részben illetve egészben elektronikus kiadványok formájában jelennek meg, melyek 
az intézeti honlapok megfelelő menüpontjairól elérhetőek, valamint feltöltésre kerülnek más, országos 
ismertségű honlapokra is. (Például a Magyar Elektronikus Könyvtárba: mek.oszk.hu stb.) 
A Kar oktatói jelen vannak a diszciplínájuknak megfelelő tudományos folyóiratok szerkesztőségeiben 
(Irodalomtörténeti Közlemények, Egyháztörténeti Szemle stb.) is, elősegítve oktatóink publikációs 
lehetőségeinek szélesítését ezáltal is. 
A tudományos kutatómunka specifikálódását mutatja, hogy legtöbb intézetünkben önálló intézeti 
tanszékek illetve kutatócsoportok (műhelyek) alakultak egyes diszciplináris kérdések mélyebb kutatására. A 
Történettudományi Intézetben ilyen az őstörténet, a hadtörténet illetve a Gulág-kutatás, a Modern Filológia 
Intézetben a Gender Kutatócsoport, a Metainformációs Kutatócsoport illetve a Szaknyelvi és 
Terminológiai Kutatócsoport, a Szociológiai Intézetben a Romakutató Csoport stb. A Magyar Nyelv- és 
Irodalomtudományi Intézet illetve az Irodalomtudományi Doktori Iskola mellett külön Szabó Lőrinc 
Kutatóhely is működik. 
 
Kari kiadványok 
A Bölcsészettudományi Kar saját kiadványa az általában évi 1-3 alkalommal megjelenő Publicationes 
Universitatis Miskolcinensis. Sectio Philosophica c. kiadvány. Az egyes intézetek fontosabb kiadványai: A 
Politikatudományi Intézet saját évkönyvvel (Miskolci Politikatudományi Évkönyv) illetve 
Műhelytanulmányok sorozattal rendelkezik, továbbá a L’Harmattan kiadóval közösen részt vesz a 
Posztmodern Politológiák sorozat gondozásában. A Kulturális és Vizuális Antropológia Intézetnek két 
könyvsorozata jelenik meg Kulturális és Vizuális Antropológiai Intézet Könyvei illetve Antropos címmel, 
utóbbi a debreceni Csokonai Kiadóval közös vállalkozásként. A Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi 
Intézet honlapján elérhetők mindazok a kiadványok, amelyeket az intézet illetve jogelőd tanszékei, 
valamint az Irodalomtudományi Doktori Iskola jelentettek meg az elmúlt közel húsz év során. A listán 
jelenleg ötvennégy kötet, egy CD-ROM kiadvány és az Irodalomtudomány című önálló folyóiratunk 
szerepel, ezen felül ott van még a Szabó Lőrinc Füzetek sorozatának tizenegy darabja, a Szabó Lőrinc 
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korábban kiadatlan drámafordításait közlő sorozat négy kötete és még nyolc kisebb tétel A Miskolci 
Egyetem Textológiai Műhelyének füzetei című sorozatból. A Modern Filológiai Intézet önálló folyóirata 
Alkalmazott Nyelvészeti Közlemények: interdiszciplináris tanulmányok címmel lát napvilágot. A 
Szociológiai Intézet 2010-ben indított önálló folyóiratot Szellem és Tudomány címmel, évente több 
lapszám is publikálásra kerül. A Történettudományi Intézet két önálló folyóiratot gondoz: Praehistoria és 
Gesta címmel, önálló könyvsorozata: Studia Miskolcinensia. 
A kiadványok elkészültéről, oktatóink publikációinak megjelentetéséről, valamint azok fogadtatásáról 
(recenziók, kritikák megjelenéséről) folyamatosan az intézeti honlapok jelentetnek meg információkat. 
A tudományos közlemények, konferencia-kiadványok mellett nagy hangsúlyt helyezünk az oktatási 
segédletek (tankönyvek, jegyzetek, elektronikus összefoglalók) készítésére. A Karon önálló 
Jegyzetbizottság működik, mely a beérkezett igényeknek megfelelően rangsorol és dönt az egyetemi 
jegyzetek, oktatási segédletek közzétételéről. A tankönyv- és jegyzetkiadásban a saját hallgatóink 
tanulmányainak elősegítése mellett törekszünk az általunk kiadottak országos (más felsőoktatási 
intézményekben folyó képzések számára történő) felhasználhatóságának elősegítésére. 
 
Pályázati tevékenység: 
A Kar pályázati tevékenységének elősegítésére saját pályázatfigyelési rendszert dolgozott ki. Ennek 
megfelelően külön pályázati igazgatói (projektfelelősi) posztot alakítottunk ki, aki a kar mindenkori 
tudományos-nemzetközi dékánhelyettesével együtt koordinálja a kar pályázati stratégiáit, nyilván tartja az 
eredményességet, ösztönzi az egyes intézetek tudományos kutatásainak eredményes projektekbe való 
becsatornázását. Ugyanez a helyzet az egyéni oktatói stratégiákra épülő (elsősorban OTKA keretében 
megvalósuló, ösztöndíjprogramokat preferáló) kutatási projektekkel kapcsolatosan is 
A pályázati tevékenységben a diszciplináris sajátosságok mellett hangsúlyt helyeztünk a pályázatok regionális 
kötődésére, vagyis a kialakított projektek gyakorlati hasznosulásának szempontjaira, a Miskolci Egyetem 
általános pályázati stratégiájába való – kari sajátosságoknak megfelelő illeszkedésére. A Kar már a 2008. évi 
akkreditációt követően aktív résztvevője volt a Miskolci Egyetem 2008-ban Felsőoktatási Minőségi Díjjal 
jutalmazott pályázási folyamatának. A felsőoktatási intézmények minőségkultúra váltásának pilot 
programja (HEFOP-3.3.1-P-2004-09-0129/1.0), az ennek folytatásaként elnyert, valamint a diplomás 
pályakövetési rendszer kialakítását támogató (TÁMOP-4.1.1.-08/1) pályázatok szakmai vezetői közül is 
többen karunkról kerültek ki. A korábbi időszak hasonló projektjei közül ki kell emelni a regionális 
tehetséggondozást elősegítő TÁMOP 4.1.1.A-10/A-10/1/KONV „Kulcs” projektet, mely a Miskolci 
Egyetem hallgatói és intézményi szolgáltatásfejlesztéséhez járult hozzá. (3.4. programpont: 
Tehetséggondozási szolgáltatások fejlesztése keretében a pályázattal kiválogatott, tehetséges hallgatók 
szakmai, idegennyelvi és kulturális ismereteinek fejlesztése, tutorálása.) Illetve a felzárkóztatást szolgáló, 
ugyanezen projektben megvalósult alpontot. (3.5.: Hallgatói tanulás-módszertani és felzárkóztató 
szolgáltatások fejlesztése keretében történelemből, nyelvtanból felzárkóztató kurzusok tartása, oktatási 
segédlet készítése.) A HEFOP-3.3.3-08/1 keretében a Miskolci Egyetem minőségirányítási rendszerének 
fejlesztési és kompetencia alapú kultúraváltását támogató képzés: saját kari oktatóink szakmai 
továbbképzésére került sor 2009-ben Noszvajon, amelynek során a kompetencia alapú oktatás 
módszerének az elsajátítása volt a cél, valamint az eddig inkább a közoktatásban megjelenő új módszer 
felsőoktatásba való alkalmazásának lehetőségét tanulmányoztuk. A módszertani továbbképzést szolgálta 
a 2010 áprilisában TÁMOP pályázat keretében került sor a kar több fiatal oktatójának módszertani 
továbbképzésére. Célja: a megváltozott feltételek (tömegoktatás, gyengülő hallgatói színvonal, 
motiválatlanság stb.) milyen új oktatási módszerek megvalósítását teszik szükségessé. A Nemzeti 
Tehetségpont Oktatásért Közalapítvány XIII/4. pályázatán elnyert összegből a Modern Filológiai Intézet 
2011 augusztusában középiskolás diákok számára (20 fő) tehetséggondozó tábort szervez angol nyelvből 
(tolmácsolás, műfordítás témakörben). 
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A pályázati és K + F tevékenység hasznosulása 
A pályázati tevékenységgel kapcsolatosan fontos, hogy a Kar képzéseinek diszciplináris sajátosságai folytán 
tudományos eredményeink rendszerint nem jelentenek közvetlen bevételi forrást függetlenül azok 
szakmai, tudományos és innovatív értékétől. Intenzív pályázati tevékenységünk eredményeként a 2011. 
évben a teljes működési bevételhez viszonyított arányt tekintve a pályázati bevételek viszont már 
jelentősebb százalékot tettek ki. A megvalósult pályázatok révén mintegy 50 mFt összegű támogatásban 
részesült a kar. Célunk, hogy a pályázati forrásokat egyre nagyobb intenzitással tudjuk bevonni a kar 
működésébe. 
A K+F és innovációs eredmények hasznosítása szempontjából fontos, hogy bejegyzett szabadalmak és 
oltalmak nem jellemzik (nem jellemezhetik) munkánkat, azonban a kar által oktatott diszciplínák 
lehetőségeit igyekszünk ebben a vonatkozásban is maximálisan kiaknázni. Ezt mutatják az alábbi 
tevékenységeink, például „Társadalmi konfliktusokat előrejelző társadalominformatikai rendszer 
kiépítése, innovatív konfliktuskezelő hálózat megalapozása” című pályázat, a Társadalmi Megújulás 
Operatív Program Nemzetközi közreműködéssel megvalósuló alap- és célzott alapkutatási projektek 
támogatása című pályázati felhíváshoz. Kódszám: TÁMOP-4.2.2.A-11/1/KONV. Nemcsak a 
tudományos szféra lehet érdekelt projektünk know-how-jának átvételében, hanem a vállalati, üzleti 
szektor is. Az általunk kifejlesztett konfliktus-felismerő, differenciáló és kezelő rendszer alkalmazásával 
akár egy adott intézményen belül óhatatlanul meglévő, szükségszerűen keletkező viták, konfliktusok a 
vállalat stratégiájával harmonizáló célok irányába terelhetőek. A projekt egyik indikátoraként szerepel 1 
db benyújtott (magyarországi vagy nemzetközi) szabadalmi kérelem. A Stanfordi Egyetemmel kötött 
megállapodás értelmében karunk a tanárképzésben alkalmazza a KIP (Komplex Instrukciós Program) 
néven kidolgozott, a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek integrálását célzó innovatív iskolai 
módszertant a tanárjelöltek módszertani felkészítése során. A KIP-es módszert rendkívül sikeresen 
alkalmazza a tanítási gyakorlat során karunk bázisiskolája, a IV. Béla Általános Iskola Hejőkeresztúron. 
„Együtthaladó” migráns gyermekek az iskolában című innovatív tankönyvcsalád kifejlesztésével és 
elkészítésével segíti elő a Magyar Nyelvtudományi Tanszék oktatói gárdája a hazánkba érkező migráns 
gyermekek iskolai beilleszkedését. A projekt révén teljesen új elméleti alapokra épülő sajátos módszertan 
kidolgozásában született meg a tartalomalapú nyelvoktatás módszereit a gyakorlatban is alkalmazó, NAT-
tal kompatibilis tankönyvcsalád. A tankönyveket a migráns gyermekeket befogadó általános iskolák 
kipróbálták. Mind az oktatók, mind a programban részt vevő tanulók rendkívül pozitívan nyilatkoztak a 
könyvek hasznosságáról. Az elvégzett mérések pedig arról tanúskodnak, hogy a nem magyar anyanyelvű 
diákok magyar nyelvű kompetenciái látványosan fejlődtek a tankönyvcsalád használatának 
eredményeként. A módszer újdonsága, a könyvek gyakorlatközpontúsága, a tankönyvcsalád szakmai 
érdemeinek elismeréseként 2011-ben Európai Nyelvi Díjat kapott a projekt. Jelentős társadalmi értéket 
képviselő elv (know-how), innovatív elgondolás áll a szociális munkás szakunk megvalósítása mögött. A 
szak koncepcióját, céljait új alapokra kívántuk helyezni. A tantárgyak tematikájának kidolgozását, tantervi 
struktúráját, a gyakorlatok megszervezését (a szociális munka mai nyugati, európai irányzatai alapján), az 
anti-diszkriminációs elmélet és gyakorlat határozza meg. Az anti-diszkriminációs szociális munka 
nagyrészt nem jogi kérdésekkel foglalkozik, ahogy azt tévesen értelmezik, hanem a deprivációra, a szociális 
problémákra megvalósítható, gyakorlatias, adekvát válaszokat kíván nyújtani. A szociális igazságosság 
melletti elkötelezettség a jellemzője, nem politikai, vagy tudományos divatok követése. Így a szociális 
munka klasszikusan tárgyalt kérdésköreiként szereplő életciklusokat (például gyermekvédelem, időskor, 
stb.) és probléma-csoportokat (például hajléktalanság, munkanélküliség, fogyatékosság, 
szenvedélybetegségek stb.) vizsgálja a társadalmi részvétel, a kirekesztés, a rasszizmus, a szexizmus, az 
ageizmus, a disablism, a másság, az intézményi elnyomás, a diverzitás szempontrendszerével.  A 
társadalomismereti tantárgyak oktatásánál nagy hangsúlyt fektetünk, – a klasszikus szociológiai 
törzsanyag mellett –, a kiemelt demográfiai csoportok (nők, idősek, fiatalok és gyermekek), a faj, nemzet, 
etnikai csoportok, kisebbségek, előítélet, vallás, kultúra, értékek, normák, demokrácia, emberi jogok 
tárgyalására. A pszichológiai, szociálpszichológia tárgyaknál pedig az előítéletek, a kirekesztés, 
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bűnbakképzés, tekintélyelvű személyiség, sztereotípiák, stb. elméleti és a gyakorlatban is hasznosítható 
fogalmainak átadására törekszünk. Szemléletünkben a pszichológiai szempontból vizsgált individuum 
mindig egy szociális kontextusban értelmezhető, a klasszikus humán ökorendszer szerint, de a 
környezetében vizsgált személy problémáinak megértéséhez szükséges a kirekesztettség, peremhelyzetének 
okainak értelmezése is. 
 
A Kar hazai és nemzetközi kapcsolatrendszere 
A Kar számos hazai és külföldi partnerintézménnyel alakított ki szakmai együttműködést, amely egyaránt 
fontos az oktató- és hallgatócsere szempontjából, továbbá a tudományos együttműködés területén. 
Utóbbit bizonyítja, hogy a Kar különböző intézetei, illetve tanszékei által szervezett konferenciák 
rendszerint a külföldi és hazai partnerintézményekkel közösen kerülnek megrendezésre (évente legalább 
6-7 nemzetközi szintű rendezvény). Az oktatói és hallgatói mobilitás intenzitását fokozza az a tény is, 
hogy a munkaerőpiac egy jelentős részében az a nyugat-európai tapasztalat, hogy szívesen látják azokat a 
szakembereket, akik valamely bölcsészettudományi szakterületen végeztek. Ennek oka, hogy a 
bölcsészképzés minden átalakulása, reformja, minden sokszínűsége ellenére megőrizte azt a vonását, hogy 
próbálja a hallgatókat megtanítani a kommunikációra, az általános műveltségre, a jó fellépésre. 
Hallgatóinkat olyan gyakorlati ismeretekkel kívánjuk a jövőben is felvértezni, melyek az életben való 
tájékozódáshoz elengedhetetlenül szükségesek. 
Megfelelő anyanyelvi és idegen nyelvi kommunikációs készség, prezentációs technikák stb. birtokában 
hallgatóink viszonylag jelentős számban vállalkoznak a külföldi részképzésre, s nem ritkán egy – vagy akár 
több – szemesztert töltenek a partner intézmények valamelyikében. (Ld. 28. sz. melléklet.) A 
kreditelismerési gyakorlat mindkét irányban bevált: a vendéghallgatók viszonylatában s saját hallgatóink 
külföldön szerzett kreditjeinek elfogadásakor egyaránt bizonyságot nyert az a tény, hogy a felsőfokú 
tanulmányok során szerzett idegen nyelvi tapasztalat mind a tudományos eredményekben, mind pedig a 
munkaerőpiacon való megjelenésnél kamatozik. Szakjainkon sok külföldi hallgató végzi tanulmányait 
akár teljes időtartamban, akár részképzés formájában. A bejövő hallgatói mobilitás területi megoszlása a 
határon túli magyarságtól a török, lengyel, román egyetemektől egészen Japánig terjed (például egy PhD 
hallgatónk a Kobe Universityről érkezett). Bár tény, hogy zömmel azok az európai hallgatók érdeklődnek 
valamely – elsősorban társadalomtudományi – képzésünk iránt, akik számára Magyarország története, 
kultúrája, társadalmi és politikai berendezkedése stb. valamilyen érdekességgel, relevanciával bír. 
Oktatói mobilitás terén is szép eredményeket mutathat fel a Kar. Nem csupán nyelvszakjaink, hanem 
bölcsészettudományi és társadalomtudományi szakjaink oktatói is gyakran szereznek tapasztalatot más 
országok felsőoktatási intézményeiben, s hozzánk is egyre nagyobb számban érkeznek vendégoktatók. 
Oktatóink szép számmal vesznek részt külföldi ösztöndíjprogramok segítségével más országokban 
konferenciákon, kapcsolódnak be közgyűjteményekben folyó kutatásokba, például a Magyar Ösztöndíj 
Bizottság, a Klebelsberg stb. ösztöndíjak segítségével. Nemcsak hungarika-kutatásokról, hanem jóval 
szélesebb kört felölelő tudományos programokról van szó. Nemzetközi konferenciák szervezésével is 
motiváljuk a kar oktatógárdáját és hallgatóságát az idegen nyelvek aktív használatára a tudományos 
kutatások terén. 
A nemzetközi mobilitást gátló tényezők között két forrást lehet  azonosítani: az egyik a kellő szintű 
nyelvtudás hiánya, melyen az idegennyelv-órák számának emelésével, az oktatás intenzitásával tudtunk 
az elmúlt időszakban javítani. A másik gátló tényező a financiális háttérben rejlik: nem egy hallgató 
kiutazási szándéka azért hiúsul meg, mert nem tudja előteremteni a kinn-tartózkodás szükséges fedezetét, 
bár az Erasmus programot sokan sikerrel veszik igénybe. Utóbbi gondokon jelentősen enyhítenek az 
egyetem alapítványai is, melyek mind az oktatói, mind pedig a hallgatói mobilitás támogatását tűzték 
célul. 
A Miskolci Egyetem idegennyelv-oktatási palettája rendkívül színes. Az oktatott nyelvek sorát gazdagítja 
2012 februárjától a kínai nyelv, felismerve azt a tényt, hogy a 21. század legdinamikusabban fejlődő 
gazdasága világszerte egyre népszerűbbé teszi a nyelvtanulók körében a kínait. 
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Mindez harmonizált a Miskolci Egyetem azon szándékával, hogy az itt diplomát szerző hallgatók 
munkaerőpiacon jelentkező versenyképességének javítása céljából újabb segítséget adjon: az egyetemi 
oklevél mellé olyan idegennyelvtudás birtokába juttassa hallgatóit, mely az elkövetkező évtizedekre hosszú 
távon biztos munkalehetőséget nyújt számukra. 
Hallgatóink külföldi részképzésekben, hallgatói mobilitásban való részvétele érezhetően növeli a diákok 
tájékozottságát, nyelvtudásuk fejlesztése mellett a szakmai kapcsolatteremtésre, közös kutatási 
programokban való részvételre is lehetőséget nyújt. 
A hallgatói és oktatói mobilitás – túl a személyes fejlődéshez, szakmai kapcsolatrendszerhez való 
hozzájáruláson – az oktatás minőségének fejlesztésére is sokoldalúan hat vissza. Oktatóink hasznosítják a 
tapasztalataikat a tananyagok frissítésében, szakirodalmi megalapozottságban, hallgatóink szélesebb körű 
ismeretekkel gyarapodnak. 
 

2.3 Gazdálkodás 

A Bölcsészettudományi Kar a Miskolci Egyetemen belül önálló szervezeti – bérgazdálkodási egységként 
működik. Ezért belső gazdálkodási szervezete szorosan kapcsolódik az egyetem egészére vonatkozó 
költségvetési és gazdálkodási irányelvek végrehajtásához. Önálló pénzügyi döntéshozatali kompetenciája 
a saját bevételek kari költségvetésben maradó részének felhasználására, valamint a bérkifizetés folytán 
keletkező hiányok felszámolására irányuló javaslattételre irányul. A Kar szervezeti egységei (intézetek, 
valamint a Dékáni Hivatal) a fentieken belül rendelkezik önálló döntéshozatali, pénzfelhasználási 
jogosultsággal. A kari költségvetéseket minden évben a kar Gazdasági Bizottságának javaslatára a Kari 
Tanács határozza meg. Ugyanezen az útvonalon történik a kari költségvetés végrehajtásáról szóló 
beszámolók elfogadása is. 
A Kar gazdálkodása minden évben alapvetően két pillérre támaszkodik: pénzügyi és humánerőforrás-
gazdálkodásra. Utóbbira vonatkozóan a Kari Tanács 2009-ben átfogó humánerőforrás-gazdálkodási 
tervet fogadott el, melyet az egyetem Szenátusa is megerősített. A Kari Tanács minden évben újabb 
humángazdálkodási tervet fogadott el, melyek lényegét a létszámleépítésekből fakadó bérmegtakarításhoz 
igazított visszafogott fejlesztések harmonizálása képezte. A humánerőforrás-gazdálkodás (évről évre 
esedékes leépítések) negatív hatásait összességében sikerült ellensúlyozni. Vagyis a nyugdíjba vonuló, 
nyugdíjba kényszerülő, leépítési hullámba került oktatók távozását a minőségbiztosítási szempontok 
(elsősorban a tudományos minősítettség, az oktató-hallgató arány és a vezető oktatók képzéseken belüli 
arányossága) megőrzésével hajtottuk végre. Az oktatói utánpótlás beépítésekor fokozott szempontnak 
tekintettük a tudományos fokozat meglétét, az oktatónak a Miskolci Egyetemhez illetve a térséghez való 
kötődését, az oktatói és tudományos munka mellett a pénzügyi egyensúly javítását célzó projektekhez 
való hozzájárulási képességét. A létszámleépítéseknél az adminisztratív dolgozói létszám folyamatos 
racionalizálása is megtörtént, a Dékáni Hivatal illetve az intézetek adminisztrációja már csak a leginkább 
minimális, a feladatok ellátásához nélkülözhetetlen létszámmal dolgozik. A humánerőforrás-gazdálkodás 
sajátossága, hogy viszonylag kedvező a Kar korfája, vagyis nincsenek többségben a nyugdíjazás előtt álló 
vezető oktatók, utóbbiak is abban az 50-60 év közötti életkori szakaszban találhatók, amely 
utánpótlásukat csak későbbi időszakban teszi szükségessé. (Vö. 1.1 pont, 3.4. pont) 
A pénzügyi gazdálkodást a folyamatosan szűkülő kari erőforrás-teremtések, a bevételekhez igazított 
kiadási tervezés jellemzett. 
 
A Bölcsészettudományi Kar gazdálkodásának adatai és folyamatai, 2009–2013 
2009. év: 
A Kormány 50/2008. (III. 14.) Korm. rendeletével módosította a felsőoktatási intézmények képzési és 
fenntartási normatíva alapján történő finanszírozásáról szóló 100/2007. (V. 8.) rendeletét. Ennek 
értelmében a Bölcsészettudományi Karon 2009-ben az alábbiak szerint alakultak a képzési, tudományos 
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célú és fenntartói (működést szolgáló) normatívák: 
A BTK a 2009. évi állami támogatásból 863.853 eFt-tal (2008-ban: 901.438 eFt) részesült, amelyből 
630.268 eFt változó támogatási forma (2008-ban: 660.965 eFt); 233.585 eFt pedig állandó, 
alaptámogatás (2008-ban: 240.473 eFt. 
A költségvetési támogatás rendszerében történt változás miatt a 2008. év utolsó négy hónapjára a BTK 
új adatok alapján kapta a támogatást. A módosítás következményeként az intézményi támogatás 26.663 
eFt-tal csökkent, ami a 2009. évi költségvetési támogatásból került visszavonásra. A 2009. évi intézményi 
támogatásból kormányzati zárolás jogcímen 16.919 eFt került elvonásra. A 2009. évi intézményi 
támogatásból tartalékképzési kötelezettség miatt további 2%, azaz 17.277 eFt került elvonásra. A 
hallgatókkal kapcsolatos juttatások intézményt érintő részében fontos, hogy a tankönyv, jegyzet, sport, 
kultúra, támogatás dologi része: 3.248 eFt volt (2008-ban: 3.385 eFt). Mindent összevetve a 
Bölcsészettudományi Kar 2009. évi támogatása: 832.905 eFt volt. (2008-ban: 904.822 eFt, 2007-ben: 
997.666 eFt)  
A Bölcsészettudományi Kar engedélyezett személyi juttatásának kerete eredetileg 494.787 eFt volt, amely 
összeg 14.666 eFt pótelőirányzattal módosításra került. A kar a módosított előirányzatot túllépte, így 
12.480 eFt hiány keletkezett. Az egyetem új finanszírozási modellje értelmében 2009-ben a Miskolci 
Egyetem költségvetése az intézményi támogatásoknak csak a 70%-át biztosította a kar részére. Végleges 
felhasználású intézményi támogatás 70%-a: 576.822 eFt.  (2008-ban: 631.006 eFt). Intézményi 
támogatás 70%-a (576.822 eFt) – összes kiadás (714.569 eFt) =  -137.747 eFt. 
A Kari Tanács 2009-ben megállapította, hogy az intézményi támogatás 70%-a nem fedezte a kar kiadásait. 
A hiány legnagyobb részét a személyi előirányzat összege, vagyis a bér jellegű kifizetések és azok járulékai 
alkották. A bér jellegű kifizetésekkel összehasonlítva a működési költségek viszonylag alacsonyak voltak, bár 
az eredetileg tervezetthez képest növekedtek. A járulékok jelentősen meghaladták a tervezett költséget. 
A Miskolci Egyetem 2009. évi költségvetésének értelmében a gazdálkodási egységek realizált saját 
bevételeik után – a gazdálkodási szabályzat szerint kötelezően beruházási és felújítási feladatokra 
fordítandó 5%-on kívül (9.856.175 eFt) –, lehetőség szerint naptári negyedévenként azonos összegben 
befizetéseket voltak kötelesek teljesíteni. A Bölcsészettudományi Kar esetében ez a befizetési kötelezettség 
(86.700 eFt) megegyezett a rezsire és a különböző alapokba befizetett összeggel. 
Az egyetemi költségvetés alapján 2009-ben a BTK a különböző alapokra az előírt 110.255 eFt-os 
befizetési kötelezettséggel szemben 100.642 eFt (86.700 + 13.942) befizetési kötelezettséget teljesített. A 
Bölcsészettudományi Kar 47.109 eFt-os finanszírozási hiányából működési hatékonyságjavítás jogcímen 
2009-ben 23.555 eFt-ot (negatív egyenlegének 50%-át) fizette be a karközi szolidaritási alapba. (2008-
ban negatív egyenlegének 25%-át, azaz 18.000 eFt-ot fizetett be a kar a szolidaritási alapba.) 
A Bölcsészettudományi Kar tehát 100%-ban teljesítette a Szolidaritási Alapba előírt 23.555 eFt-os 
befizetési kötelezettségét, azonban ennek egy része – anélkül, hogy a kart erről értesítették volna –  más 
témaszámra került átkönyvelésre. 
A költségtérítés összegének növekedése – jogszabályi előírásnak megfelelően – nem haladta meg a 
Központi Statisztikai Hivatal által az előző évre számított fogyasztói árindex mértékét. Ez utóbbi 2008. 
év folyamán 6% volt, a költségtérítések megállapítása ennek megfelelően történt. A költségtérítéses 
képzések 2009. évre tervezett bevétele: 211.300 eFt, realizált bevétele: 202.435 e Ft volt. (Mintegy 18 e 
Ft-tal kevesebb a 2008. évinél. 
Összességében elmondható, hogy a kar támogatása 2009-ben jelentősen csökkent a 2008. évhez képest, 
továbbá a II. félévben csökkenő hallgatói létszámnak közvetlen és azonnali hatása volt az intézményi 
támogatásra és ezáltal a kari gazdálkodásra.  
 
2010. év: 
A Bölcsészettudományi Kar a 2010. évi állami támogatásból 830.006 eFt-tal részesült, amelyből 599.916 
eFt változó támogatási forma, 230.090 eFt pedig állandó, alaptámogatás volt. Ennek megfelelően az 
alábbiak szerint alakultak a képzési és tudományos normatívák, valamint a működést szolgáló (fenntartói) 
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támogatás. A 2%-os kormányzati zárolás miatt az intézményi támogatás összege 11.620 eFt-tal csökkent, 
így a ténylegesen rendelkezésre álló támogatás 818.386 eFt volt. 
A hallgatókkal kapcsolatos juttatások intézményt érintő részét illetően a tankönyv, jegyzet, sport, kultúra 
támogatás dologi része: 3.149 eFt volt. 
A Bölcsészettudományi Kar 2010-ben is a felsőoktatási támogatás 70%-ából, azaz 569.384 eFt-ból 
gazdálkodott. Az intézményi támogatás 70%-a (569.384 eFt) – összes kiadás (691.409 eFt) = -122.025 eFt. 
Ebben az évben sem fedezte az intézményi támogatás 70%-a a Kar kiadásait. A hiány legnagyobb részét 
a személyi előirányzat összege, vagyis a bér jellegű kifizetések és azok járulékai alkották. A bér jellegű 
kifizetésekkel összehasonlítva a működési költségek viszonylag alacsonyak voltak. 2010-ben a karnak egy 
havi bérmegtakarítási kötelezettsége volt, melynek összege: 41.882 eFt.  
A Bölcsészettudományi Kar engedélyezett személyi juttatásának kerete eredetileg 478.743 eFt volt, amely 
összeg 13.364 eFt pótelőirányzattal módosításra került. A kar az első és a második negyedéves bérkeretét 
ennek ellenére túllépte, ezért 2010. május 10-én 923.894 Ft, 2010. augusztus 19-én pedig 545.481 Ft 
összegű bérhiány került rendezésre. 
A Miskolci Egyetem 2010. évi költségvetésének értelmében a gazdálkodási egységeknek realizált saját 
bevételeik után – a gazdálkodási szabályzat szerint kötelezően beruházási és felújítási feladatokra 
fordítandó 5%-on kívül (8.823 eFt) – további befizetéseket kellett teljesíteni. 
A költségtérítéses képzések 2010. évre tervezett bevétele: 210.000 eFt, realizált bevétele: 174.078 eFt volt, 
az előző évinél mintegy 28 e Ft-tal kevesebb. 

2011. év: 
A Kar a 2011. évi állami támogatásból 780.512 eFt-tal részesült, amely összeg a képzési és a tudományos 
normatív támogatásból, a fenntartói támogatásból (korábban működést szolgáló alaptámogatás), továbbá 
a speciális programok támogatásából tevődik össze. A 10%-os állami támogatás elvonás miatt (egyetemi 
szinten: 595.200 eFt) a kar támogatása 84.208 eFt-tal csökken, így a ténylegesen rendelkezésre álló 
intézményi támogatás 696.304 eFt. Az érvényben lévő finanszírozási modell értelmében a 
Bölcsészettudományi Kar 2011-ben is a felsőoktatási támogatás 70%-ából gazdálkodott. Az elméletileg 
rendelkezésre álló intézményi támogatás (780.512 eFt) 70%-a 546.358 eFt lett volna, azonban a kar csak 
az elvonás utáni  támogatás 70%-ából részesedett: 780.512 eFt – 84.208 eFt = 696.304 eFt – 70% = 
487.413 eFt. Intézményi támogatás 70%-a (487.413 eFt) – összes kiadás (622.390 eFt) = -134.978 eFt. 
Az intézményi támogatás 70%-a nem fedezte a kar kiadásait. A hiány legnagyobb részét a személyi 
előirányzat összege, vagyis a bér jellegű kifizetések és azok járulékai alkották. A bér jellegű kifizetésekkel 
összehasonlítva a működési költségek viszonylag alacsonyak voltak, bár az eredetileg tervezetthez képest 
növekedtek. 2011-ben a karnak egy havi bérmegtakarítási kötelezettsége volt, melynek összege: 38.402 eFt. 
A Bölcsészettudományi Kar engedélyezett személyi juttatásának kerete 437.477eFt volt, amely összeget a 
kar túllépett, ezért 6.470 eFt összegű bérhiány rendezésre került sor. A Miskolci Egyetem költségvetésének 
értelmében a gazdálkodási egységek realizált saját bevételeik után (2011-ben: 159.239 eFt) – a gazdálkodási 
szabályzat szerint kötelezően beruházási és felújítási feladatokra fordítandó 5%-on kívül – 2011-ben is 
befizetéseket kötelesek teljesíteni. A BTK 134.978 eFt hiánya csökkent a saját bevételekből történő 
elvonások összegével (55.379 eFt + 35.191 eFt), így a korrigált egyenleg -44.408 eFt. 
A 2011. évi költségtérítéses képzésekből származó bevételek tovább csökkentek, mintegy 25 e Ft-tal, 
végösszegük 159.239 eFt-ot tett ki. 
A BTK pályázataiból befolyt összeg a 2011. évben összesen elérte az 56 e Ft-ot.  
Összességében elmondható, hogy a BTK 2011. évi gazdálkodása az elfogadott éves kari költségvetés elvei 
és sarokszámai mentén valósult meg. 

2012. év, illetve összegző megállapítások, 2009–2013: 
A Bölcsészettudományi Kar a 2012. évi állami támogatásból 578.152 eFt-tal részesült, amely összeg a 
képzési és a tudományos normatív támogatásból, a fenntartói támogatásból (korábban működést szolgáló 
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alaptámogatás), továbbá a speciális programok támogatásából tevődik össze. A 2%-os állami támogatás 
tartalék miatt (egyetemi szinten: 87.490 eFt) a kar támogatása 9.196 eFt-tal csökken, így a ténylegesen 
rendelkezésre álló intézményi támogatás 568.956 eFt, amely a további egyetemi belső elvonások 
következtében ténylegesen csak 501.109 eFt-ot tett ki. A Kar vesztesége így 2012-ben elérte a 88.350 
eFt-ot. A Bölcsészettudományi Kar engedélyezett személyi juttatásának kerete 379.489 eFt volt melyhez 
év közben járult bérkompenzáció (6.054 eFt), és végkielégítésre (17.596 eFt). Ezt az összeget a kar 
túllépte, ezért 34.132 eFt összegű bérhiány rendezésre került sor. A Miskolci Egyetem költségvetésének 
értelmében a gazdálkodási egységek realizált saját bevételeik után (2012-ben: 148.751 eFt) – a 
gazdálkodási szabályzat szerint kötelezően – 2012-ben is befizetéseket kötelesek teljesíteni. A Kar 88.350 
eFt hiánya csökkent a saját bevételekből történő elvonások összegével 39.000 eFt, így a korrigált egyenleg 
49.350 eFt. A 2012. évi költségtérítéses képzésekből származó bevételek 148.751 eFt-ot, a Kar által 
benyújtott pályázatokból befolyt összegek 42.394 eFt-ot tettek ki. 
 
A Miskolci Egyetem gazdálkodási modelljében kialakított ún. 70 – 30 %-os modell értelmében az állami 
támogatások 70 %-a egyik esztendőben sem volt elegendő a Kar kiadásainak fedezéséhez. Ennek oka a – 
Kar struktúrájából fakadóan – a tagolt és sokágú képzési szerkezet, az ehhez szükséges oktatói létszám 
minőségének megtartása, valamint másik oldalról a hallgatói létszámokban bekövetkezett csökkenés. A 
hiány legnagyobb részét a személyi előirányzat összege, vagyis a bér jellegű kifizetések és azok járulékai 
alkották. A bér jellegű kifizetésekkel összehasonlítva a működési költségek viszonylag alacsonyak voltak. 
A Kar vezetése – összefüggésben a humánerőforrás-gazdálkodás ügyében született határozatokkal – 
folyamatos, a képzések minőségét ugyanakkor minden alkalommal szem előtt tartó létszámleépítéseket 
kezdeményezett. A 2008. évi állami támogatásból felhasználható összegnek 2012-ben csak mintegy 70 
%-a volt felhasználható, amely nem bizonyult elegendőnek a Kar kiadásai fedezésére – az oktatói létszám, 
így a bérkiáramlás csökkentése ellenére sem. A Kar vezetése ezért igyekezett további lépésekkel mérsékelni 
a működési költségek kiáramlását. Például – a létszámleépítések szempontjainak megfelelően – jelentősen 
lecsökkent a munkába járásra fordított összeg, a folyóirat-rendelés és a jegyzettámogatás, további dologi 
kiadásokról nem is beszélve. További kockázatot jelentett a költségtérítéses hallgatók számának visszaesése 
(a 2008. évi létszám 67 %-a 2012-ben), az ezzel összefüggő bevételekkel együtt, amely a Kari Alapban is 
éreztette hatását. 
A változások tendenciái egyértelműen tükrözik a folyamatosan, évről évre egyenletesen romló külső 
körülményeket. E körülmények ellensúlyozására a fokozott pályázati tevékenység, a bevételszerző 
projektek ösztönzése, valamint – a hallgatói létszám csökkenésének ellensúlyozására – a változatos és 
sokrétű beiskolázási kampány bizonyult megfelelő válasznak. 
Összességében megállapítható, hogy a Kar a rendkívül negatív pénzügyi körülmények ellenére igyekezett 
az állami támogatások és a saját bevételek csökkenésének hatásait mérsékelni, évről évre reagált a változó 
kihívásokra és egyensúlyban tartotta gazdálkodását. A Kar vezetői, a Kari Tanács, a Gazdasági Bizottság 
és a gazdálkodással foglalkozó munkatársak figyelmesen nyomon követték és követik a folyamatokat, az 
Egyetem megfelelő fórumai előtt a Kar érdekeit mindenkor igyekeztek képviselni. 
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3 A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS ALAPELVEI ÉS GYAKORLATA (AZ ESG 
RENDSZERE) 

 

3.1 Stratégia és eljárások a minőség biztosítására 

A minőségbiztosítás filozófiája és fontosabb irányai a Bölcsészettudományi Karon 
A Bölcsészettudományi Kar minőségbiztosítási rendszere szerves részét képezi a Miskolci Egyetem 
minőségbiztosítási tevékenységének, általában az egyetemi minőségpolitikából fakadó kari feladatok 
lebontását és értelmezését végzi. A kari feladatokat értelemszerűen a kari specifikumok határozzák meg, 
ugyanakkor az Egyetem felé végzett adat- és információszolgáltatás folyamatosan illeszkedik a Miskolci 
Egyetem egészének az UNI-EFQM illetve a Magyar Felsőoktatási és Akkreditációs Bizottság által is 
javasolt ESG követelményrendszer szerinti megfeleltetésének. Az egyetemi minőségbiztosítási eljárások 
az egyetemi honlap vonatkozó menüpontjáról érhetők el. (http://www.uni-
miskolc.hu/public/index.php?page_id=240) A Bölcsészettudományi Kar saját honlapján 
(http://bolcsesz.uni-miskolc.hu) saját „Minőségbiztosítás” menüpont alatt helyezte és helyezi el a 
vonatkozó kimutatásokat, táblázatokat, adatszolgáltatásokat – valamint azok kiértékelését, az esetleges 
javító intézkedések megtörténtének dokumentálását stb. A Kar ezenkívül 2013-ban minden intézete 
számára kötelezővé tette az intézeti honlapok minőségbiztosítási felülettel való bővítését, az egyes 
szakokra, képzési formákra vonatkozó adatok folyamatos aktualizálását. 
A Kar alapvető minőségpolitikai alapelve szervesen illeszkedik az egyetemi minőségpolitikai irányelvek 
filozófiájához. A vonatkozó kari stratégia kialakításának kiinduló pontját a mindenkori egyetemi 
szabályzatok, legutóbb a Miskolci Egyetem Szenátusának 64/2013. sz. határozatával elfogadott 1.1.32. 
sz. Egyetemi Szabályzat „Minőségügyi Kézikönyv” c. kötete, valamint a Miskolci Egyetem 
Intézményfejlesztési Terve (különösen a „Helyzetértékelés” c. kötet 1.2.4. fejezete – „Képzésfejlesztési 
tevékenység értékelése”) képezte. A Bölcsészettudományi Kar a miskolci bölcsészképzés elmúlt bő két 
évtizedében folyamatosan szem előtt tartotta, hogy saját tudományterületein az észak-magyarországi régió 
valódi szellemi központjaként, tudáscentrumaként áthassa a minőségtudat, a társadalomért és a jövő 
generációkért viselt felelősségérzet, tevékenységét e céloknak mindenkor alárendelje. A Kar a magyar 
felsőoktatás mindenkori minőségpolitikai elvárásaihoz igazodva folyamatosan ellenőrzi képzési 
szerkezetét, megfelelő irányítási és ellenőrzési apparátust épít ki az oktató és tudományos kutató 
tevékenység minőségének védelme, továbbá a magyarországi elvárások mellett a nemzetközi felsőoktatási 
folyamatokhoz való rugalmas alkalmazkodás céljából. A Kar célja, hogy a Miskolci Egyetem valódi 
kutatóegyetemként, azon belül a Bölcsészettudományi Kar valódi kutatókarként szolgálja a magyar 
humán- és társadalomtudományok, a tanárképzés céljait, különös tekintettel a regionális sajátosságok 
érvényesítésére. A Kar tudatában van annak, hogy vállalt képzési területein a magyar felsőoktatási 
intézmények között versenyhelyzet alakult ki, mely a minőségpolitikai elvárások szigorúbb érvényesítésére 
és folyamatos ellenőrzésére ösztönöz. A Kar stratégiai célkitűzései között első helyen kívánja az oktatás és 
a tudományos kutatás, valamint a hallgatóknak nyújtandó szolgáltatások színvonalának megőrzését és a 
lehetőségeket mindenkor reálisan mérlegelő fejlesztését. A Kar valamennyi oktatója és dolgozója 
elkötelezett a minőségelvű felsőoktatás-politika gyakorlati érvényesítésére, ennek érdekében frissítik 
tudásukat, a vonatkozó szabályzatok ismeretét, a hallgatókkal való kapcsolattartás minőségének javítását. 
A Kar alapvetően három képzési területen bocsát ki végzett hallgatókat: bölcsészettudományok (ide értve 
a „hagyományos” és nemzeti bölcsész szakokat, úgymint: magyar nyelv és irodalom, történelem, szabad 
bölcsészet; valamint az idegen nyelvi képzéseket), társadalomtudományok (politológia, szociológia, 
szociális munka, kulturális antropológia) és neveléstudományok (tanárképzés, pedagógia). Célunk, hogy 
akár a közoktatás, akár tudományos kutatóintézet, közgyűjtemény, társadalmi intézmény, média stb., 
akár az üzleti és gazdasági szféra foglalkoztatja a nálunk végzetteket, vállalatuk, intézményük értékes, 
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elméleti és gyakorlati ismeretekkel felvértezett szakemberei legyenek. Fontosnak tartjuk, hogy képviseljék 
az alapvető emberi és nemzeti értékeket, azok tiszteletére magatartásukkal is neveljenek, valamint 
rendelkezzenek jó kommunikációs képességekkel, kapcsolattartásra, „csapatmunkára” való 
alkalmassággal. 
A minőségkultúra melletti elkötelezettség megnyilvánulási módjai között meg kell említenünk az 
oktatáshoz, tananyagfejlesztéshez, kutatáshoz kötődő tevékenységeken túl a kari vezetés egyik tagjának 
szerepvállalását a Magyar Akkreditációs Bizottság Minőségfejlesztési Bizottságában, látogató 
bizottságokban, s az egyetemi szintű minőségbiztosítási-irányítási feladatok végrehajtásában. Aktív 
résztvevői voltunk a Miskolci Egyetem 2008-ban Felsőoktatási Minőségi Díjjal jutalmazott pályázási 
folyamatának. A felsőoktatási intézmények minőségkultúra váltásának pilot programja (HEFOP-3.3.1-
P-2004-09-0129/1.0), az ennek folytatásaként elnyert, valamint a diplomás pályakövetési rendszer 
kialakítását támogató (TÁMOP-4.1.1.-08/1) pályázatok szakmai vezetői közül is többen karunkról 
kerültek ki. 
A Miskolci Egyetem Intézményfejlesztési Tervében foglaltak szerint folyamatosan törekszünk a Kar 
helyzetének felülvizsgálatára, a kihívások számbavételére és a megfelelő eszköz alkalmazására. Utóbbi 
szerves részét képezi a Kar által kialakított minőségbiztosítási stratégia. A Kari Tanács 48/2010. (XI. 17.) 
sz. határozatával nemcsak az akkor esedékes minőségbiztosítási beszámolót fogadta el, hanem a 
Bölcsészettudományi Kar 2010–2012 közötti minőségfejlesztési ütemtervét is. Utóbbihoz kapcsolódó 
minőségbiztosítási felmérésről készült beszámolót 49/2012. (XI.28.) sz. határozatával fogadta el a Kari 
Tanács. A 2009-ben hivatalba lépett és – kisebb periódustól eltekintve – azóta is a folyamatosságot 
képviselő kari vezetés a kari stratégiát következetesen érvényesítő, a minőség megtartását és javítását célzó 
intézkedéseket valósított meg. Az elmúlt öt éves időszakban a minőségbiztosítási eljárások 
középpontjában az alábbi feladatok álltak: kurzusértékelések (tantárgyi tematikák); motivációs felmérések 
(belépő és kilépő hallgatók, közbülső motiváció és megtartó képesség); diplomás pályakövető rendszer 
működtetése; kompetenciafelmérések. A felmérések eredményeit a Kar Dékáni Tanácsa, a vezetői 
értekezlet, a kari Minőségbiztosítási Bizottság, valamint a Kari Tanács megvitatja, utóbbi ennek 
megfelelően döntést is hoz, amely a kar honlapján megjelenik. 
A folyamatos minőségfejlesztés rendszerében a hierarchikus építkezés, illetve az ahhoz kapcsolódó 
visszacsatolási módszer alkalmazása jegyében a Kar intézetei képezik azt a közvetítő intézményes hátteret, 
mely az Egyetem és a Kar vezetése részéről megfogalmazott szempontok szerint az egyes szakokra, 
képzésekre vonatkozó adatokat feldolgozza, elsőfokú értékelését elvégzi és továbbítja. Az intézetigazgatók 
mellett ebben a folyamatban az e feladattal megbízott oktatók (a kari Minőségbiztosítási Bizottság tagjai), 
valamint a Hallgatói Önkormányzatban reprezentált szakos hallgatói képviselők feladatokat elvégző 
illetve koordináló szerepe meghatározó, akiknek munkáját a kari vezetés egyaránt koordinálja illetve 
ellenőrzi. 
A kari kurzusértékelések figyelemmel kísérik a tantárgyi tematikák ESG-követelményeknek való 
megfelelését. A Kari Tanács fent említett időmetszeteken túl 2013 novemberében 40-44/2013. (XI. 27.) 
sz. határozataival átfogóan vizsgálta felül a tantárgyi tematikákat, a méltányossági eljárásokat, az oktatók 
minősítettségét és a Kar szakstruktúráját. Az eltelt idő tapasztalatait beépítve, a folyamatos frissítés 
jegyében javító intézkedéseket fogalmazott meg. A korábbi időszakhoz hasonlóan a javító intézkedéseket 
a Kar intézetei feladatként kapták meg, rövid határidőn belül a szükséges intézkedéseket (elsősorban a 
tematikák frissítését) elvégzik a mindenkor esedékes következő szemeszterhez szükséges tantárgy-
meghirdetések időpontjáig bezárólag. Az intézetek és az oktatók felkészültsége megnyugtató, a javító 
intézkedések végrehajtása a meglévő személyi és egyéb feltételekkel könnyen eszközölhető volt a múltban 
illetve eszközölhető az aktuális kihívások esetén is. A hallgatói felmérések tanulságai hasonlóképp 
hasznosulnak és örömünkre ad okot, hogy az oktatók segítőkészségét, a tantárgyak elvégezhetőségét, a 
képzések nyilvánosságát a hallgatóink rendre pozitív visszajelzésekkel fogadják. Kiemelten fontosak 
számunkra a diplomaszerzés előtt álló, illetve végzett hallgatók motivációs felméréseinek tanulságai, 
melyek a mindenkori kari stratégia kialakításához nyújtanak értékes információkat. Megnyugtató az az 
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évek óta változatlan adat, miszerint végzett hallgatóink 90 % körüli arányban nyilatkozott akként: ha újra 
jelentkezne, akkor is karunk megfelelő képzésére nyújtaná be felvételi kérelmét. 
A felmérések teljes anyaga, a javító intézkedések, értékelő jegyzőkönyvek, kari tanácsi határozatok a kari 
honlapról elérhetők. 
 
Oktatói elégedettség-mérés 
Az UNI-EFQM egyetemi felmérésének kari adatait (ld. 33. és 34. sz. mellékletek) elemezve 
megállapítható, hogy a Kar oktatói magas szinten értékelik a vezetők tevékenységét. Mind a stratégiai 
szemlélet meglétét, mind a vezetés példamutatását, a participációt, a csoportmunkára való hajlandóságot, 
továbbá a vezetés szakmai kompetenciáit tekintve magas értékelést kapott a Kar vezetése az oktatók 
felmérése során. Ugyanezeket az adatsorokat összevetve a Miskolci Egyetem egészét tekintetve vevő, 
átlagos adatsoroknál, megállapítható, hogy a Bölcsészettudományi Kar oktatói az átlagosnál minden egyes 
pontban elégedettebbek saját vezetésükkel. (Általában 4-5 %-kal.) Ugyanez az összegző értékelés 
fogalmazható meg a „Stratégia” c. munkaanyag felmérésével kapcsolatosan. A Kar oktatói magas 
színvonalra értékelték és visszaigazolták a vezetés stratégiai szemléletének meglétét, a visszacsatolási 
rendszer kialakítását és működtetését. (Megjegyzés: a kari akkreditációs önértékelésben eltekintettünk a 
felmérés szempontrendszerének részletes ismertetésétől, az egyetemi minőségbiztosítási értékelésnél teljes 
részletességgel megtekinthető: http://www.uni-miskolc.hu/public/index.php?page_id=880 A Karra 
vonatkozó elégedettségmérés összefoglaló statisztikai felmérése és jegyzőkönyve a kari honlap 
„Minőségbiztosítás” c. fejezetében érhető el.) 
A Kar vezetése a számszerű statisztikák mellett feldolgozta és kiértékelte az oktató szöveges megjegyzéseit, 
javaslatait is, melyek a következő kari stratégiai tervezés során beépítésre és hasznosításra kerülnek. A 
felmerült igények egy része karon belüli intézkedéssel orvosolható, mások tekintetében az egyetem vezetői 
felé megfogalmazandó kari javaslatokba épülnek be. (Például a jobban teljesítő vezető oktatók jutalmazási 
rendszerével, a kari nyilvánosság lehetőségeinek egy kari hírlevéllel való szélesítésével stb.) 
 
A Kar minőségbiztosítási szervezete 
A Kar dékánjának irányítása alatt és megbízása alapján a minőségbiztosítási ügyeket a gazdasági és 
tudományos-nemzetközi dékánhelyettes koordinálja. Képviseli a Kar dékánját az egyetemi 
Minőségbiztosítási Bizottság értekezletein, a Minőségbiztosítási Iroda által szervezett 
munkamegbeszéléseken, közvetíti és irányítja az elvégzendő feladatokat, felméréseket. Vezetésével a Kar 
Minőségbiztosítási Bizottsága vitatja meg a felmérések eredményeit és tapasztalatait, aktuális munkálatait. 
A bizottság (ld. 32. sz. melléklet) a Kar szakjait, intézeteit reprezentáló, többnyire vezető oktatókból áll, 
akik az egyes minőségbiztosítási feladatokat az intézetigazgatók felé továbbítják. A feladatok 
végrehajtásában kiemelt szerepet kap a Kar tanulmányi dékánhelyettese, a Dékáni Hivatal vezetője és 
gazdasági ügyintézője, valamint egyes specifikus feladatok (például beiskolázás, tudományos diákköri 
munka stb.) területén az illetékes oktató. A hallgatók egyes méltányossági ügyeiben a Tanulmányi 
Bizottság, illetve a tanulmányi dékánhelyettes dönt. Az egyes intézetek igazgatói felelősek a 
gondozásukban folytatott képzések minőségpolitikájának konkrét kialakításáért, a tantárgyi tematikák 
aktualizálásáért, a felmerülő hallgatói panaszok elsőfokú orvoslásáért. Az intézetigazgatók tesznek 
javaslatot a Kar vezetése illetve a Kari Tanács felé a tanrendek naprakész állapotának biztosítása, javítása, 
pontosítása tárgyában. 
 
A Hallgatói Önkormányzat szerepe a minőségbiztosítás folyamatában 
A Kar Hallgatói Önkormányzata aktív és tevőleges részt vállal a kari minőségbiztosítási folyamatok 
hallgatókat érintő részének lebonyolításában. A kari HÖK illetve a Karon működő Hallgatói Információs 
Központ koordinálja a hallgatói elégedettség-mérésre vonatkozó kérdőívek megfelelő számú és a szakokat 
arányosan reprezentáló képviselőhöz való eljuttatását, a tantárgyi tematikák kiértékelését. A hallgatói 
képviselők a Minőségbiztosítási Bizottság munkájában ugyanúgy részt vesznek, mint a Kari Tanács 
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vonatkozó ügyekben születő döntéseinek előkészítésében. A Kar hallgatói elkötelezettek a 
minőségpolitikai elvek érvényre juttatása iránt, megértik és támogatják az ő képzésük javítását szolgáló 
kari erőfeszítéseket. 

3.2 Képzési programok indítása, követése és rendszeres belső értékelése 

Képzési szerkezet felülvizsgálata 
A Kar képzési szerkezete a 2008. évi akkreditáció óta – elsősorban a bölcsész- és társadalomtudományi 
képzések, valamint a tanárképzés megváltozott külső körülményeire tekintettel – jelentősen átalakult. A 
sokszínű és tartalmas képzési paletta (ld. 1. sz. melléklet) pontosan tükrözi azt a fejlődési útvonalat, amely 
az 1990-es évek elejének alapvetően egyszakos, osztatlan egyetemi és főiskolai képzéseiből mára – a 
többciklusú bolognai rendszeren át – kialakult. Az oktatási és tudományos kutatási potenciálnak teljes 
mértékben megfelelő, ugyanakkor a rugalmas továbbfejlődés lehetőségét is magában foglaló szakstruktúra 
megfelel a hasonló profilú magyarországi képző intézményeknek. Általában egy bölcsészkart jellemez a 
szakok nagy száma és sokszínűsége, utóbbi szempontot a miskolci bölcsészkar annak ellenére 
érvényesíteni tudja, hogy a jelentősebb múltú és hagyományú intézményekhez képest a szakok száma 
viszonylag csekély – a Miskolci Egyetem más karaihoz viszonyítva viszont jelentős. Elégedettséggel tölt el 
bennünket, hogy úgy a bolognai rendszerű tanárképzés, mint az osztatlan tanárképzés esetén a tanárképes 
szakok széles skáláját és jó párosítási lehetőségeit tudjuk felkínálni az érdeklődő hallgatóknak. Fontos 
siker volt a korábbi akkreditációs eljárások folyamatában, hogy mind a 11 alapszakunk esetében az 
intézmény saját mesterszakján való továbbtanulásra tudunk lehetőséget biztosítani. Egyes alapszakok 
esetében a hallgató még az azonos szakterület tanári illetve diszciplináris kimenetének választása között is 
gondolkozhat, továbbá az alapszakok rugalmassága, a minor programok változatossága lehetővé teszi a 
Karon belül, más alapszakon való továbbtanulás lehetőségét is. Ennek feltételei a képzési és kimeneti 
követelmények (kkk) által pontosan szabályozottak, a kari és intézeti honlapokon a „learning outcomes” 
információi hozzáférhetők. Az egyes képzésekkel kapcsolatos kimeneti követelményeket az illetékes 
intézetek folyamatosan felülvizsgálják és frissítik. Különösen fontossá teszi mindezt a hallgatók 50 
kredites (minor) programjainak meghirdetése, mellyel kapcsolatosan különösen fontosnak tartjuk a már 
felvett hallgatók további tanulmányainak felelősséggel történő megválasztását, például a kétszakos 
tanárságra való felkészülés, a diszciplináris témaválasztás stb. szempontjából. Örvendetes, hogy a Miskolci 
Egyetem karai közötti együttműködés sikereként lehetett a tanárképzési portfoliót is bővítenünk. 
A szakok tanrendjében (például tárgyfelelős oktató távozása, a képzés tartalmi megújításának 
követelménye stb. miatt) bekövetkező változásokat az intézetigazgatók rendszeresen jelzik a Kari 
Tanácshoz benyújtott tanrendmódosítási kezdeményezésekben. A Kar Tanulmányi bizottságának és 
illetékes dékánhelyettesének támogatásával a Kari Tanács hoz határozatot ilyen ügyekben, minden 
esetben a következő szemesztertől érvényesíthető formában. A szakindítási kezdeményezések ugyanezen 
az úton valósultak meg az elmúlt években. A MAB által jóváhagyott, Oktatási Hivatal által 
nyilvántartásba vett szakindításokat követő konkrét tantárgy-meghirdetéseket a következő tanévtől az 
illetékes intézetigazgatók koordinálják. Minden, tanrendben bekövetkezett változásról a Kari Tanács 
határozata, valamint a képzés (új és/vagy frissített) mintatanterve a kari honlapról, valamint az intézeti 
honlapok megfelelő („Oktatás”) menüpontjai alól folyamatosan elérhetők. 
A többciklusú képzési rendre való áttérés, valamint az oktatás szerkezetének egyéb átfogó módosításai 
(például ettől az évtől az osztatlan tanárképzés megjelenése) nagyobb időszakonként a szakstruktúra 
átfogó felülvizsgálatát igényli. A Kari Tanács 44/2013. (XI. 27.) sz. határozatával megállapította, hogy a 
kar szakstruktúrája az előző akkreditációs értékelés (2008) óta jelentős bővülésen, átalakuláson ment 
keresztül. Új, a többciklusú tanárképzésben választható tanári szakként indult az ember és 
társadalomismereti műveltségterületi tanár, az etikatanár, a földrajztanár (ME MFK-ral közösen) és az 
anyagmérnök-tanár (ME MAK-ral közösen) képzés. Új felsőfokú szakképzés: szociális- és ifjúsági munka. 
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Új alapszakként indult: szociális munka alapszak. Új szakirányú továbbképzési szakok: interkulturális 
nevelési szaktanácsadó; kisebbségi-esélyegyenlőségi tanácsadó; kreatív írás, roma társadalomismeret; 
szociális menedzser; közpolitikai szervező; politikai menedzsment; pedagógus szakvizsga; közoktatási 
vezető; régészeti kulturális örökség, védelem és hasznosítás. A legnagyobb méretű változást mindezek 
mellett a 15 szakpáron hirdetett osztatlan tanárképzés bevezetése jelentette. A 2008. évi akkreditáció óta 
csak néhány képzési forma (nem teljes szak, hanem csak szakirány illetve specializáció) került 
megszüntetésre, zömmel az oktatói személyi feltételek megváltozása illetve a jogszabályi környezet 
átalakítása miatt: vallástudomány szakirány (szabad bölcsészet alapszak); ipari örökségvédelem, 19-20. 
századi társadalomtörténet és összehasonlító egyetemes történelem specializációk (történelem alapszak); 
felsőfokú szakképzések; az angol és a német minor szakok levelező tagozaton. Ugyanakkor új specializáció 
is indult: oktatásszociológiai specializáció (szociológia mesterszak). A Kar mind az egyes képzési formák 
megszüntetését, mind az új szakok indítását indokolt, a hallgatói létszám-változásokat és igényeket 
figyelembe vevő, ésszerű döntéseknek tartja. Ezen felül azonban a 2013–2014-es tanév I. félévében 
meglévő szakstruktúrát változatlan formában fenntartani kívánja. A hallgatói létszámot leszorító központi 
intézkedések mellett meggyőződésünk, hogy a Bölcsészettudományi Kar jövőbeli kibontakozásának, 
fejlődésének lehetősége a sokszínű és tartalmas bölcsész-, társadalom- és neveléstudományi diszciplínák 
egymás mellett élésével, egymást kiegészítő, fejlesztő hatásával érhető el. Ennek érdekében a szakok 
rendszerének megőrzése, személyi feltételeik biztosítása mellett kötelezi el magát. 
A Kar tudományos utánpótlása szempontjából kiemelkedő az Irodalomtudományi Doktori Iskola 
tevékenysége, melynek akkreditációját több ízben is megerősítették, a képzés minősége hosszabb távon 
biztosított. A textológiai irodalomtudományi posztgraduális oktatás Miskolcon jött létre elsőként, a Kar 
legrégebbi hagyományai közé tartozik, és a mai napig az egyetlen ilyen műhely az országos mezőnyben. 
Szövegtudományi doktori képzés Magyarországon ma is egyedül nálunk működik, az ország hat 
akkreditált irodalomtudományi doktori iskolája közül ez az egyetlen, amelynek jóváhagyott képzési és 
kutatási koncepciója textológiai centrumú. Oktatóink kivételesen felkészült szakmai közösséget alkotnak 
a szövegtudomány terén, a szükséges kompetenciákat és szaktudást széles horizonton birtokolják, az ME 
BTK nyelvtudományi, történettudományi és hermeneutikai (filozófiatudományi) háttértámogatásával. A 
doktori iskola törzstagjai, publikációs tevékenysége, a disszertációvédések adatai elérhetők a 
www.doktori.hu oldalról illetve a doktori iskola saját honlapjáról: http://www.uni-miskolc.hu/~bolphd/ 

Képzési formák 
A kar alap- és mesterszakjai nappali és levelező tagozatos képzés keretében is folytathatók. A levelező 
képzések iránti hallgatói érdeklődés az utóbbi években még a nappalis létszámcsökkenésnél is jelentősebb 
mértékben visszaesett. Mégis, hallgatói igény érezhetően van ezekre a képzésekre is, illetve mindig lesz 
olyan réteg, amely esetleg már meglévő diploma birtokában újabb képzésbe kíván kezdeni, munka 
mellett, s erre leginkább levelezőn nyílik lehetőség. A mintatantervek – értelemszerűen az eltérő 
óraszámok figyelembevételével – azonos képzési programokat tartalmaznak nappali és levelező 
tagozatokon, megkönnyítve ezáltal az esetleges tagozatváltásra irányuló hallgatói szándékot, a 
tanulmányok zökkenőmentes folytatását. Az önköltséges hallgatók számának visszaesése annak ellenére 
megfigyelhető tendencia, hogy valamennyi szakunkon van lehetőség az állami ösztöndíjas helyekre 
történő felvételire, viszont utóbbiak bejutási pontszámait rendszerint nagyon magasan határozzák meg – 
vagyis sok hallgatónk nem tudja vállalni a költségtérítés fizetését, nyilván a régió adottságaival és a 
bölcsészképzésekkel kapcsolatos sztereotípiákkal összefüggésben. 

A hallgatói teljesítmények javítására és szinten tartására irányuló törekvések 
A hallgatóktól kapott visszajelzések, felmérések eredményeinek figyelembevételével egyes szakokon 
szükségessé vált javító intézkedések kezdeményezése. Azoknál a tárgyaknál, ahol a középiskolai alapok 
hiányosságai érezhetőek a minőségbiztosítási elvek érvényesítése érdekében felzárkóztató kurzusokat 
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iktattak a tanrendekbe az illetékes intézetek illetve – demonstrátorok, beosztott oktatók részvételével – 
tutori foglalkozásokat, a hallgatók ismereteinek megalapozását célzó foglalkozásokat vezettek be. (Például 
helyesírás, idegen nyelvi alapok stabilizálása stb.) (Vö. 2.1. pont) 
A hallgatói visszajelzések a tantárgyfejlesztési törekvéseket is jelentősen elősegítik. Ilyen célzatú az a 
minőségbiztosítási célú kezdeményezés is, amely az egyes tantárgyaknál most már minden esetben az 
idegen nyelvű szakirodalom meghirdetését is megköveteli, továbbá pontosan nyomon követhetővé teszi 
a féléves kurzusok 15 hétre (tematikai egységre) való lebontását. 
A 2013. évi őszi bejövő motivációs felmérések során a Bölcsészettudományi Kar esetében 383 fő 
megkeresésére (szűrésére) került sor, ebből 377 elektronikus levélben. A minőségbiztosítási eljárás során 
81 értékelhető válasz érkezett, ez 21 %-nak felel meg, ami megfelel a többi kar adatai alapján kialakítható 
egyetemi átlagnak. (Ld. 35. sz. melléklet.) Az egyetemi bejövő motivációs felmérés összesen 608 főre 
terjedt ki, ennek 13,4 %-a volt a Bölcsészettudományi Kar hallgatója. A DPR-statisztikák egyetemi szintű 
elemzése mellett kari vonatkozásban a bölcsészek munkaerőpiaci lehetőségeivel kapcsolatban 
megfogalmazott megállapításokat ismételhetjük (ld. 2.1. pont), a válaszadási hajlandóság a bölcsészkaron 
megfelelt a fentebb megfogalmazott átlagoknak. (Ld. 36. sz. melléklet.) 

A „kritikus tantárgyak” figyelemmel kísérése 
A kari minőségbiztosítási eljárás során „kritikus tárgynak” minősülnek azok a tantárgyak, melyek 
teljesítése a hallgatók részéről feltűnő nehézségekbe ütközik, többszöri tárgyfelvétel után sem teljesíthető, 
sikertelen, CV-s formában történő felvételével a hallgatók tanulmányi idejét jelentősen megnyújtja. Azok 
az intézetek, amelyek kritikus tantárgyról számoltak be a minőségellenőrzési eljárás során, kötelesek a 
következő szemeszter megkezdése előtt az adott tantárgyak tematikáinak felülvizsgálatára, az adott 
tananyag könnyebb elsajátítását célzó intézkedésekre (előkészítő kurzus, tananyag mennyiségének 
csökkentése stb.), s ezekről beszámolnak a kar dékánjának. A legutóbbi, „kritikus tárgyakra” irányuló 
felmérés összesen 16 ilyen tárgyat állapított meg, szakonként egyet-kettőt, amely a bölcsészkar teljes alap- 
és mesterszakos tantárgystruktúrájához képest elenyészően kevés, mégis fontos, hogy az illetékes intézetek 
felzárkóztató kurzusokkal, körültekintő tematikai összeállítással próbálják orvosolni a hallgatói igényeket. 
A hallgatók tanulmányainak befejezését minden intézet igyekszik elősegíteni, újabb és újabb 
intézkedésekkel könnyíteni az abszolutórium megszerzését. A bölcsészkar egészét tekintve a jelenség nem 
mondható aggasztónak, leginkább a szakdolgozat-beadással fordulnak elő „csúszások”. Viszonylag 
alacsony a tanulmányi féléveiket passziváltató hallgatók száma is. A kollokviumok és záróvizsgák 
érdemjegyeinek átlagosan magas volta arra utal, hogy – ha nem is első tárgyfelvétel alkalmával – a Kar 
által hirdetett kurzusok a hallgatók számára teljesíthetőnek bizonyulnak. 
A Kar esetében a fenti problémákat újabban részben orvosolja, hogy szakjainkra 2013 előtt lényegében, 
ettől az évtől kezdve pedig már a felvételi eljárás szabályozása szerint is csak egy emelt szintű érettségivel 
lehet bekerülni, illetve lényegében íratlan követelmény (tekintettel a magas felvételi pontszámokra) a 
legalább középfokú nyelvtudás igazolása is. Mindez hosszabb távon tovább csökkenti a „kritikus tárgyak” 
keltette veszélyeket. 

Összegző értékelések 
A Kari Tanács említett határozataival, valamint a Kar saját szabályzataival (ld. http://bolcsesz.uni-
miskolc.hu / Szabályzatok) összhangban elkészült valamennyi alap- és mesterszak átfogó belső értékelése. 
A szakok fenntartására vonatkozó határozatot, a tantárgyi tematikák felülvizsgálatát és a szükséges javító 
intézkedéseket a Kari Tanács 2013. november 27-én határozatba foglalta és honlapján közzétette. A javító 
intézkedések – tekintettel a szükséges tennivalók kisebb számára és volumenére – 2014. január 15-i 
határidővel, a következő szemeszterre való felkészülés jegyében megvalósíthatók. A következő félév 
kezdete előtt a kari Minőségbiztosítási Bizottság ellenőrzi a javító intézkedések megtételét. 
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3.3 A hallgatói teljesítmények értékelési rendszere 

A hallgatók részéről jogosan megfogalmazódó igény, hogy minden szemeszterben világos követelmények 
alapján, egyértelmű beszámolási (jegyszerzési) feltételek mellett, a mintatantervben rögzítettek szerint 
végezhessék tanulmányaikat. A Kar mindig nagy figyelmet fordított az oktatók fegyelmezett óratartására, 
a követelmények világos megfogalmazására és a számonkérés ennek megfelelően kiegyensúlyozott, 
pártatlan érvényesítésére. 

Tantárgyi tematikák 
A hallgatók első beiratkozásukat követően megkapják azt a mintatantervet, mely kívánatos 
előrehaladásukat rögzíti. (Természetesen az általános tanulmányi tájékoztató adatszolgáltatásán, 
információin, a tanulmányi és vizsgaszabályzat fontosabb passzusain, internetes elérhetőségein, a 
Hallgatói Önkormányzat szakos képviselőjének elérhetőségein stb. kívül.) Értelemszerűen a 
mintatantervben szereplő kreditszerzési ütem csak javaslat, de tapasztalataink szerint a hallgatók igénylik 
tanulmányaik ilyen orientálását. A mintatantervben szereplő tárgyak tematikáját (tantárgyi 
követelményeket) minden intézet a honlapján illetve hagyományos formában faliújságján teszi közzé. A 
tematikák pontosan rögzítik a tárgy nevét, Neptun-rendszerben való elérhetőségét (kódját), esetleges 
előfeltételeit, a beszámolási kötelezettségeket, félévközi és félév végi feladatokat, az ajánlott és kötelező 
irodalom jegyzékét, internetes elérhetőségét. Az oktatók ezen kívül pontosan megadják (honlapon 
közzéteszik) fogadóórájukat, amikor személyesen is konzultálni lehet velük. Az oktató a követelményeket 
az első tanórai foglalkozáson szóban is ismerteti, szemináriumi foglalkozások esetében kialakítja a 
kiselőadások, beszámolási kötelezettségek rendjét. A Hallgatói Önkormányzat figyelemmel kíséri az egyes 
szakokon tanulók arányos és egyenletes terhelését, szükség szerint figyelmeztet a szemeszterek végi 
zárthelyik torlódására. A félév menetével kapcsolatos információkat, esetleges változásokat az oktatók 
Neptun-üzenetben küldik meg a hallgatóknak. 

Tematikai auditálás 
A tantárgyi tematikák megfelelőségét a Kar rendszeresen ellenőrzi. 2013 őszén a Hallgatói Önkormányzat 
bevonásával, az egyetemi minőségpolitikai gyakorlatnak megfelelően sor került a 2012–2013-as tanév 
tematikáinak teljes körű felülvizsgálatára. A mintegy 1200 tantárgyi tematika felülvizsgálata során 
megállapítást nyert, hogy a tanév során használt tematikák jelentős részben a Bölcsészettudományi Kar 
alap- és mesterszakjainak 2006–2008. évi akkreditációja és szakindítási eljárása idején készültek, s csak 
kisebb részben (például újabb szakirodalmak feltüntetésével) kerültek az elmúlt tanévek során frissítésre. 
(Ld. 37. sz. melléklet.) Ezen szakindítási dokumentációk időszakában a mostani felülvizsgálati eljárás 
során ellenőrzött kritériumok még nem fogalmazódtak meg. A vizsgálat megállapította, hogy a tantárgyi 
tematikákat a Bölcsészettudományi Kar egyes képzéseket gondozó intézetei a szemeszterek elején, a 
beiratkozási és tantárgyfelvételi időszakot megelőzően széles körben hozzáférhetővé teszik a hallgatók 
részére hagyományos formában (papír alapon, tájékoztató kiadványban, faliújságon) és elektronikus 
formában (intézeti weboldalakon). A hallgatók ezeknek megfelelően tudják folytatni a félév során 
tanulmányaikat, az oktatók a tematikai előírásokat következetesen érvényesítik, attól eltérő 
követelményeket a félév során illetve a félév végén nem fogalmaznak meg. 
Megállapítható volt, hogy a Kar tantárgyi tematikáinak átfogó felülvizsgálata és az ún. „bergeni 
kritériumok” szerinti teljes körű átdolgozása kívánatos, ahhoz képest a hiányosságok száma viszonylag 
jelentős. (Főleg a kötelező és ajánlott idegen nyelvű szakirodalom hiányossága volt feltűnő, bár a vizsgálat 
azt is megállapította, hogy szakjainkkal szemben korábban ez az előírás általános jelleggel nem 
fogalmazódott meg.) A tematikai auditálás során a későbbiekben következetesen érvényesülnek az ESG 
követelményeknek való megfelelés szempontjai, vagyis az, hogy a hallgatók (tanulmányi előrehaladásuk, 
teljesítményük, a képzési követelmények elérésének) értékelése előzetesen közzétett, a Miskolci Egyetem 
minőségbiztosítási szabályzataiban egységesen rögzített kritériumok, szabályok és eljárások szerint 
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történjen. A hiányosságok kiküszöböléséről a Kari Tanács 43/2013. (XI. 27.) sz. határozatával 
gondoskodott, meghatározva azt az egységes – az egyetemi minőségbiztosítási eljárásnak teljes körűen 
megfelelő – tematikai formátumot, mely a most megfogalmazott hiányosságokat teljes körűen orvosolja. 
A 2013–2014-es tanév II. félévétől csak ennek megfelelő formátumú tantárgyi tematika kerülhet 
kihirdetésre. A javító intézkedések megtörténtét a Kar Minőségbiztosítási Bizottsága ellenőrzi és a 
határozatban foglaltakat érvényesíti. A vonatkozó dokumentáció a kari honlapról elérhető. 
 

Értékelés 
A hallgatók teljesítményének értékelési rendszerét, a vonatkozó követelményeket és jogorvoslati 
lehetőségeket a Miskolci Egyetem Szervezeti és működési szabályzata III. kötet Hallgatói 
követelményrendszer III. Tanulmányi és Vizsgaszabályzata tartalmazza, mely elérhető az egyetemi honlap 
szabályzatai közül. E szabályozáshoz külön Kari kiegészítő szabályzat készült, mely a kari honlap 
„Szabályzatok” menüpontja alól letölthető, egyéb kiegészítő szabályzatokkal, például a szakdolgozat-
készítéssel kapcsolatos kari szabályzattal együtt. 
Az egyes tantárgyak teljesítésének feltételeit a tárgyjegyző oktató határozza meg, dönt kollokvium esetén 
az írásbeli vagy szóbeli beszámolási kötelezettségről, a vizsgákat lefolytatja, az értékelési szempontokat 
értelemszerűen félév elején a hallgatók tudomására hozza. A szóbeli kollokviumok esetén az oktatónak 
gondoskodni kell megfelelő felkészülési időről, a vizsgázás nyugodt és egyetemi polgárhoz méltó 
körülményeiről. Írásbeli esetén a pontozási rendszert megismerteti a hallgatókkal, tájékoztatást ad arról, 
hogy milyen teljesítménnyel hányas érdemjegyet lehet szerezni, a dolgozatok megírásához szükséges időt 
biztosítja. Valamennyi esetben tájékoztatja a hallgatót a sikeres illetve sikertelen vizsga javításának 
feltételeiről, időbeli ütemezéséről. 
 

Jogorvoslati lehetőségek, méltányosság gyakorlása 
Az említett egyetemi szabályzat pontosan tartalmazza a hallgatók jogorvoslati lehetőségeit. Az illetékes 
intézetigazgató (szakfelelős) véleménye, javaslata alapján a Kar dékánja (illetve a nevében eljáró illetékes 
dékánhelyettese) dönt a hallgatói kérelmek megalapozottságáról, a méltányossági eljárást kérő hallgató 
indokainak releváns voltáról. Elsőfokú határozatát a hallgató a Miskolci Egyetem illetékes, fellebbviteli 
fórumán támadhatja meg. A Kar esetében nagyon ritka az utóbbi eljárás, rendszerint a hallgatói 
kérelmekben foglaltaknak (vizsgaismétlés dékáni méltányosság keretében, költségtérítés fizetésének 
kedvezménye, egyéni tanrend iránti kérelem stb.) a kari fórumokon megfelelő módon eleget lehet tenni. 
A minőségbiztosítási eljárás során felülvizsgálatra került a Bölcsészettudományi Kar 2012–2013-as tanév 
I. és II. félévére vonatkozóan elvégzett, méltányossági eljárásokkal kapcsolatosan elvégzett felmérés 
adatainak összesítése és értékelése. A Kari Tanács 40/2013. (XI. 27.) sz. határozatával megállapította, 
hogy a méltányossági eljárások során a Kar illetékes szervei és vezetői a Miskolci Egyetem megfelelő 
szabályzatainak betartásával, a hallgatók érdekeire és indokaira tekintettel méltányosan jártak el a hallgatói 
kérelmek (kedvezményes tanulmányi rend, költségtérítés-fizetés részletekben történő fizetése stb.) 
támogatásakor. Az egyes szakok vonatkozásában nagyságrendi eltérés a méltányossági kérelmek 
elbírálásakor nem mutatható ki, a vonatkozó folyamodványok nem elsősorban szak-specifikusak, hanem 
a bölcsészet- és társadalomtudományi képzések iránt érdeklődő hallgatók általános viszonyaival állnak 
összefüggésben. A Kari Tanács úgy határozott, hogy a méltányossági eljárások ellenőrzését a jelen tanév 
végén, valamint azt követően minden tanév végén, szemeszterenkénti bontásban kell összesíteni, az 
ellenőrzés eredményét a Kari Tanácsnak bemutatni, illetve – amennyiben az előző évhez képest 
összességében vagy valamely szak vonatkozásában nagyságrendi különbség mutatkozik – az intézkedésre 
javaslatot tenni. 

3.4 Az oktatók minőségének biztosítása 

A Kar számára kiemelten fontos, hogy az oktatói gárda folytassa az elmúlt évek hagyományait és őrizze 
meg a magas minősítettségből fakadó eredményeket. A Kar jogosan büszke a HVG „Diploma” c. 
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különszámaiban az elmúlt években közzétett felsőoktatási rangsorokra. (Vö. 1.1. pont) Ennek értelmében 
nemcsak a bölcsész- és társadalomtudományi képzések esetében vívott ki országosan első helyet a 
Bölcsészettudományi Kar, hanem az ország valamennyi felsőoktatási intézményének valamennyi karát 
figyelembe véve is a legjobbak között szerepel. Az oktatók kiválósága a hallgatói mérések első helyezésével 
kiegészítve önmagában mutatja, hogy a Kar valóban nagy hangsúlyt helyez a tudományos minősítettségre, 
a megfelelő színvonalú kutatói és publikációs háttér megteremtésére. 
A Kar minőségéről szóló rendkívül pozitív értékelés mellett 2013 őszén elkészült az oktatók 
minősítettségének felülvizsgálatára irányuló felmérés. A felmérés alapjául az egyetemi szabályzatokban 
foglalt eljárásrend (Szervezeti és Működési Szabályzat II. Foglalkoztatási Követelményrendszer II. fejezete 
– „A közalkalmazottak minősítése és munkájuk értékelése”) alapján készült adatfelvétel során a hatályos
akkreditációs szakindítási engedélyek, valamint az azok óta a Kari Tanács határozataival megerősített 
tanrendmódosítások szolgáltak. A felmérés során valamennyi tantárgyfelelőshöz szakonkénti bontásban 
megadásra kerültek az alábbi adatok: illetékes intézet, a tantárgyfelelős tudományos fokozata, a tantárgy 
Neptun azonosítója, a tantárgy elnevezése, a tantárgy által érintett képzések, a tantárgyfelelős 
szerepvállalása (tárgyfelelős és/vagy oktató). A Kari Tanács 41/2013. (XI. 27.) sz. határozatával 
megállapította, hogy az előző félévekben az Intézetek személyi állományában bekövetkezett változásokat 
a hatályos tanrendek nem minden esetben követték, a tantárgyak teljes munkaidőben foglalkoztatott 
tantárgyfelelős oktatókhoz való rendelése nem minden esetben történt meg. Ennek felülvizsgálatára javító 
intézkedéseket fogalmazott meg valamennyi intézet, valamennyi szak és képzési forma vonatkozásában. 
Az ellenőrzés során megállapítható volt, hogy a bekövetkezetett személyi változások alapvetően nem 
befolyásolják az akkreditált tanrendek szerinti, megfelelő minőségben történő oktatást, valamennyi 
kurzus megfelelő formában meghirdetésre és oktatásra került.  
A Kar intézetei folyamatosan felülvizsgálják a teljes tantárgyi struktúrát abból a szempontból, hogy a 
tantárgyfelelősök körében az előző félévekben milyen személyi változások (távozás, nyugdíjba vonulás 
stb.) történtek, és javaslatot tesznek új tantárgyfelelős kijelölésére. A tantárgyfelelősi rendszerben 
következetesen érvényesülnek az alábbi minőségbiztosítási szempontok: Tantárgyfelelős oktató csak 
vezető oktató (egyet. docens, egyet. tanár) lehet, különösen – külön indoklás szerint – tudományos 
fokozattal rendelkező (minősített) adjunktus is elláthat ilyen szerepet. A tudományos fokozat PhD, azzal 
egyenértékű (kandidátusi) fokozat lehet, dr.univ. nem. Továbbá egy tantárgyfelelős csak a MAB 
követelményeiben rögzített mennyiségű tárgyat gondozhat. A vonatkozó információkat (oktatók 
minősítettsége, tárgyfelelősség stb. adatsorai) a Kar honlapján illetve az intézeti honlapokon folyamatosan 
közzétesszük. 
Az oktatói minősítettség és megfelelőség biztosítására kialakított belső mechanizmusok közül kiemelendő 
a fokozatszerzésre irányuló törekvések támogatása. Utóbbi elsősorban az akadémiai doktori megszerzésére 
irányuló, egyetemi tanári pályázatok megnyugtató kiírásához vezető folyamatot kell érteni. Az ösztönzés 
megnyilvánult több alkotói szabadság engedélyezésében például. (A PhD vagy azzal egyenértékű 
fokozattal rendelkező fiatal oktatók száma alacsony, oktatóink általában már e fokozat birtokában kezdték 
meg oktatói tevékenységüket.) 
A Kar pénzügyi helyzetével függ össze, hogy az utóbbi időszakban kevés oktatói előrelépésről 
beszélhetünk, tekintettel annak bérkiáramlást fokozó következményére. Az elmúlt 4 esztendőben 2 
docenst sikerült egyetemi tanárrá, összesen 6 adjunktust egyetem docenssé előléptetni – utóbbiakat a 
személyes kiválóság, tudományos karrier mellett az egyes szakok vezető oktatókkal való „feltöltése” is 
indokolta. 
Az oktatók rendelkeznek a megfelelő szakmai és pedagógiai felkészültséggel,a  megfelelő oktatói 
kategóriához szükséges felsőoktatási tapasztalattal. Elsősorban az intézetigazgatók felelősek azért, hogy 
folyamatosan nyomon kísérjék az oktatók tudományos teljesítményét, publikációik minőségét, 
konferencia-szerepléseiket. Minden tanévben illetve naptári évben összeállítják a tudománymetriai 
szempontból releváns információkat, azok alapján kollégáik előmenetelét ellenőrzik és javító 
intézkedéseket tesznek. A Kar a 2012–2013-as tanévben hajtotta végre a Miskolci Egyetem Szervezeti és 
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Működési Szabályzata II. köt. Foglalkoztatási Követelményrendszer II. fejezetésben szereplő (182/2006. 
sz. Egyetemi Szenátusi határozattal elrendelt, „A közalkalmazottak minősítése és munkájuk értékelése” 
címet viselő) oktatói értékelést, melynek keretében lehetőség nyílt a 2008-as hasonló értékelés óta 
történtek személyre szabott megállapításainak ellenőrzésére, a megfogalmazott elvárások teljesülésére, a 
vonatkozó feladatok meghatározására. A Kar oktatói ennek tudatában fokozott felelősségvállalással végzik 
munkájukat, tudva, hogy az értékelés humánpolitikai intézkedések forrásává is válhat. A rendszeres 
teljesítménymérés minőségpolitikai kívánalmai ily módon a Karon teljesülnek. 
Az oktatók korfája (ld. 12/A. melléklet) rendkívül kedvezőnek mondható, a kar átlagéletkora fiatal, 
utánpótlása biztosított. A 2009. és a 2013. évi korfa összevetéséből kiderül továbbá, hogy e 4 év alatt – 
az oktatói létszám drasztikus csökkenése ellenére – a kedvező életkori összetétel lényegében nem változott. 

3.5 Tanulástámogatás, eszközök és hallgatói szolgáltatások 

Előadótermek, felszereltség, infrastruktúra 
A Bölcsészettudományi Kar valamennyi képzési formája számára a Miskolci Egyetem campusának 
területén megfelelő számú, méretű és felszereltségű tanterem áll rendelkezésre. Az elmúlt évek tanterem-
építési és felújítási munkáinak köszönhetően – különösen a C/2. épületben – modern és jól felszerelt 
előadótermek illetve szemináriumi foglalkozásokra alkalmas helyiségek találhatók. A félévek elején a 
rendelkezésre álló tanterem-kontingens alapján az egyes intézetek alakítják ki pontos órarendjüket, 
figyelembe véve az oktatók és a hallgatók számára egyaránt optimális heti leterheltség kialakítását, 
valamint az egyes foglalkozások létszámát. Az órarendeket (tantárgy neve, oktató, oktatás helyszíne és 
időpontja) a faliújságon, valamint az intézetek internetes felületén közzéteszik. 
A Bölcsészettudományi Kar központi épülete mellett a campus két további helyszínén találhatók 
intézetek, a megközelíthetőség és a tájékoztatás jó. 
A tanárszakos hallgatók gyakorlóiskolai beosztását a Tanárképző Intézet készíti, ezeknek a 
bázisintézményeknek a hálózata és a Karral való kapcsolattartásuk kiemelkedően jónak mondható. (Ld. 
7. sz. melléklet.) A további gyakorlati hely-igényes szakok külső helyszíneivel az egyes intézetek külön
megállapodások szerint folytatják a képzés vonatkozó részét. (Például történelem szakos hallgatók a 
partnerintézmény múzeumokban, politológia szakos hallgatók közintézményekben stb.) A hallgatók 
gyakorlati képzéséről külön szabályzatok rendelkeznek, melyről a hallgatók a mintatanterv szerinti 
félévekben pontos tájékoztatást kapnak. 
A Kar egyik legfontosabb infrastrukturális igénye a könyvtári ellátottsághoz kapcsolódik. A Miskolci 
Egyetem Központi Könyvtára mellett jól felszerelt és megfelelő állománnyal rendelkező intézeti 
könyvtárak is a hallgatók rendelkezésére állnak. Bár a könyvbeszerzési lehetőségeket az anyagi viszonyok 
erőteljesen korlátozzák, a szakirodalom-ellátás, a digitalizáltság mértéke, a számítógépekhez való 
hozzáférés színvonala jónak mondható. A könyvtárak kihasználtsága – mind a helyben olvasás, mind a 
kölcsönzés szempontjából – magas fokú, a nyitva tartási idők a hallgatók órarendjéhez igazodnak. 
A félévek kezdetén minden oktató köteles heti fogadóórájának időpontját (személyes elérhetőségét) a 
tanszéki faliújságon illetve az intézeti honlapon közzétenni. Ugyancsak megjelennek az oktatók személyre 
bontott óraterhelésének adatai, az általuk jegyzett és vezetett nappali és levelező tagozatos foglalkozásokra 
vonatkozó információkkal együtt. 

Hallgatói tájékoztatás 
A Kar központilag illetve az egyes intézetek révén az oktatással kapcsolatos információkat hagyományos 
tájékoztatók formájában (faliújság, nyomtatott tájékoztató füzetek) és elektronikusan egyaránt a hallgatók 
számára teljes körűen hozzáférhetővé teszi. A kari és intézeti adminisztrációk személyesen is a hallgatók 
kérdéseinek megválaszolására mindenkor készek, továbbá a tájékoztató munkába sokrétűen bevonjuk a 
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Hallgatói Önkormányzat által nyújtott szolgáltatásokat. Az első éves hallgatók számára külön tájékoztató 
fórumok segítik a beiratkozással, tárgyfelvétellel, Neptun-rendszer használatával kapcsolatos teendők 
elsajátítását intézeti keretekben és központilag (például a gólyatábor, a „balekhét” alatt) egyaránt. 
A kari és intézeti honlapokon naprakészen elérhetők nemcsak a tantárgyi követelmények, tematikák, 
mintatantervek, hanem a tudományos rendezvényekkel, konferenciákkal kapcsolatos felhívások, továbbá 
az álláslehetőségek, ösztöndíjprogramok, Erasmus-lehetőségek, TDK- és egyéb hallgatói konferenciák, 
gyakornoki programok információi is. Az egyes intézetek eseményeivel kapcsolatosan folyamatosan 
megjelennek a hallgatókat érintő hírek, fényképes beszámolók stb. Az oktatók elérhetősége (fogadóóra 
mellett elektronikus levélcím) szintén folyamatosan hozzáférhetők. A hallgatók információkkal való 
ellátásában, a közvetlen kapcsolattartásban egyre nagyobb szerepet kapnak az új internetes alkalmazások 
is, ezért hallgatói blogok is indultak (ld. pl. http://miskolci-bolcsesz.blog.hu), valamint a Kar és annak 
minden intézete rendelkezik önálló facebook-profillal is. Az aktuális teendőkről a hallgatók az illetékes 
tárgyjegyző oktatóktól időben Neptun-üzenetet is kapnak. 
A Kar intézetei folyamatosan ellenőrzik e kommunikációs csatornák működését, a hallgatói érdeklődésre 
adott válaszok minőségét. A konkrét hallgatói ügyek mellett a diákélettel kapcsolatos egyéb információkra 
(például szakestekre, kirándulásokra stb. vonatkozóan is) e csatornákon keresztül találhatnak az 
érdeklődők. 

3.6 Belső információs rendszer 

Az előző pontban összefoglalt információk folyamatos közzétételén túl a Kar fontosnak tartja a hallgatók 
és az oktatók különböző minőségbiztosítási célú felméréseinek folyamatos nyomon követését, gyűjtését, 
rendszerezését és az abból fakadó intézkedések megfogalmazását, gyakorlatba való átültetését. A Kari 
Tanács által meghatározott stratégiai ütemterveknek megfelelően kerül sor a feladatok, felelősök 
megnevezésére, a határidők kijelölésére és az ellenőrző (visszacsatoló) mechanizmusok működtetésére, az 
oktatási programok és ellenőrzésük teljes körű nyilvánosságának biztosítására. A Bölcsészettudományi 
Kar az elmúlt időszakban az alábbi felméréseket végezte el a minőségbiztosítási eljárás jegyében: tantárgyi 
auditálás a 2012–2013. tanév vonatkozásában; oktatói minősítés és tantárgyfelelősi rendszer a 2012–
2013. tanév vonatkozásában; „kritikus tárgyak” felmérése és a szükséges javító intézkedések ütemezése; 
méltányossági eljárásokra vonatkozó adatgyűjtés; szakok és képzési formák rendszerének fenntartása, az 
oktatás hatékonyságjavító intézkedéseinek (felzárkóztató kurzusok stb.) ütemezése. 
A felmérések eredményeit a Kar illetékes bizottságai értékelik, a Kari Tanács nyilvánossága előtt 
megvitatják. Az értékeléseket a Kar vezetése eljuttatja az intézetigazgatókhoz, akik az egyes képzések 
vonatkozásában a konkrét intézkedéseket megteszik, megszervezik az oktatók intézkedési jogkörrel 
felruházott körét. A fent említett értékelések a minőségbiztosítás szempontjából komoly szerepet 
játszottak a képzések tartalmi megújításában, a beiskolázási tevékenységre vonatkozó útkeresésben, a hazai 
és nemzetközi partnerintézmények kapcsolatrendszerének folyamatosan megújuló kiépítésében. 
Fentieknek megfelelően az oktatási folyamat valamennyi szereplője (hallgató, oktató, intézet, 
adminisztráció, kari vezetés) teljes körűen és munkakörére szabottan tájékozódik, melyhez a szükséges 
infrastruktúra – számítógéppel és a szükséges programokkal, internet-kapcsolattal való ellátottság – 
biztosított a Kar helyiségeiben. 
A Kar folyamatosan nyomon követi az eredmények külső megjelenését, a képzések országos és helyi 
közvéleményben való recepcióját. Különösen fontossá vált mindez a bölcsészképzéssel kapcsolatos negatív 
megítélés elleni küzdelemben, szakjaink társadalmi presztízsének szinten tartásában, a munkaerőpiaci 
lehetőséget illető kommunikációban. Különösen fontosak például a HVG és más felsőoktatási 
rangsorokkal foglalkozó fórumok (Heti Válasz, eduline.hu, felvi.hu stb.) Karunkra nézve nagyon is 
kedvező mutatói, melyek az oktatás színvonalát, a hallgatói elégedettséget tükrözik. A diplomás 
pályakövetés rendszere, az alumni-tevékenység jelenlegi és jövőbeli hallgatóink számára is fogódzókat, 



43 

A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS ALAPELVEI ÉS 
GYAKORLATA (AZ ESG RENDSZERE) BÖLCSÉSZETTUDOMÁNYI KAR

orientációs bázist nyújtanak. A Bölcsészettudományi Karnak a hasonló profilú intézmények között 
kialakult versenyben ezek a visszajelzések, „ranking”-ek rendkívül fontos ösztönző erőt, egyben 
törekvéseink helyességének visszaigazolását nyújtják. Képzéseink ugyanis megtalálhatók az ország más 
intézményeiben is (a kulturális antropológia alapszak kivételével), s szembe kell nézni a nagyobb, fővárosi 
intézmények által teremtett versenyhelyzettel. Utóbbiak elszívó hatása a legtöbb alap- és mesterképzésünk 
vonatkozásában érvényesül, bár némely mesterszakunk, valamint az Irodalomtudományi Doktori Iskola 
szövegtudományi profilja kevesebb konkurenssel küzd. 

3.7 Nyilvánosság, a közvélemény tájékoztatása 

A kari, egyetemi illetve külső nyilvánosság tájékoztatására szánt fórumokat, lehetőségeket fentebb 
részleteztük. Ki kell még egészíteni azzal, hogy 2013 őszén a Kar vezetése átfogó honlap-stratégiát 
kezdeményezett. Az intézetek honlapjainak nem a teljes tartalmi és formai egységesítéséről, hanem azonos 
szempontrendszer kialakításáról van szó, amely a külső látogató tájékozódását épp úgy szolgálja, mint a 
hallgatókét és az oktatókét. E program fontos eleme továbbá, hogy igyekszünk megteremteni a kari és az 
intézeti honlapok angol verzióinak rendszerét 2014 elejéig, azzal a nyilvánvaló céllal, hogy segítsük a 
képzéseink iránt érdeklődő (például Erasmus-lehetőség után kutató) külföldi hallgatók tájékozódását, 
valamint a szakmai közvélemény figyelmét felhívjuk egy-egy fontosabb eseményre, idegen nyelvű 
kiadványra stb. 
A Kar vezetése és intézetei törekszenek arra, hogy folyamatosan jelen legyenek a helyi és – lehetőségeink 
szerint – az országos média fórumain. A közvéleményhez igyekszünk eljuttatni a képzéseinkkel 
kapcsolatos információkat, tudományos eredményeinket, a törekvéseinket visszaigazoló felmérések 
eredményeit. Ennek megfelelően a Karnak összességében „jó a sajtója”, a hagyományos (nyomtatott) 
sajtótermékek, az elektronikus média és az internetes hírportálok tekintetében egyaránt. 
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Akkreditációs megfelelés 

A nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvény 108. § 13.a) pontja meghatározza az egyetemi 
kar fogalmát és a minősítés számszerű követelményeit. Ennek a megfelelően a Bölcsészettudományi Kar 
a következő mutatószámokkal jellemezhető: 

a) egyetemi kar az a szervezeti egység, amelyen
aa) a teljes munkaidőben foglalkoztatott oktatók létszáma eléri a 40 főt 

A Karon jelenleg 99 fő a teljes munkaidőben, oktatói munkakörben foglalkoztatott, alkalmazottak 
létszáma, így e feltételnek a Kar megfelel. 

ab) a teljes munkaidőben foglalkoztatott oktatók és kutatók legalább fele rendelkezik tudományos 
fokozattal; a tudományos fokozattal rendelkező oktatók rendszeres kutató tevékenységet folytatnak 

A tudományos fokozattal rendelkező oktatók és kutatók aránya 82,1 %, ami jóval magasabb a törvényben 
előírt 50%-os értéknél. Az oktatók és kutatók jelentős publikációs tevékenységet végeznek, melynek 
volumenét a 4. sz. melléklet szemlélteti. 

ac) az egy teljes munkaidőben foglalkoztatott, tudományos fokozattal rendelkező oktatóra jutó teljes 
idejű nappali képzésben részt vevő hallgatók száma nem haladja meg a 35 főt 

A Karon jelenleg 14,53 ez egy oktatóra jutó hallgatói létszám, akkor is, ha azt a legszélesebb értelemben 
(részidős képzésben és passzív hallgatói jogviszonnyal rendelkezőkkel együtt) számoljuk. Mivel az oktatók 
81,2 %-a minősített, így a tudományos fokozattal rendelkező oktatóra jutó hallgatói létszám 17,76, tehát 
e feltételnek a Kar megfelel. 

ad) a teljes munkaidőben foglalkoztatott oktatók és kutatók közül legalább három az egyetem doktori 
iskolájának a törzstagja 

Az Országos Doktori Tanács honlapján elérhető, ellenőrzött adatok szerint, a Karon működő doktori 
iskolában 11 fő szerepel törzstagként, a Kar megfelel ezen feltételnek. 

A Bölcsészettudományi Kar – megítélésünk szerint – megfelel az egyetemi karral szemben támasztott 
kritériumoknak. 
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MELLÉKLETEK BÖLCSÉSZETTUDOMÁNYI KAR 

1. sz. melléklet
A Bölcsészettudományi Kar akkreditált képzései (70), 2013. október 

FELSŐFOKÚ/ 
FELSŐOKTATÁSI SZAKKÉPZÉS 

(3+1) 
(nappali és levelező) 

ALAPSZAK (11) 
(nappali és levelező) 

MESTERSZAK (8+9) 
(nappali és levelező) 

OSZTATLAN TANÁRKÉPZÉS 
(15 szakpár) 

(nappali és levelező) 

SZAKIRÁNYÚ TOVÁBBKÉPZÉS (18) 
(csak levelező) 

KIFUTÓK: 
• Gazdasági idegen nyelvű

menedzser (angol/német)
• Idegennyelvi kommunikátor

(német)
• Titkárságvezető

ÚJ:  
• Szociális és ifjúsági munka
• Csecsemő- és

gyermeknevelő-gondozó
(tanulói jogviszonyhoz
kötötten)

• Anglisztika
• Germanisztika
• Kulturális antropológia
• Magyar
• Pedagógia
• Politológia
• Szabad bölcsészet
• Szociális munka
• Szociológia
• Történelem
• Történelem-régészet

Diszciplináris: 
• Alkalmazott nyelvészet
• Filozófia
• Fordító és tolmács
• Kulturális antropológia
• Magyar nyelv és irodalom
• Politikatudomány
• Szociológia
• Történelem

Tanári: 
• Angoltanár
• Ember és társadalom

műveltségterületi tanár
• Etikatanár
• Filozófiatanár
• Földrajztanár
• Magyartanár
• Mérnöktanár

(anyagmérnök)
• Némettanár
• Történelemtanár

• angol nyelv és kultúra tanára –
erkölcstan- és etikatanár

• angol nyelv és kultúra tanára –
földrajztanár

• angol nyelv és kultúra tanára –
magyartanár

• angol nyelv és kultúra tanára – német
nyelv és kultúra tanára

• angol nyelv és kultúra tanára –
történelemtanár és állampolgári
ismeretek tanára

• földrajztanár – erkölcstan- és etikatanár
• földrajztanár – magyartanár
• földrajztanár – német nyelv és kultúra

tanára
• földrajztanár – történelemtanár és

állampolgári ismeretek tanára
• magyartanár – erkölcstan- és etikatanár
• magyartanár – német nyelv és kultúra

tanára
• magyartanár – történelemtanár és

állampolgári ismeretek tanára
• német nyelv és kultúra tanára –

erkölcstan- és etikatanár
• német nyelv és kultúra tanára –

történelemtanár és állampolgári
ismeretek tanára

• történelemtanár és állampolgári
ismeretek tanára – erkölcstan- és
etikatanár

• Gazdasági és üzleti
szaknyelvtanár     (angol/német)

• Gyermekvédelmi pszicho-patrónus
• Interkulturális nevelési szaktanácsadó
• Ipari örökség
• Jelnyelvi lingvisztika és didaktika
• Jelnyelvi mentor
• Kiadói szerkesztő
• Kisebbségi-esélyegyenlőségi tanácsadó
• Közoktatási vezető és pedagógus

szakvizsga
• Közpolitika-szervező
• Kreatív írás
• Pedagógus szakvizsga
• Politikai menedzsment
• Régészeti kulturális örökség, védelem

és hasznosítás
• Roma társadalomismeret
• Szociális menedzser
• Társadalomtudományi

és gazdasági szakfordító
(angol/német/orosz)

• Újságíróképzés
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Doktori (PhD) képzés: 
Irodalomtudományi Doktori Iskola (3 téma: jelentéselmélet és hermeneutika, klasszikus szövegtudomány, modern irodalom) 

Pedagógus továbbképzések: 
Pedagógusok feladatai és lehetőségei az iskolai fegyelmezésben 
Tehetségazonosítás, tehetségfejlesztés iskolában 
Magyartanárok szakmai és pedagógiai továbbképzése 
Történelemtanárok szakmai és pedagógiai megújulása 
Kultúraváltás tantestületi szinten. (Stanford-modell) A Komplex Instrukciós Program támogatott adaptációja a hátrányos helyzetű gyerekeket nevelő iskolákban. (Az 

önértekelés elkészülésekor utóbbi akkreditációs szakindítási eljárása folyamatban.) 
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1. b. sz. melléklet 

A Bölcsészettudományi Kar szervezeti felépítése 
 

Filozófiai Intézet 

Kulturális és Vizuális Antropológiai Intézet 

Magyar Nyelv és Irodalomtudományi Intézet 

Magyar Irodalomtörténeti Intézeti Tanszék 
Összehasonlító Irodalom- és Kultúratudományi Intézeti Tanszék 
Magyar Nyelvtudományi Intézeti Tanszék 

 

Modern Filológiai Intézet 

Angol Nyelv- és Irodalomtudományi Intézeti Tanszék 
Alkalmazott Nyelvészeti és Fordítástudományi Intézeti Tanszék 
Német Nyelv- és Irodalomtudományi Intézeti Tanszék 

 

Politikatudományi Intézet 

Szociológiai Intézet 

Szociológia Intézeti Tanszék 
Szociális Munka Intézeti Tanszék 

 

Tanárképző Intézet 

Történettudományi Intézet 

Őstörténeti és Régészeti Intézeti Tanszék 
Ókortörténeti, Művelődéstörténeti és Muzeológiai Intézeti Tanszék 
Közép- és Kora Újkor Történeti Intézeti Tanszék 
Új- és Jelenkor-történeti és Hadtörténeti Intézeti Tanszék 
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2. sz. melléklet
A Bölcsészettudományi Kar hallgatói létszámának változása, 2009–2013 

INTÉZMÉNY
/ KAR 

BETŰKÓDJA 

ÉV KÉPZÉS TÍPUSA HALLGATÓK LÉTSZÁMA VÉGZETT HALLGATÓK SZÁMA 

TELJES IDEJŰ  
KÉPZÉSBEN 

RÉSZIDEJŰ  
KÉPZÉSBEN 

TELJES IDEJŰ  
KÉPZÉSBEN 

RÉSZIDEJŰ  
KÉPZÉSBEN 

első 
évfolyam 

összes évfolyam első 
évfolyam 

összes évfolyam záróvizsgát/ 
doktori 

szigorlatot 
tett

oklevelet 
szerzett 

záróvizsgát/ 
doktori 

szigorlatot 
tett

oklevelet 
szerzett 

aktív aktív 
passzív passzív 

ME BTK

2009 

felsőoktatási szakk. 40 58 27 40 0 0 0 0
2 4

alapképzés 215 782 136 377 238 168 85 50
60 94

mesterképzés 56 460 200 366 169 118 131 90
93 109

osztatlan képzés 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0

szakirányú tk. 0 0 62 89 0 0 33 33
0 4

doktori képzés 3 18 0 6 0 0 1 1
1 0

ÖSSZESEN 314 1318 425 878 407 286 250 174 
156 211 

ME BTK 

2010 

felsőoktatási szakk. 39 79 18 37 14 14 11 11
3 6

alapképzés 193 694 92 342 208 165 76 59
75 96

mesterképzés 87 363 195 355 220 152 227 175
66 82

osztatlan képzés 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0

szakirányú tk. 0 0 65 100 0 0 47 50
0 6

doktori képzés 4 12 1 6 0 0 1 1
1 0

ÖSSZESEN 323 1148 371 840 442 331 362 296 

145 190
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INTÉZMÉNY 
/ KAR 

BETŰKÓDJA 

ÉV KÉPZÉS TÍPUSA HALLGATÓK LÉTSZÁMA VÉGZETT HALLGATÓK SZÁMA
TELJES IDEJŰ 
KÉPZÉSBEN 

RÉSZIDEJŰ  
KÉPZÉSBEN 

TELJES IDEJŰ 
KÉPZÉSBEN 

RÉSZIDEJŰ  
KÉPZÉSBEN 

első
évfolyam 

összes évfolyam első
évfolyam 

összes évfolyam záróvizsgát/
doktori 

szigorlatot 
tett 

oklevelet
szerzett 

záróvizsgát/
doktori 

szigorlatot 
tett 

oklevelet 
szerzett 

aktív aktív 
passzív passzív 

ME BTK 
 
 
2011 

felsőoktatási szakk. 54 90 16 30 31 31 14 14
9 8

alapképzés 182 657 119 349 165 126 57 38
106 102

mesterképzés 65 246 172 299 145 123 196 172
89 93

osztatlan képzés 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0

szakirányú tk. 0 0 51 97 0 0 52 55
0 10

doktori képzés 6 13 1 1 0 0 1 1
0 0

ÖSSZESEN 307 1006 359 776 341 280 320 280
204 213

ME BTK 
 
 
2012 

felsőoktatási szakk. 36 87 13 25 28 28 11 11
10 11

alapképzés 137 568 51 273 132 103 40 30
87 86

mesterképzés 59 180 98 182 101 85 157 156
74 77

osztatlan képzés 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0

szakirányú tk. 0 0 77 113 0 0 47 47
0 6

doktori képzés 4 13 0 1 1 1 0 0
1 0

ÖSSZESEN 236 848 239 594 262 217 255 244
172 180
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INTÉZMÉNY 
/ KAR 

BETŰKÓDJA 

ÉV KÉPZÉS TÍPUSA HALLGATÓK LÉTSZÁMA VÉGZETT HALLGATÓK SZÁMA
TELJES IDEJŰ 
KÉPZÉSBEN 

RÉSZIDEJŰ  
KÉPZÉSBEN 

TELJES IDEJŰ 
KÉPZÉSBEN 

RÉSZIDEJŰ  
KÉPZÉSBEN 

első
évfolyam 

összes évfolyam első
évfolyam 

összes évfolyam záróvizsgát/
doktori 

szigorlatot 
tett 

oklevelet
szerzett 

záróvizsgát/
doktori 

szigorlatot 
tett 

oklevelet 
szerzett 

aktív aktív 
passzív passzív 

ME BTK 
 
 
2013 

felsőoktatási szakk. 27 65 16 27 30 30 6 6
14 5

alapképzés 99 458 29 211 172 122 30 21
54 59

mesterképzés 47 155 87 141 92 77 109 86
20 59

osztatlan képzés 20 20 4 3 0 0 0 0
0 0

szakirányú tk. 0 0 73 131 0 0 42 42
0 5

doktori képzés 4 12 0 0 3 2 0 0
0 0

ÖSSZESEN 197 710 209 513 297 231 187 155
88 128

ME BTK 
 
2009 

_ 
 
2013 

felsőoktatási szakk. 196 379 90 159 103 103 42 42
38 34

alapképzés 826 3159 427 1552 915 684 288 198
382 437

mesterképzés 314 1404 752 1343 727 555 820 679
342 420

osztatlan képzés 20 20 4 3 0 0 0 0
0 0

szakirányú tk. 0 0 328 530 0 0 221 227
0 31

doktori képzés 21 68 2 14 4 3 3 3
3 0

ÖSSZESEN 1377 5030 1603 3601 1749 1345 1374 1149
765 922
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3. sz. melléklet - Oktatói létszámok a Bölcsészettudományi Karon 
 

FOI hez 
tartozás 

 
minősítettség 

MUNKAKÖR
egyetemi 

tanár 
egyetemi 
docens 

főiskolai 
tanár 

főiskolai 
docens 

adjunktus tanársegéd kutató nyelvtanár, 
testnevelőtan. 

egyéb összesen 

 
AT 

Teljes munkaidős, 
munkaviszony, ill. 
közalkalmazotti 

jogviszony 

MTA rend. tag   

MTA lev. tag   

MTA doktora 7 7 

CSc  11 11 

PhD  35 24 1 60 

DLA   

nem minősített  1 3 8 3 2 17 

AT összesen 7 46 1 27 9 3 2 95 

 
AE1 

Részmunkaidőben 
munkaviszony, ill. 
közalkalmazotti 

jogviszony  

MTA rend. tag   

MTA lev. tag   

MTA doktora 1 1 

CSc   

PhD  3 3 

DLA   

nem minősített   

AE1 összesen 1 3 4 

 
AE2 

Egyéb,  
megbízási szerződéssel 

foglalkoztatott,  
prof. emer. stb 

MTA rend. tag   

MTA lev. tag   

MTA doktora  7 7 

CSc  2 2 

PhD  1 1 

DLA   

nem minősített   

AE2 összesen  10 10 

 
V 

„Vendégoktató”, aki nem 
adott „kizárólagossági 

nyilatkozatot” a FOI-nek 

MTA rend. tag   

MTA lev. tag   

MTA doktora   

CSc   

PhD   

DLA   

nem minősített   

MINDÖSSZESEN 8 49 1 27 9 3 2 10 109 
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4. sz. melléklet
A Bölcsészettudományi Kar oktatóinak publikációs tevékenysége a Magyar Tudományos Művek Tára (www.mtmt.hu) szerint 

Politikatudo-
mányi Intézet 

Tanárképző 
Intézet 

Magyar 
Nyelv- és 

Irod.tud. Int. 

Kult. és Víz. 
Antropológia 

Intézet 

Szociológiai 
Intézet 

Történet-
tudományi 

Intézet 

Modern 
Filológiai 
Intézet 

Filozófiai 
Intézet BTK összesen 

I. Tudományos folyóiratcikk --- --- --- --- --- --- --- --- --- 
nemzetközi szakfolyóiratban 31 12 33 8 18 57 15 11 185 
hazai kiadású szakfolyóiratban idegen nyelven  11 3 32 10 13 38 40 2 149 
hazai kiadású szakfolyóiratban magyar nyelven 114 255 392 48 110 404 108 34 1465 
II. Könyvek --- --- --- --- --- --- --- --- --- 
a) Könyv, szerzőként --- --- --- --- --- --- --- --- --- 
idegen nyelvű 3 19 8 5 7 56 4 1 103 
magyar nyelvű 24 41 75 17 38 55 13 10 273 
b) Könyv, szerkesztőként --- --- --- --- --- --- --- --- --- 
idegen nyelvű 4 5 8 7 3 39 5 1 72 
magyar nyelvű 15 31 59 21 7 50 15 10 208 
III. Könyvrészlet --- --- --- --- --- --- --- --- 0 
idegen nyelvű 47 7 51 21 13 189 23 5 356 
magyar nyelvű 140 80 281 108 47 216 89 43 1004 
IV. Konferenciaközlemény folyóiratban vagy
konferenciakötetben --- --- --- --- --- --- --- --- 

--- 
Idegen nyelvű 11 8 25 4 7 88 61 6 210 
Magyar nyelvű 24 69 76 23 11 63 77 21 364 
Tudományos közleményekben megjelent összes 
munkákra összes független hivatkozások száma 645 271 1908 456 211 2463 47 341 6342 
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5. sz. melléklet
A Bölcsészettudományi Kar humánerőforrás-gazdálkodásának modellje

Humánerőforrás-menedzsment 
korszerűsítése a BTK-n

Képzési struktúra 
felülvizsgálata

BA-
képzések

FSZ-
képzések

MA-
képzések

Szakirányú 
továbbképzések

Doktori 
képzés

Humánerőforrás 
felülvizsgálata

Gazdálkodással 
kapcsolatos 

feladatok

Alkalmazási 
kérdések

Oktatók

Minősített 
oktatók

Nem 
minősített 

oktatók

Nem 
oktatók

Gazdálkodás 
felülvizsgálata

A BTK 
jelenlegi 

gazdálkodása

Finanszírozás 
felülvizsgálata

Bevételek

Támogatás Saját 
bevételek

Forrás-
teremtés

Kiadások
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6. sz. melléklet
A Bölcsészettudományi Kar oktatóinak minősítettsége, 2009–2013. 

2009: 77,1 % 
2010: 83,1 % 
2011: 80,0 % 
2012: 79,0 % 
2013: 82,1 % 

7. sz. melléklet
A Bölcsészettudományi Kar tanárképzési programjában partnerként működő bázisiskolák 

IV. Béla Körzeti Általános Iskola és Napközi Otthonos Óvoda, Hejőkeresztúr
Avasi Gimnázium, Miskolc 
Bársony János Általános Iskola, Miskolc 
Berzeviczy Gergely Szakközépiskola és Szakképző Központ, Miskolc 
Ferenczi Sándor Egészségügyi Szakközépiskola, Miskolc 
Földes Ferenc Gimnázium, Miskolc 
Hámori Waldorf Általános Iskola és Gimnázium, Miskolc-Felsőhámor 
Herman Ottó Gimnázium, Miskolc 
Zrínyi Ilona Gimnázium, Miskolc 

8. sz. melléklet
A Bölcsészettudományi Karral együttműködési megállapodást kötött szervek és intézmények 

Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Múzeumi Igazgatóság Régészeti Osztálya (történelem alapszak régészet 
szakirány gyakorlati feladatainak biztosítása) 
Bőcs Község Önkormányzata (szakirányos hallgatók szakmai gyakorlatának biztosítása) 
Ferenczi Sándor Szakközépiskola (csecsemő- és gyermeknevelő-gondozó felsőfokú szakképzés indítása) 
Inform Média Kft (kommunikáció szakirányos hallgatók szakmai gyakorlatának biztosítása) 
Magyar Nemzeti Levéltár Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Levéltára (közös pályázatok, kutatás, levéltár 
szakirány gyakorlati feladatainak biztosítása) 
Magyar Nemzeti Múzeum Sárospataki Rákóczi Múzeuma (kommunikáció szakirányos hallgatók szakmai 
gyakorlatának biztosítása) 
MTA Könyvtára 
Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzata (közös pályázatok, kutatási programok) 
MIOK Szegedi Szakképző Iskola (csecsemő- és gyermeknevelő-gondozó felsőfokú szakképzés indítása) 
Siketek és Nagyothallók Országos Szövetsége (képzési és kutatási cél jelnyelvi mentor, jelnyelvi lingvisztika és 
didaktika) 
Sound Stúdió 69 Kft (kommunikáció szakirányos hallgatók szakmai gyakorlatának biztosítása) 
Városi Pedagógiai Intézet (közös pályázatok, konferenciák, vetélkedők, versenyek közös szervezése, pedagógus 
továbbképzések szervezése) 
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9. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar kifejezetten regionális szerepkört erősítő oktatási és kutatási programjai: 

 
Miskolci Hallgatói Mentorprogram: célja a pedagógushallgatók gyakorlatorientált képzése mellett a 
halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek tanulmányi és szociális felzárkóztatása. Hallgatóinkat tréning 
formájában készítjük fel arra, hogy alkalmassá váljanak a hátrányos helyzetű általános és középiskolás diákok 
segítésére, tanulási és beilleszkedési problémáiknak kezelésére az iskola világában és azon kívül, a társas 
kapcsolatokban. A mentorhallgatók heti 4 órában foglalkoznak a diákokkal, elsősorban napközis és 
szabadidős foglalkozások keretében. 
 
HISZEM (Hátrány és Iskola Szakmai Műhely): A BTK Tanárképző Intézete a kutatási tevékenység és a 
kompetenciaalapú pedagógusképzés mellett tehetséggondozó intézmények támogatásával is törekszik 
megoldást kínálni a régió egyedülállóan súlyos problémáira. A HISZEM által kidolgozott „Útkereső 
Iskolák” koncepció arra az alapötletre épül, hogy a térségünkben kiemelkedően sikeres, inspirálóan jó 
példaként szolgáló intézmények (Hejőkeresztúr, Abaújkér, Nyitott Ajtó Baptista Iskola, Sajókaza) szakmai 
tapasztalatait hasznosítsuk. Kapcsolatokat építünk ki egyfelől a modellértékű gyakorlatot felmutató iskolák 
(mesteriskolák), másfelől az útjukat kereső, a problémákat már megfogalmazó, de a megoldásokat még nem 
találó iskolák (útkereső) között. 
 
KIP (Komplex Instrukciós Program): A programot a San Franciscó-i Stanford Egyetem speciális pedagógiai 
programja, amelynek célja a latin ajkú bevándorlók gyermekeinek integrálása volt, alapvető filozófiája és 
módszerei azonban épp Magyarországon, Hejőkeresztúron vezettek egyedülálló sikerekhez a halmozottan 
hátrányos helyzetű diákok felzárkóztatása terén. A Hejőkeresztúri IV. Béla Általános Iskola a BTK 
bázisiskolája. A komplex instrukciós módszer beépült a miskolci tanárképzés követelményrendszerébe, 
Magyarországon egyedüliként. A Komplex Instrukciós Program olyan tanítási módszer, mely lehetővé teszi 
a tanárok számára a magas szintű csoportmunka szervezését olyan osztályokban, ahol a tanulók közötti 
tudásbeli különbség és kifejezőkészség tág határok között mozog. A program azért alkalmas a hátrányos 
helyzetű, tanulásban lemaradt tanulók esélyegyenlőségének megteremtésére az osztálytermi munkában, 
mert az osztályon belüli rangsorbeli problémák már az iskola kezdőszakaszában felismerhetőkké és 
kezelhetőkké válnak; a heterogén összetételű osztályokban a speciális instrukciós eljárás alkalmazása 
lehetőséget ad arra, hogy a csoportfoglalkozásokkal a tanulókat az együttműködési normákra készítsük fel; 
sokféle, eltérő képességet megmozgató tananyag alkalmazásával a felszín alatt megbúvó képességek 
kibontakoztathatóak a „mindenki tehetséges valamiben” elve alapján. 
 
Roma szakkollégium: A Miskolcon 2011-ben megalakult görög katolikus roma szakkollégium pedagógiai 
rendszerének kialakítása a BTK Tanárképző Intézetének közreműködésével zajlott és zajlik. A 
szakkollégiumnak a célja: a miskolci és környékbeli cigány fiatalok minél nagyobb számban diplomához 
jussanak és az egyetemi tanulmányaik során rájuk váró szerephez mérhető komoly szakmai felkészültséget 
szerezzenek. 
 
„Együtthaladó migráns gyerekek az iskolában” A Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézet által 
gondozott Együtthaladó program alapvető célja a migráns gyermekek integrációjának elősegítése, az ennek 
érdekében megalkotott komplett tankönyvcsomag azonban más, szintén hátrányos helyzetű fiatalok 
oktatásában is sikeresnek bizonyult/bizonyul. A projekt 2011-ben Európai Nyelvi Díjat kapott. 
 
Regionális roma (cigány) kutatási programok: alapvető célkitűzés a felzárkóztatáshoz kapcsolódó, a régió 
társadalmi problémáihoz megoldást nyújtó általános kutatási irányok: 
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– Kulturális és vizuális antropológiai kutatások (elsősorban életmód, szubkultúrák kutatása és a kutatási 
anyagok vizuális megjelenítése: fotók, filmek készítése, oral history archivum létrehozása, folyamatos 
bővítése a roma kultúra képviselőivel készített interjúk rögzítése révén. 
– Szociológiai kutatások: Ezen belül társadalmi konfliktusok kutatása, családszociológiai kutatások, 
devianciaszociológiai és munkaerő-piaci kutatások, sikeres roma életutak kutatása, társadalom-, szociál- és 
családpolitikai kutatások. 
– Történettudományi kutatások: A magyarországi és bővebben az egész Kárpát-medencei cigányság 
történetének kutatása, a feudális kortól a 20. századig a cigányságra vonatkozó történeti források 
összegyűjtése, feldolgozása és közzététele. 
– Pedagógiai, módszertani kutatások: Annak vizsgálata, hogy az eddig bevezetett pedagógiai módszerek 
mennyiben voltak sikeresek vagy kudarcra ítéltek (lásd fent), az adott környezetre, célcsoportra és tanári 
karra való speciális módszerek megtalálásában való közreműködés. A pedagógiai programok szülőkkel 
történő megismertetése gyerekeik sikeresebb iskolai pályafutása érdekében. 
 
Fentiek megvalósítására létrehozott konkrét projektek: 
 
„Szükséget szenvedve. Pedagógusok és tantestületek hiányosságai és hiányérzetei” munkacímen fut egy olyan 
kutatási programunk, amelynek keretében intézményi (iskolai) szinten folytat kutatást a BTK Tanárképző 
Intézete. A vizsgálat célja a hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű gyermekekkel nagy számban 
foglalkozó iskolák közül a sikeresen, az átlagos eredményekkel és kifejezetten sikertelenül foglalkozó 
intézmények szakszerű összevetése, a tanulságok, a különbségek okainak, magyarázatainak kutatása. 
 
„Társadalmi konfliktusokat előrejelző társadalominformatikai rendszer kiépítése, innovatív konfliktuskezelő 
hálózat megalapozása”: A projekt hátterében az a felismerés áll, hogy a magyar társadalmat sújtó gazdasági-
társadalmi válság következtében a társadalmi konfliktusok valószínűsége az egész országban megnőtt, de az 
észak-magyarországi régióban még erőteljesebben van jelen. A projekt célja a konfliktusok természetének 
jobb megértése és szisztematikus leírása az észak-magyarországi régióban, majd a konfliktusok differenciált 
kezelésére szolgáló kutatási módszerünk elterjesztése hazai és nemzetközi partnerek bevonásával. Emellett 
célunk egy szociológiai, szociálpszichológiai és közgazdasági adatokból felépített adattárház felépítése, amely 
lehetőséget ad arra, hogy települési szintre lebontva jobban megértsük a társadalmi konfliktusok természetét 
és előre jelezzük azok valószínűségét. 
 
Romakutató Központ: 2009-ben hoztuk létre több intézetünk közreműködésével: Történettudományi 
Intézet, Szociológiai Intézet, Kulturális Antropológiai Intézet, Tanárképző Intézet, Politikatudományi 
Intézet. A műhely célja a romológiai kutatások összefogása, a meglévő kutatási eredmények egységes 
adatbázisban való közzététele, amelynek formája egy virtuális felület: www.romakutato.uni-miskolc.hu. A 
meglévő kutatások mellett a központ koordinálja a további kutató tevékenységet, pályázatok beadásával 
anyagi forrást teremt, mellyel megalapozza az interdiszciplináris romakutatásokat. Kapcsolatot épít ki a 
város, a megye és a régió döntéshozó és döntés-előkészítő testületeivel, ezzel járulva hozzá a város, a megye 
és a régió roma lakosságának jobb megismeréséhez, a velük kapcsolatos előítéletek csökkentéséhez és 
társadalmi integrációjukhoz. Emellett a központ „A roma társadalom ismerete” szakirányú továbbképzést, 
tanfolyamokat, szakképzéseket kíván indítani és koordinálni. Hosszú távú cél egy Romológia MA 
létrehozása, ui. ilyen Magyarországon kizárólag csak a Pécsi Egyetem létezik. Az összegyűjtendő 
dokumentumok, források és kutatási anyagok, ill. a jövőben készítendő projektek azt a célt szolgálják, hogy 
a roma témában kutatni kívánó szakemberek egy egységes adatbázisban találják meg a romológiai 
anyagokat, ill. ilyen témában tanulmányokat folytató hallgatók hatékonyabban felkészülhessenek, 
szakdolgozatokat, TDK dolgozatokat írhassanak. A központ néhány kiemelkedő projektje volt: Miskolc 
Város Szociális Térképének elkészítése (2011); Összeurópai Roma Stratégia (2011). Utóbbit a Borsod-
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Abaúj-Zemplén Megyei Önkormányzat felkérésére készítettük az AER (Európai Régiók Gyűlése) számára, 
amelyet el is fogadtak. 

A Kisebbségszociológiai és Romológiai Intézeti Tanszék regionális kutatási projektjei: 
– 2011: „Countries” program. (A Visegrádi Alap keretében.)
– 2012. január-december: A Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal Erdészeti Igazgatósága
megbízásából B-A-Z megyei erdőtüzek szociológiai hátterének vizsgálata. A kutatás jelenleg is zajlik, 10 
borsodi településen, olyanokon, melyeken nagyon magas a roma lakosság aránya. Bár a kutatás célcsoportját 
nem feltétlenül a roma népesség jelenti, sok hasznos információhoz jutottunk az erőtüzek okainak vizsgálata 
kapcsán a roma lakosság helyzetével, életkörülményeivel és megélhetési stratégiáival kapcsolatosan is.  
– 2012. január-április: The Roma of Miskolc. City Monitoring Project. A projekt részeként feltártuk a
rendszerváltozás óta eltelt időszakban Miskolc város romákkal kapcsolatos politikáját, a lakhatás, az oktatás, 
a roma identitás megtartása, az egészségi állapot és az érdekérvényesítés területein. Az anyagok angol nyelven 
készültek. A kutatás során számos esettanulmányt készítettünk a fenti témákban, több tíz kvalitatív interjút 
készítettünk formális és informális roma és nem roma vezetőkkel, politikai és közéleti szereplőkkel. 
– 2012-2013: a Tanszék bekapcsolódik a Roma Szakkollégiumok kollégistáinak életút- és identitás
vizsgálatába a SOTE Mentálhigiéné Intézet vezetésével. Ennek keretében feltárjuk, hogy melyek a sikeres 
roma értelmiségi életpálya kialakításához vezető utak, a roma identitás megtartásával és a társadalomba való 
harmonikus beilleszkedéssel.  
– 2012. április: Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Államigazgatási Kollégium felkérésére Kotics József az
Antropológiai és Szabó-Tóth Kinga a Szociológiai Intézet vezetője felkért szakértőként közreműködött a 
„Hátrányos Helyzetben élők társadalmi felzárkóztatását, mobilitását elősegítő stratégia” kidolgozásában. 
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10. sz. melléklet
A Kari C-SWOT analízis során regisztrált C-faktor (a Kar döntésétől, stratégiájától független, kiszámíthatatlan) tényezők 

(2012)

3/2012. (I. 23) KORMÁNYRENDELET A NORMATÍV FINANSZÍROZÁSRÓL 

Képzési normatíva: Ft/fő/év

2011. 2012. 

BA 230 000 230 000 

MA 455 000 405 000 

Tanári MA 683 000 605 000 

Tudományos normatíva: Ft/fő/év

2011. 2012. 

Teljes munkaidős 
oktató 1 200 000 1 300 000 

Minősített oktató 1 600 000 1 700 000 

3/2012. (I. 23) KORMÁNYRENDELET A NORMATÍV FINANSZÍROZÁSRÓL (2) 

Iránymutató képzési költségek: Ft/félév

2011. 2012. 

Bölcsész BA 140 000 140 000 

Társadalomtudományi BA 140 000 150 000 

MA 160 000 225 000 

Tanári MA 160 000 300 000 

ÁLLAMILAG TÁMOGATOTT KERETSZÁMOK 2012-ben 

Képzési terület Felvehető állami ösztöndíjas 
létszám 

2011-ben felvett létszám

ALAPKÉPZÉS

Bölcsészettudomány 65 83 (20%-os csökkenés)

Társadalomtudomány 30 47 (35%-os csökkenés)

Felsőfokú szakképzés 26 (100 egyetemi szinten) 70 

MESTERKÉPZÉS

Bölcsészettudomány 45 41 

Pedagógusképzés 150 125 

Társadalomtudomány 40 40 
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11. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar SWOT-analízisének összesítése 

 
Oktatás: 

ERŐSSÉGEK GYENGESÉGEK 

• Sikeres áttérés a Bologna-rendszerbe, sikeres 
akkreditáció (alap- és mesterképzések, osztatlan 
tanárképzés) 

• Színes képzési paletta 
• Szakok széles választéka 
• Képzéseink közötti átjárhatóság 
• Minden képzési szinten (tovább)tanulási lehetőség 

(FSZ, BA, MA, Szakirányú t. k., PhD) 
• Kompetenciaalapú tanárképzés 
• Tanárképzési lehetőség más karok számára 

(földrajztanár, mérnöktanár, közgazdásztanár stb.) 
• Piacképes szakirányú továbbképzések (jelnyelvi 

mentor, gyermekvédelmi pszicho-patrónus stb.) 
• Gyakorlatorientált BA szakirányok (pl. levéltár, 

muzeológia, régészet, anyanyelvi asszisztens) 
• Magas színvonalú diszciplináris MA képzések 
• Kiváló doktori iskola 
• Minőségi Díjas egyetem (2008) 
• ERASMUS kapcsolatok 
• Térítésmentes nyelvoktatás 

• Nem azonos az érdeklődés az egyes képzések iránt, 
ami megmutatkozik a hallgatói létszámban és az 
oktatói óraterhelésben 

• Egyenlőtlen verseny a felsőoktatási intézmények 
között 

• A bölcsész- és társadalomtudományi képzési terület 
kapacitásszámának igazságtalan elosztása 

• A vidéki intézmények alacsonyabb presztízse 
• A bölcsész- és társadalomtudományi szakmák erkölcsi 

és anyagi megbecsültségének csökkenése miatt kisebb 
érdeklődés 

• Más tudományterületekhez képest alacsonyabb 
normatíva 

• Belső működési nehézségek: pl. növekvő 
adminisztrációs feladatok 

• A NEPTUN-rendszer nem „bölcsész-barát” 
• Az állami finanszírozásba semmilyen minőségi elem 

nincs beépítve (normatív támogatás) 
• Kevesebb lehetőség a saját bevételszerzésre  

LEHETŐSÉGEK VESZÉLYEK 

• A piaci igényeknek megfelelő új képzések 
akkreditálása (szociális munka BA, roma 
társadalomismeret szakirányú továbbképzés, régészeti, 
kulturális örökség, védelem és hasznosítás szakirányú 
t. k., ipari örökség szaktanácsadó szakirányú t. k., 
kommunikáció MA) 

• A kar humánerőforrására építő képzések indítása 
(ember és társadalom műveltségterületi tanári MA; 
jelnyelvi lingvisztika és didaktika szakirányú t. k.) 

• Más karokkal közös, multi- és interdiszciplináris 
képzések akkreditálása (ipari örökség szaktanácsadó 
szakirányú t. k.; közgazdásztanár, mérnöktanár stb.) 

• Történettudományi doktori iskola akkreditálása 
• Új oktatási technológiák megjelenése 
• Külföldi részképzések/hallgatók és oktatók nemzetközi 

mobilitása 
• Élethosszig tartó tanulás igénye/felnőttképzés 

• A bölcsész- és társadalomtudományi területre 
felvehető államilag támogatott hallgatói létszám 
folyamatos csökkentése 

• Romló demográfiai mutatók  
• Kormányzati elvonások a felsőoktatásból, ami 

különösen a bölcsész- és társadalomtudományi képzési 
területet érinti 

• A normatív alapú finanszírozás miatt élesedő verseny a 
hallgatókért, ami a minőségi oktatás ellen hat 

• A gazdasági válság negatív hatásai 
• Túl sok a felsőoktatási intézmény 
• A hasonló képzéseket folytató intézmények nagy 

száma a térségben (NYF, EKF, DE) 
• Átfedés a beiskolázási körzet szempontjából a térség 

intézményeivel 
• A szerényebb bevétel a minőségi képzés ellen hat, pl. 

folyóiratok megrendelésének drasztikus csökkentése, 
minimális pénz a könyvtárfejlesztésre 

• A hallgatók heterogén színvonala 
• A bölcsész- és társadalomtudomány kevésbé alkalmas 

a gyakorlatorientált képzésre 
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Kutatás: 

ERŐSSÉGEK GYENGESÉGEK 

• Kutatócsoportok létesítése (Társadalmi
Nemek és Egyenlő Esélyek Kutatócsoport,
Kollektív Traumák Története Kutatócsoport,
Romakutató Csoport)

• Szakmai műhelyek
• OTKA pályázatok
• Nemzeti Kulturális Alap
• HEFOP Tankönyvfejlesztő pályázat
• Kiemelkedő egyéni kutatások
• Kutatói ösztöndíjak (MÖB, Klebelsberg,

Action Österreich, Humboldt, Habsburg)

• Pályázati alap hiánya
• Komoly pályázatok beadásához nem áll

rendelkezésünkre önrész
• Kevés bölcsész- és társadalomtudományok

számára kiírt pályázat
• Szerényebb nemzetközi beágyazottság

LEHETŐSÉGEK VESZÉLYEK 

• TÁMOP
• OTKA
• NKA
• Közös kutatás más karokkal
• Közös kutatás a városi önkormányzattal
• Szociológiai felmérések a piac megrendelésére
• Regionális tudáscentrum

• Egyre kisebb állami forrás
• Kevés piaci megrendelés
• Anyagi okok miatt akadozó utánpótlás-

nevelés
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Gazdálkodás: 

ERŐSSÉGEK GYENGESÉGEK 

• A képzés kevésbé költséges eszközigénye
• A kar költségvetési gazdálkodása stabil és

kiegyensúlyozott
• A kar gazdálkodása az elfogadott éves

intézményi költségvetés keretei között valósul
meg

• A kar gazdálkodása az egyetemi és a kari
költségvetés által szabályozott keretek között
zajlik

• A kari költségvetés és a kari stratégia
összhangban áll

• A költségvetési alapelveket a kari munkatársak
elfogadják, és támogatják a költségvetésben
foglaltak végrehajtását

• Költséghatékonyságot növelő intézkedések
végrehajtása

• A költségtérítéses képzések bevétele csak
minimális mértékben csökken (az elmúlt
években a kar 200 000 eFt feletti bevételt
realizált)

• Befizetési kötelezettségek határidőre történő
teljesítése

• A kar hiánytalanul teljesítette befizetési
kötelezettségét a Szolidaritási Alapba

• Magasabb normatívájú mesterképzések
(tanárképzés) bevezetése

• Más tudományterületekhez képest a piaci
szektor részvétele elenyésző (támogatás,
projektek stb.)

• Kevesebb szerződéses K+F megbízások
• A saját bevételeknek minimális százaléka

származik pályázati pénzbevételekből
• Pályázati alap/önerő hiánya
• Alacsony részvételi arány egyetemi

pályázatokban, nemzetközi konzorciumokban
• Szegényebb, hátrányos helyzetű régió
• Az alacsonyabb költségtérítés korlátozza a

bevételszerző tevékenységet, ugyanakkor
ebben a régióban ennek az összege csak kis
mértékben emelhető

• Kevesebb lehetőség a saját bevételszerzésre
• Forráshiány miatt keresztfinanszírozás
• Más tudományterületekhez képest

alacsonyabb normatíva
• A kimenő, hagyományos képzésben részt vevő

hallgatók normatíváját nem, illetve csak
részben pótolja a BA és MA képzésben részt
vevő hallgatók normatívája

• A munkábajárás finanszírozása
• A karon belüli intézetek eltérő oktatási,

kutatási és forrásteremtő teljesítménye
• Az ösztönzési rendszer a bevételszerző

tevékenységek terén nem kellően motivált
• A felsőoktatás tudományos támogatásának

számítása államilag finanszírozott hallgatók
arányában történik (61,07 %-a)

• A doktori iskolák finanszírozásának
megváltozása. 2008-ban a támogatás összege
az előző évinek a felére csökkent.

• Testnevelés és idegen nyelv oktatás
költségeinek finanszírozása

• 70-30-as belső finanszírozási modell
kedvezőtlen hatásai

• A hiány jelentős részét a bér- jellegű
kifizetések és azok járulékai képezik
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LEHETŐSÉGEK VESZÉLYEK 

 
• Piacképesebb képzések akkreditálása (pl. 

szakirányú továbbképzések, felnőttképzés stb.) 
• Hozzáférés EU-forrásokhoz 
• Pályázati tevékenység jelentős mértékű javítása 
• Privát források lehetősége 
• A forrásteremtő tevékenység és a kutatómunka 

jobb elismerése és megbecsülése 
• A pályázati bevételek terhére elszámolható 

költségek növelése 
• A mesterképzési szakok kedvezőbb normatív 

finanszírozása 
• A kar lobbierejének növelése 
• Bekapcsolódás a multinacionális vállalatok 

szakembereinek továbbképző programjaiba 
• Beiskolázási és PR tevékenység javítása 
• A stratégiaalkotás folyamatának fejlesztése 

 

• Kormányzati elvonások a felsőoktatásból, ami 
különösen a bölcsész- és társadalomtudományi 
képzési területet érinti 

• A változó támogatási forma megjelenése 
• Kormányzati zárolás és a tartalékképzés 
• Jelentős nagyságú befizetési kötelezettségek 
• A gazdasági válság negatív hatásai 
• A kedvezőtlen makro-gazdasági folyamatok 

(forint árfolyamának gyengülése, 
energiaárának emelkedése, esetleges ÁFA 
növelés) a kiadásokat jelentősen növelik 

• A végleges felhasználású intézményi támogatás 
70%-a nem fedezi a kar kiadásait 

• A szerényebb bevétel a minőségi képzés ellen 
hat, pl. folyóiratok megrendelésének 
drasztikus csökkentése, minimális pénz a 
könyvtárfejlesztésre 

• Éles verseny az EU-forrásokért 
• A politika rövid távú döntési prioritásai 
• A csökkenő hallgatói létszámnak közvetlen, 

azonnali hatása van a gazdálkodásra 
• A Kari hitelkeret összegének fokozatos 

csökkenése 
• A beiratkozási díj és az oklevél kiállítási 

díjának megszűnése 
• Költségvetési támogatás biztosításának hiánya 

a kötelezően elvégzendő bérfejlesztések esetén 
• Az étkezési hozzájárulás és a munkábajárás 

saját bevételből történő finanszírozása 
• A kevés számú ún. nagy szakok működése 

helyett több kis létszámú szak, ami a fajlagos 
költségeket jelentősen növeli 
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Szervezeti feltételek: 
ERŐSSÉGEK GYENGESÉGEK 

• Működőképes szervezeti felépítés
• A kar szervezeti felépítése átgondolt: 8

intézetbe integráltuk a 22 önálló tanszéket
• Célorientált kari bizottságok
• A működés intenzifikálása érdekében új

posztok: stratégiai igazgató, pályázati
igazgató

• Hallgatói Információs Központ (HIK)
• A kari szabályzatok a bölcsész- és

társadalomtudományi sajátosságok
figyelembevételével biztosítják a működés
jogi hátterét

• A sokfajta képzésből származó
adminisztrációs zavarok

• A Dékáni Hivatal nem elégséges számú
munkatárssal működik

• A törvényi háttér gyakori változása
megnehezíti a kar munkájának
adminisztratív koordinálását

LEHETŐSÉGEK VESZÉLYEK 

• A kutatócsoportok elősegítik a speciális
feladatok végzését

• Intézetek közötti intenzívebb
munkakapcsolat elősegítheti a hatékonyabb
működést

• A Bologna-rendszerből fakadó új képzések
a szakok és az intézetek között
oktatásszervezési nehézséget jelentenek
(pl. másfél szakos tanárképzés)

Személyi feltételek: 
ERŐSSÉGEK GYENGESÉGEK 

• Országos viszonylatban is magas a minősített
oktatók aránya

• Magas az egy hallgatóra jutó minősített
oktatók aránya

• Évről-évre nő a habilitációt és akadémiai
doktori címet szerzők száma

• A kar képviselete MAB szakbizottságokban,
hazai és nemzetközi szakmai szervezetekben

• Dékáni Hivatal kevés munkatárssal dolgozik
(egy titkárnő segíti a dékán, a 3 
dékánhelyettes és a dékáni hivatalvezető 
munkáját) 

• A minősítettség egyenetlen az egyes
szakok/intézetek között 

• Az oktatók szakonkénti megoszlása egyenetlen
• Kevés a miskolci oktató
• A közalkalmazotti státus alig biztosít

lehetőséget az oktatói munka értékelésének
differenciálására

• A további jogviszonyos oktatók foglalkoztatása
sem a képzés, sem a finanszírozás oldaláról
nem szükségszerű

LEHETŐSÉGEK VESZÉLYEK 

• Jobb érdekérvényesítés
• A miskolci kötődésű oktatók arányának

növelése
• Jó képességű hallgatók itt tartása

• Csökkenő hallgatói létszám nem teszi
indokolttá a jelenlegi oktatói állomány
fenntartását

• A finanszírozási nehézségek az utánpótlás
nevelésére is negatívan hatnak

• Oktatóink/kutatóink „elszívása”
• Ösztönzési rendszer hiánya
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12. sz. melléklet 

A tudományos fokozattal rendelkező, teljes munkaidőben foglalkoztatottak adatai a Bölcsészettudományi Karon 
 

 
Oktatói-kutatói minősítettség 

 
 

12/A. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar oktatói korfája, 2009 illetve 2013 

 

 
2009. évi oktatói korfa (fő) 

 

25-34 éves 35-44 éves 45-54 éves 55-64 éves 65-70 éves

18

37

33

41

3

2009 2010 2011 2012 2013

127

113 115
105

9598 94 92
83

78

Összlétszám Minősített létszám
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2013. évi oktatói korfa (fő) 

 

  

25-34 éves 35-44 éves 45-54 éves 55-64 éves 65-70 éves

3

34

30

26

4
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13. melléklet 

 
A 2010. évi szervezeti önértékeléshez végzett 2009 őszi eredmények a kari vezetés megítélésében 

 
 

 
A 2013. évi szervezeti önértékelés eredményei 
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14. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar jelentkezőinek és a felvetteknek a száma, 2009–2013 

 

 
 

15. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar első helyen jelentkezők és a felvettek száma, 2009–2012 

 

2009 2010 2011 2012 2013

770 764
708

576

369

580 568 549

414

298

1. helyen jelentkezők Felvettek száma

75,3% 74,3% 
77,5% 

71,9% 

80,7% 

2009 2010 2011 2012 2013

2778 2716

2417

2134

1256

580 568 549
414

298

Összes jelentkező Felvettek száma

20,9% 20,9% 22,7% 19,4% 23,7% 
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16. sz. melléklet 

A Bölcsészettudományi Kar hallgatóinak száma munkarend szerint, 2009–2013 
 

 
 
 

17. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar hallgatóinak száma finanszírozás szerint, 2009–2013 

 
 
 
 

2009 2010 2011 2012 2013

2197

1988

1782

1442

1213
1318

1148
1006

848
704

879 840 776
594

509

összlétszám nappali levelező

2009 2010 2011 2012 2013

2197

1988

1782

1442

1213
1317

1211
1084

861
722

880
777 698

581
491

összlétszám államilag támogatott költségtérítéses
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18. sz. melléklet 

A Bölcsészettudományi Kar záróvizsga eredményeinek megoszlásáról 
 

BTK, 2009-2013. 
 
 

 
 
 
 

 
 

kitüntetéses
6%

kiváló
29%

jó
51%

közepes
13%

elégséges
1%

ZÁRÓVIZSGA EREDMÉNYEK (2009)

kitüntetéses
1% kiváló

19%

jeles
15%

jó
50%

közepes
15%

ZÁRÓVIZSGA EREDMÉNYEK (2010)
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kiváló
14%

jeles
25%

jó
48%

közepes
12%

elégséges
1%

ZÁRÓVIZSGA EREDMÉNYEK (2011)

kiváló
21%

jeles
27%

jó
42%

közepes
9%

elégséges
1%

ZÁRÓVIZSGA EREDMÉNYEK (2012)

kiváló
12%

jeles
24%

jó
49%

közepes
14%

elégséges
1%

ZÁRÓVIZSGA EREDMÉNYEK (2013)
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19. sz. melléklet 
Adatok a Bölcsészettudományi Kar Tudományos Diákköri Tanácsának tevékenységéhez 

 
Országos Tudományos Diákköri Konferencia eredmények, 2009 tavasz 
 

Szekció Hallgatók 
száma Eredmény 

Humántudományi 
Szekció 9 3 db. különdíj

 

Társadalomtudomány 
Szekció 15 

1 db. I. hely
2. db III. hely 
2 db. különdíj 

Pedagógiai, 
pszichológiai Szekció 5 1 db. II. helyezés 

Hadtudományi Szekció 1 
 
Országos Tudományos Diákköri Konferencia eredmények, 2011 tavasz 
 

Szekció Hallgatók 
száma Eredmény 

Humántudományi 
Szekció 18 2 db. I. díj

1. db. különdíj 
Társadalomtudomány 

Szekció 11 1 db. III. hely
1 db. különdíj 

Pedagógiai, 
pszichológiai Szekció 5 - 

Hadtudományi Szekció 1 1 db. III. helyezés
 

 
Országos Tudományos Diákköri Konferencia eredmények, 2013 tavasz 
 

Szekció Hallgatók 
száma Eredmény 

Humántudományi 
Szekció 9 - 

Társadalomtudomány 
Szekció 12 

1 db. II. hely
1 db. III. hely 
1 db. különdíj 

Neveléstudományi 
Szekció 2 - 

Tantárgypedagógiai 
Szekció 2 1 db. különdíj 
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Az egyetemi TDK-konferenciák adatai: 
 
A Miskolci Egyetem 2009. évi Tudományos Diákköri Konferenciáján a Bölcsészettudományi Kar hallgatói 50 
dolgozatot adtak elő 13 szekcióban. 
 
A Miskolci Egyetem BTK 2010. évi intézményi konferenciáján a kar 9 intézetének 15 tanszékén zajlottak 
tudományos diákköri ülések, 11 szekcióban 44 előadást tartottak meg a hallgatók. A konferencia helyezéseinek 
számát az alábbi táblázat tartalmazza: 

 
2010. évi intézményi TDK konferencia eredményei 

 
 

Kar/Intézet  
Előadott dolg. száma

 
I. díj 

 
II. díj 

 
III. díj 

OTDK-ra 
javasolt  
dolgozat 

BTK 44 11 11 8 24

 
 
A Miskolci Egyetem BTK 2011. évi intézményi konferenciáján a kar 9 intézetének 15 tanszékén zajlottak 
tudományos diákköri ülések, 9 szekcióban 31 előadást tartottak meg a hallgatók. A konferencia helyezéseinek 
számát az alábbi táblázat tartalmazza: 

 
2011. évi intézményi TDK konferencia eredményei 

 
 

Kar/Intézet  
Előadott dolg. száma

 
I. díj 

 
II. díj 

 
III. díj 

OTDK-ra 
javasolt 
dolgozat 

BTK 31 6 12 10 16

 
A Miskolci Egyetem BTK 2012. évi intézményi konferenciáin a kar 9 intézetének 15 tanszékén zajlottak 
tudományos diákköri ülések, 12 szekcióban 36 előadást tartottak meg a hallgatók. A képviselt diszciplínák: 
alkalmazott nyelvészet, anglisztika, germanisztika, magyar irodalom- és nyelvtudomány, szociológia, pedagógia, 
filozófia, politikatudomány, történettudomány, pedagógia és kulturális és vizuális antropológia. A dolgozatokat 
a karról 27 oktató konzultálta. A konferencia helyezéseinek számát az alábbi táblázat tartalmazza: 

 
2012. évi intézményi TDK konferencia eredményei 

 
 

Kar/Intézet  
Előadott dolg. száma

 
I. díj 

 
II. díj 

 
III. díj 

OTDK-ra 
javasolt  
dolgozat 

BTK 36 9 13 12 21
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20. sz. melléklet 
Demonstrátori tevékenység a Bölcsészettudományi Karon 

 

 
 
 

 

2009 2010 2012 2013

12
11

12

7

10

6

12

6

Demonstrátori pályázatok (2009-2013)

megpályázható helyek száma megbízást nyert hallgatók száma
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Demonstrátori pályázatok intézetenként (2009-2013)
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21. sz. melléklet 
Öntevékeny hallgatói csoportok a Bölcsészettudományi Karon 

 
Pro Scientia Hallgatói Öntevékeny Kör 
Miskolci Őstörténeti és Régészeti Műhely 
Kossuth Kutató Öntevékeny Csoport 
Jelenkorkutató Műhely 
Szemere Bertalan Hagyományőrző Egyesület 
Citromfa Politikai Műhely 
Miskolci Szalamandrák Baráti Társaság 
Miskolci Fekete Farkasok Asztaltársaság 
Liget Szépe Társaság 

 
 

22. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar intézetei által illetve közreműködésével szervezett tudományos konferenciák, tanácskozások: 

 
– Politikatudományi Intézet: 
 
A rendszerváltozás húsz éve. A Magyar Politikatudományi Társaság XV. Vándorgyűlése. Miskolc,  

2009. július 3. 
A politika fogalomtörténete és Kari Palonen munkássága. Miskolc, 2009. december 15. 
Kis magyar plágiumtörténeti konferencia. Miskolc, 2012. szeptember 26. 
 
– Filozófiai Intézet: 
 
Filozófia mint de(kon)strukció: Heidegger és Derrida. (Hermeneutika és jelenkor c. konferenciasorozat 

keretében). Miskolc, 2009. december 14-15. 
Hermeneutika és demokrácia – konferencia Fehér M. István tiszteletére. (Hermeneutika és jelenkor c. 

konferenciasorozat keretében). Miskolc, 2010. december 12-13. 
Filozófia és nemzetiszocializmus. Értelmezések és kontextusok. Miskolc, 2012. november 30. – december 1. 
 
– Kulturális és Vizuális Antropológiai Intézet: 
Az alkalmazott antropológia szerepe a XXI. század katonai műveleteiben. Miskolc, 2011. május 13. 
Etnikai egyensúlyhelyzetek – lokális együttélés modellek. Bukarest, 2010. május 17.  
A vizualitás antropológiája. Miskolc, 2010. május 21-22.  
20 éves az antropológia oktatása a Miskolci Egyetemen. Miskolc, 2012. október 27. 
 
– Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézet: 
 
Filológia és textológia a régi magyar irodalomban. Miskolc, 2011. május 25–28. 
Filológiai és textológiai kérdések a 20. századi klasszikusok szövegkiadásaiban. Miskolc, 2012. április 23–25.  
Textológia – filológia – értelmezés: A 18–19. századi magyar irodalom. Miskolc, 2013. május 29–31.  
 
– Modern Filológiai Intézet: 
 
Germanistische Konferenz II. Interdisziplinäre Annäherungen in der Germanistik. Miskolc, 2009. 
A meggyőzéstől a manipulációig. Miskolc, 2009. 
III. Germanistische Konferenz. Verknüpfungen, Vernetzungen und Verortungen in der  
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Germanistik. Miskolc, 2010. 
A hallgatás, a csend szerepe a különböző kultúrákban és a kommunikációban. Miskolc, 2010. 
IV. Germanistische Konferenz. Transdisziplinarität und neue Wege in der Germanistik. Miskolc, 2011. 
Gender Konferencia. Társadalmi nemek az irodalmi és a nyelvészeti kutatásokban. Miskolc, 2011. 
A nyelvi közvetítés különböző aspektusai – Jelnyelvi és hangzó nyelvi kommunikáció, fordítás és  
tolmácsolás. Miskolc, 2011. 
V. Germanistische Konferenz. Einladung zur V. Miskolcer Germanistischen Konferenz. Miskolc, 2012. 
A jelnyelvi és a hangzó nyelvi kommunikáció perspektívái (oktatás, fordítás, kultúra, metainformáció).  

Miskolc, 2012. 
 
– Szociológiai Intézet: 
Szegények mindig lesznek veletek. Miskolc, 2009. május 4-5.  
A demográfiai válság okai és következményei Magyarországon – konferencia a gyermekvállalásról , illetve annak 

elmaradásáról. Miskolc, 2010. május 6.  
50 éve, 40 éve.... a cigányokról a párthatározat, és a Kemény István-féle felmérés évfordulóján konferencia. 

Miskolc, 2011. április 21. 
Család és hivatás konferencia. Miskolc, 2011. május 5. 
Roma population on the Peripheries of the Visegrad Countries. Miskolc, 2012. október 29-30. 
Alkalmazott Társadalomtudományi Vizsgálódások: A Csernelyi Biomassza esete. Miskolc, 2012. november 8.  
A Kassai Önkormányzati Kerület és Borsod-Abaúj-Zemplén Megye Szociális problematikája. Miskolc, 2012. 

december 10.  
Apák a pályán – Család és hivatás. Miskolc, 2013. április 25. 
Miért pazaroljuk azt, amiben szűkölködünk? Természeti és társadalmi erőforrásaink. Miskolc, 2013. június 6. 
 
– Tanárképző Intézet: 
II. Miskolci Taní-tani Konferencia. Miskolc, 2009. 
III. Miskolci Taní-tani Konferencia. Miskolc, 2010. 
IV. Miskolci Taní-tani Konferencia. Miskolc, 2011. 
V. Miskolci Taní-tani Konferencia. Miskolc, 2012. 
VI. Miskolci Taní-tani Konferencia. Miskolc, 2012. 
 
– Történettudományi Intézet: 
 
Régészet és társtudományok konferencia. Miskolc, 2009. március 16–17. 
Gulágkutatók Nemzetközi Társasága Nemzetközi Konferenciája. Miskolc, 2009. június 18. 
Transition after „The transition” in the Upper Palaeolithic – 15th Annual Meeting of the European Association 

of Archaeologists. Riva del Garda, 2009. szeptember 15. 
Városatlasz-műhelybeszélgetés. Miskolc, 2010. január 27. 
Archaeometria és Kognitív Régészeti Konferencia. Miskolc, 2010. május 25–26. 
I. Hegyalja-symposion, 2010 – Tokaj-Hegyalja a tudományokban. Regionális tudományos ülés a Hegyalja 

történeti és társadalomtudományi kutatásairól és lehetséges kutatási irányairól. Tokaj, 2010. 
szeptember 17–18. 

Régibb Kőkor Kerekasztal. Miskolc, 2010. december 3. 
Felekezet és társadalom. Miskolc, 2010. december 7. 
Lévay és kora – közélet és művelődés Miskolcon és Borsodban a XIX. században. Miskolc, 2011. március 26. 
Régészhallgatók Országos Találkozója. Miskolc, 2011. április 08-10. 
Archaeometria és Kognitív Régészeti Konferencia. Miskolc, 2011. május 16–17. 
Kőkor Kerekasztal. Miskolc, 2011. december 2. 
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Researches on Urban History. International Conference for Historians of Miskolc and Košice/Šafárik 
Universities. Miskolc, 2012. január 26. 

Gulágkutatók Nemzetközi Társasága Nemzetközi Konferenciája. Miskolc, 2012. április 11. 
Bethlen Gábor képmása. Miskolc, 2012. május 2–3. 
Miskolci történészek középkor-műhelye – Középkor-kutatási konferencia. Miskolc, 2012. június 5. 
„Úr és szolga a történettudomány egységében” – Tudományos konferencia Vári András (1953–2011) emlékére. 

Miskolc, 2012. szeptember 21–22. 
Kőkor Kerekasztal. Miskolc, 2012. december 7. 
Community and Personal History – International Conference for Historians and Archaeologists of Miskolc 

and Oradea Universities. Miskolc, 2013. január 14. 
Archeometria, kognitív- és szociálarcheológia konferencia. Miskolc, 2013. március 21–22. 
Hitvallás és vallásgyakorlat a református egyház gyülekezeteiben, intézményeiben és közösségeiben. Miskolc, 

2013. április 6. 
Zsidók és keresztények az évszázadok sodrában. Interpretációk egy témára. Miskolc, 2013. április 17–18. 
„Malenkij robot” – Emlék, emlékezet, megemlékezés. Miskolc, 2013. április 26–28. 
Műhelykonferenciák a Miskolci Egyetem Történettudományi Intézetében folyó recens kutatásokról – V4-

research: Comparative research on History of 19-20th century Miskolc – Workshop in Institute of 
History, Faculty of Arts University of Miskolc. Miskolc, 2013. június 11. 

Műhelykonferenciák a Miskolci Egyetem Történettudományi Intézetében folyó recens kutatásokról – A 
felvilágosodás vívmányainak terjedése Északkelet-Magyarországon. 2012–2014. OTKA K 100955 sz. 
kutatás. Miskolc, 2013. június 11. 

The many faces of the Gravettien c. szekció a 19th Annual Meeting of theEuropean Assoiation of Archaeologists 
c. konferencián. Plzen, 2013. szeptember 4–8. 
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23. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar intézetei által kiadott periodikák és könyvsorozatok 

 
Kari kiadvány: 
Publicationes Universitatis Miskolcinensis. Sectio Philosophica 
 
Politikatudományi Intézet: 
Miskolci Politikatudományi Évkönyv 
Műhelytanulmányok 
Posztmodern Politológiák  
 
Kulturális és Vizuális Antropológiai Intézet: 
Kulturális és Vizuális Antropológiai Intézet Könyvei 
Antropos 
 
Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézet: 
Irodalomtudomány 
Szabó Lőrinc Füzetek 
A Miskolci Egyetem Textológiai Műhelyének füzetei  
 
Modern Filológiai Intézet: 
Alkalmazott Nyelvészeti Közlemények: interdiszciplináris tanulmányok 
 
Szociológiai Intézet: 
Szellem és Tudomány  
 
Történettudományi Intézet: 
Praehistoria 
Gesta 
Studia Miskolcinensia. 
 
További önálló kiadványok (válogatás):  
A meggyőzéstől a manipulációig. Szerk.: Simigné Fenyő Sarolta. Miskolc, 2009. 
Az interkulturalitás aspektusai. Szerk.: Kegyesné Szekeres Erika, Csetneki Sándorné Bodnár Ildikó, Simigné 

Fenyő Sarolta. Miskolc, 2010. 
Szaknyelvi kommunikáció. Szerk.: Dobos Csilla. Miskolc-Bp., 2011. 
Nagy Gábor: A középkori Svéd Királyság története. Miskolc, 2012 
Viga Gyula: A tájak közötti gazdasági kapcsolatok néprajza. Miskolc, 2013. 
Tóth Péter: Tanulmányok a magyarországi jászok és a jászság középkori történetéről. Miskolc, 2013. 
Történet – muzeológia: Tanulmányok a múzeumi tudományok köréből a 60 éves Veres László tiszteletére. 

Szerk.: Gyulai Éva–Viga Gyula. Miskolc, 2010. 
Bona Gábor: Selmeci diákok az 1848/49-es honvédsereg tisztikarában. Miskolc, 2012. 
Gyermek, pedagógus, pedagógusképzés. Szerk.: Knausz Imre. Bp., 2009. 
Az együttműködés kényszere. A térségi integrált szakképzési központok jelene és jövője. Szerk.: Ádám Anetta – 
Ugrai János. Miskolc, 2009. 
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24. sz. melléklet 
Tudományos folyóirat szerkesztőségi tagsággal rendelkező oktatók, kutatók 

 
Ssz. Név Tudományos folyóirat 
1. Ambrus Gergely Magyar Filozófiai Szemle
2. A. Molnár Ferenc Könyv és Könyvtár
3. A. Molnár Ferenc Magyar Nyelvőr
4. A. Molnár Ferenc Magyar Nyelvjárások
5. A. Molnár Ferenc Magyar Nyelv
6. A. Molnár Ferenc Nyelvi és Művelődéstörténeti Adattár
7. A. Molnár Ferenc Sárospataki Füzetek
8. Bárczy Klára  Nyelvinfó
9. Bárczy Klára TESOL Journal
10. Benedekné Gergely Piroska   Erdélyi Magyar Szótörténeti Tár
11. Bodnár Ildikó Alkalmazott Nyelvészeti Közlemények
12. Bodnár Ildikó Modern Filológiai Közlemények
13. Bona Gábor  Századok
14. Bona Gábor  Hadtörténelmi Közlemények
15. Csepeli György Jel-Kép
16. Csepeli György Journal of Ethnic and Migration Studies 
17. Csepeli György Politikatudományi Szemle
18. Csepeli György Szociológiai Szemle
19. Csizmadia Ervin Politikatudományi Szemle
20. Dobos Csilla Alkalmazott Nyelvészeti Közlemények
21. Dobos Csilla Modern Filológiai Közlemények
22. Dósa Attila The International Journal of Scottish Literature 
23. Dósa Attila Publicationes Universitatis Miskolcinensis, Sectio Philosophica
24. Fazekas Csaba GESTA
25. Fazekas Csaba Egyháztörténeti Szemle
26. Forrai Gábor Replika
27. Forrai Gábor Magyar Filozófiai Szemle
28. Gyapay László Reader in European Romanticism
29. Gyulai Éva Acta Historica Neosoliensia 
30. Gyulai Éva Analele Universităţii Din Oradea
31. Hell Judit   Publicationes Universitatis Miskolcinensis, Sectio Philosophica
32. Heltai János Régi  Magyarországi Nyomtatványok
33. Heltai János Bibliotheca  Dissidentium

34. Heltai János Annual Bibliography of the History of the Printed Book and 
Libraries. Volume 10–26. Publications of 1979–1995 

35. Horváth Zita Publicationes Universitatis Miskolcinensis, Sectio Philosophica
36. Illésné Kovács Mária Alkalmazott Nyelvészeti Közlemények
37. Kabdebó Lóránt Napjaink
38. Kabdebó Lóránt Új Holnap
39. Kappanyos András Átváltozások
40. Karlovitz János Tibor Practice and Theory in Systems of Education 
41. Karlovitz János Tibor  Taneszközfigyelő
42. Karlowits Juhász Orchidea http://kozoktatas.lap.hu
43. Karlowits Juhász Orchidea http://tanoda.lap.hu
44. Kecskeméti Gábor Irodalomtörténeti Közlemények
45. Kecskeméti Gábor Camoenae Hungaricae
46. Kecskeméti Gábor Publicationes Universitatis Miskolcinensis, Sectio Philosophica
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47. Kegyesné Szekeres Erika Alkalmazott Nyelvészeti Közlemények
48. Kemény Gábor Magyar Nyelvőr
49. Kemény Gábor Édes Anyanyelvünk
50. Kilián István Régi Magyar Drámai Emlékek
51. Knausz Imre  Budapesti Nevelő
52. Knausz Imre  Pedagógiai Szemle
53. Knausz Imre  Pedagógusképzés
54. Knausz Imre  Taní-tani
55. Kotics József  Észak-magyarországi Stratégiai Füzetek 
56. Kozma Judit Kerékvető. Társadalmi és Munkaerőpiaci folyóirat 
57. Kozma Judit Esély Társadalom- és Szociálpolitika 
58. Kozma Judit Kapocs, a Szociálpolitikai és Munkaügyi Intézet folyóirata  
59. Kürti László Visual Studies
60. Kürti László Social Anthropology
61. Kürti László Ethnos
62. Kürti László The Anthropology of East Europe Review
63. Lendvai L.Ferenc   Magyar Filozófiai Szemle
64. Lengyel György GESTA
65. Magnuczné Godó Ágnes novELTy
66. Papp Attila EU FP7 expert
67. Papp Attila REGIO 
68. Papp Attila EDUCATIO 
69. Papp Attila Szellem és Tudomány 
70. Porkoláb Tibor Miskolci Egyetem Textológiai Műhelyének Füzetei, I–VIII. 
71. Simigné Fenyő Sarolta Alkalmazott Nyelvészeti Közlemények
72. Simigné Fenyő Sarolta Modern Filológiai Közlemények
73. Simigné Fenyő Sarolta Fordítástudomány
74. Szabó Márton Politikatudományi Szemle
75. Szabó Márton Redesciptions
76. Szabó-Tóth Kinga  Szellem és Tudomány
77. Szabó-Tóth Kinga Corvinus Journal of Sociololgy and Social Policy  
78. Szepessy Péter  Szellem és Tudomány
79. Ted Bailey novELTy
80. Tóth Árpád Sic itur ad astra
81. Tózsa-Rigó Attila GESTA
82. Urbán Anna Szellem és Tudomány
83. Urbán Anna Modern Filológiai Közlemények
84. Vargáné Balogh Judit Egyháztörténeti Szemle
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25. sz. melléklet 

A teljes munkaidőben foglalkoztatott kiemelkedő idézettségű oktatók, kutatók neve, publikációi és idézettsége (2012) 
 

Név Tudományterület Beosztás Publikációk 
száma 

Hivatkozások 
száma 

Viga Gyula anyagi kultúra kutatása egyetemi tanár 327 654
Kecskeméti Gábor régi magyar irodalomtörténet egyetemi tanár 125 645
Tóth Péter történettudomány egyetemi docens 228 532
A. Molnár Ferenc magyar nyelvtörténet professor emeritus 277 531
Kemény Gábor magyar nyelvészet, stilisztika egyetemi tanár 216 513
Fazekas Csaba történettudomány egyetemi docens 191 260
Szabó Márton politikatudomány professor emeritus 124 213
Forrai Gábor filozófiatörténet egyetemi tanár 79 182
Kotics József néprajz egyetemi docens 63 165
Mózesné Kabán 
Annamária nyelvtudomány egyetemi docens 136 139
Biczó Gábor társadalomfilozófia egyetemi docens 107 119
Gyulai Éva  kora újkori történelem egyetemi docens 115 103

Veres Ildikó 
magyar eszme és 
filozófiatörténet egyetemi docens 93 95

Csepeli György szociológia egyetemi tanár 102 88
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26. sz. melléklet 

A Bölcsészettudományi Kar részvétele a Miskolci Egyetem közös, kiemelt pályázataiban 
 
TÁMOP 4.1.1.A-10/1/KONV, 3.4. Tehetséggondozás, 3.5. Felzárkóztatás 
TÁMOP 4.1.1. Kompetencia 
TÁMOP 3.2.4. Logisztikai szaknyelv 
TÁMOP 3.4.2. Vállalati kommunikáció 
TÁMOP 4.2.1. B. Hulladékgazdálkodási attitűdök vizsgálata 
TÁMOP 4.2.1. B. Biomassza-alapú településenergetikai rendszer kidolgozása 
TÁMOP 4.2.2. B. Tudományos képzési műhelyek minőségi fejlesztése 
TÁMOP 4.1.1. KULCS ALUMNI 
TIOP 1.3.1.-10. Eszközbeszerzés 
Együtthaladó-migráns gyermekek az iskolában (Európai Integrációs Alap) 
V4 Roma population on the peripheries of the Visegrad countries  
V4 Transformation of Central European cities in historical development  
The Roma of Miskolc. City Monitoring Project (sponsored by OSI, Budapest)  
Romanian - Serbian - Hungarian Experince Exchanges in Employment for Young People  
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27. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar részétele nemzetközi kutatási projektekben 

 
Év Kutatási projekt Koordinátor

2002-2011 

ERASMUS Socrates Nemzetközi kutatások konferenciák és 
publikációk 
Cliohnet2 - Erasmus-Socrates Thematic Network  
Cliohres.net - Sixth Framework Programme Network of Excellence 
Cliohworld - Erasmus Academic Network 

Horváth Emőke 

2006-2011 

1+1+1 éves nemzetközi kutatási projekt az AÖU és OMMA 
Alapítványok támogatásával (Stiftung Aktion Österreich-Ungarn – 
Osztrák-magyar Akció Alapítvány)  
[A projektek nyilvántartási száma: 65öu11, 72öu11 és 77öu8]. 

Szlávik Gábor 

2008-2009 

Az izraeli Haifai Egyetem régészeti projektje, vezető kutató: Dani 
Nadel (University of Haifa, Israel),  
Late Natufian Ritual and Social Behavior: Burials and Bedrock 
Installations at Raqefet Cave 

Lengyel György 

2008-2009 

„Balaton”- nemzetközi régészeti kutatási projekt
Comparison of technical behaviors and subsistance strategies of the 
Neanderthals and Modern Humans in Hungary and France 
(Transition from the Middle Palaeolithic to the Upper Palaeolithic) 
vezető kutatók: Marylene Patou-Mathis (Département de 
Préhistoire, Musée National d'Histoire Naturelle UMR 5198 du 
CNRS - USM 103 du)  

Lengyel György 

2008-2011 

A francia Ökológiai Minisztérium által finanszírozott, amerikai és 
francia kutatók részvételével folytatott nemzetközi kutatási projekt. 
(Programme Interdisciplinaire de Recherche Ville et Environnement 
(PIRVE):  CNRS (Centre national de la recherche scientifique), 
Ministère de l'Ecologie, France) 
Débordements industriels dans la cité: Histoire interdisciplinaire de 
leurs conflits. APR: 2008 

Németh Györgyi 

2009 Roma tanulók iskolai integrációjának eredményessége Szerbiában 
(megbízó: Roma Education Fund)  Papp. Z. Attila 

2009 

Oxfordi Egyetem – Andrew W. Mellon – Foundation Cultures of 
Knowledge: An Intellectual Geography of the Seventeenth-century 
Republic of Letters. E program keretében 2009–2010-ben zajlott a 
Universal Reformation: Intellectual Networks in Central and 
Western Europe, 1560–1670 c. nemzetközi műhelykonferencia-
sorozat a cseh, a lengyel és a magyar tudományos akadémiák 
együttműködésével.  

Kecskeméti Gábor 

2009 

Stephen Prickett professzor (University of Kent, Canterbury, Anglia) 
vezette nemzetközi kutatócsoport. European Romanticism: A 
Reader címmel ezeroldalas, tizennégy nyelvű antológiát jelentetett 
meg (Continuum Books, London–New York). 

Gyapay László 

2009 

A CNRS párizsi szövegtudományi kutatóintézetében (Institut de 
Recherche et d’Histoire des Textes) francia–magyar 
együttműködésben készülő nemzetközi humanizmuskori 
szövegtörténeti adattár munkálataiban való részvétel. 

Kecskeméti Gábor 

2009 Trieszti Egyetem: Olasz-magyar értékrendek vizsgálata és 
összevetése. 

Urbán Anna és Simigné 
Fenyő Sarolta 

2009-2010 
KnowandPol: Education and Health (028848-2). EU Sixth 
Framework Program. Priority 7: „Citizens and governance in a 
knowledge based society”  

Filozófiai Intézet 
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2009-2010 
Portói Egyetem, Bradford College, Katholieke Hogeschool Zuid-
West-Vlanderen Rezeknes Augtskola, Dublin Institute of 
Technology közös nemzetközi tananyag kidolgozásában részvétel  

Urbán Anna 

2009-2011 „To-Gather”. European Multiple Choice Identity című 12 országot 
érintő nemzetközi projekt.  Szabó-Tóth Kinga 

2009-2012 

Szlovák Tudományos Akadémia Történettudományi Intézete: 
„Dejiny Bratislavy IV. (Pressburg / Pozsony / Prešporok – 
vznik moderného mesta, 1784-1918)” [=Pozsony története, 4. kötet 
– egy modern város születése] 

Tóth Árpád 

2011-2014 

Visegrádi 4-ek stratégiai pályázata – négy ország egyetemének közös 
kutatása, konferenciák, publikációk, végül monográfia 
Transformation of central European cities in historical development 
(Kosice, Miskolc, Opava, Krakow)  

Gyulai Éva 

2012 
OTKA és német kutatási alapok támogatásával nemzetközi kutatás 
Dél-Borsodban (támogatás, pályázatok folyamatban) 
Systematic Survey Programme of the Bronze Age Tell sites 

Pusztainé Fischl Klára 

2012 „Romanian – Serbian – Hungarian Experince Exchanges in 
Employment for Young People” – nemzetközi projekt Szabó-Tóth Kinga 

2012 június –
2013 március 

„Resurgence of postindustrial cities in Eastern and Central Europe” 
című kutatási projekt Szabó-Tóth Kinga 

2012. január-
április 

The Roma of Miskolc. City Monitoring Project (Az OSI 
megbízásából) 

Havasi Virág 
Papp Z. Attila 
Gyukits György 
Szabó-Tóth Kinga 

2012. január-
december 

„Roma population on the peripheries of the Visegrad countries” 
című kutatási projekt (a Visegrádi Alap keretében) Szabó-Tóth Kinga 

2012. március – 
2013. március 

HUSK pályázat keretében a Spolocenskovedny ustav Slovenskej 
Akademie Vied vezetésével B.A.Z-megye és a Kassai Önkormányzati 
kerület szociális mappája.  

Szabó-Tóth Kinga 

2012. október – 
2014. 
szeptember 

„Társadalmi konfliktusokat előrejelző társadalominformatikai 
rendszer kiépítése, innovative konfliktuskezelő hálózat kialakítása” 
című pályázat, a TIOP Nemzetközi közreműködéssel megvalósuló 
alap- és célzott alapkutatási projektek támogatása című pályázati 
felhíváshoz. Kódszám: TÁMOP-4.2.2.A-11/1/KONV. (A pályázat 
elbírálás alatt.)   

Csepeli György 
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28. sz. melléklet 

A Bölcsészettudományi Kar főbb nemzetközi partnerintézményei: 
 
Babes-Bolyai University 
Cukurova University  
Hacettepe University  
Hanzehogeschool Groningen 
Insituto Universitario Orientale di Napoli 
Jagellonian University Cracow 
Johann Wolfgang Goethe University Frankfurt am Maine 
KATHO Katholieke Hogeschool Zuid-West-Vlaanderen Kortrijk 
Katolikus Egyetem, Juraj Páles Intézet 
Matej Bel University  Banska Bystrica 
Middlesex University London 
North University of Baia Mare 
Pavol Jozef Šafárik Egyetem  
Philological School of HE Wroclaw 
Sakarya University 
State School of Higher Education in Chelm  
Technical University of Ostrava 
Tomas Bata University in Zlín 
Universidad de Barcelona 
Universidad de Granada 
Universidade do Porto 
Universität Siegen 
Universität Wien 
Universitatea din Oradea 
Universitatea Petru Maior din Targu Mures 
University of Lodz 
University of Macedonia Economic and Social Sciences  
University of Maribor 
University of Oulu 
University of Rzeszow 
University of Tampere 
University of Tartu 
University of Trieste 
University of Utrecht 
University of Valencia 
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29. sz. melléklet 

A Bölcsészettudományi Kar főbb hazai kutatási partnerintézményei, terepintézményei: 
 
Borsod-Abaúj-Zemplén Megye Önkormányzata (Mentorprogram, Roma stratégia) 
Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzata 
Városi Pedagógiai Intézet 
Robert Bosch Power Tool Kft, Miskolc 
Mátrai Erőmű Zrt, Visonta 
MTA Könyvtára 
Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Levéltár  
Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Múzeumi Igazgatóság 
Magyar Nemzeti Múzeum Sárospataki Rákóczi Múzeuma 
Inform Média Kft 
Észak-Magyarország napilap szerkesztősége 
Európa Rádió Miskolc 
SINOSZ 
Kilgray Translation Technológies, Gyula 
Dél-Alföldi Regionális Társadalomtudományi Kutatási Egyesület 
MINŐIES Alapítvány, Miskolc 
Szimbiózis Alapítvány, Miskolc 
Magyar Máltai Szeretetszolgálat 
Gondviselés Háza, Miskolc 
Drogambulancia Alapítvány, Miskolc 
Iránytű Szociális Szolgálat, Miskolc 
Őszi Napsugár Otthon, Miskolc 
Szent Kamill Idősek Otthona Szendrőlád 
Rehabilitációs Szolgáltató Központ Fogyatékos Emberek Nappali Intézménye, Miskolc 
Értelmi Fogyatékossággal Élők és Segítőik Országos Érdekvédelmi Szövetsége 
Kék Pont Drogkonzultációs Központ és Ambulancia, Budapest 
Regionális Civil Központ Miskolc 
Autonómia Alapítvány, Budapest 
Magyar Máltai Szeretetszolgálat Budapesti Központja 
Nemzeti Élelmiszer-lánc Biztonsági Hivatal 
MIOK Szegedi Szakképző Iskola  
Sound Stúdió 69 Kft  
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30. sz. melléklet 
A Bölcsészettudományi Kar intézeteinek oktatói által elnyert fontosabb pályázatok, ösztöndíjak 

 
– Filozófiai Intézet: 
OTKA K7685: A priori tudás és filozófiai megismerés, 2009-2012, témavezető: Dr. Forrai Gábor, elnyert 

összeg: 5 428 eFt 
OTKA K100922: Schwendtner Tibor: Heidegger és a nemzetiszocializmus – filozófiai megközelítések, 2012-

2015, témavezető: Dr. Schwendtner Tibor, elnyert összeg: 10 662 eFt 
Részvétel az egyetem TÁMOP-4.2.2/B-10/1-2010-0008 projektjének az Irodalomtudományi Doktori 

Iskolához kötődő alprojektjében. 
3 oktatónk vesz részt az MTA-ELTE Hermeneutika Kutatócsoport létrehozására és működtetésére elnyert 

pályázatban, 2012-2016, témavezető: Dr. Fehér M. István (ELTE), elnyert összeg: 13 192 eFt/év 
1 oktatónk nyert Bolyai ösztöndíjat: Dr. Ambrus Gergely (2008-2011) 
MÖB Collegium Hungaricum kutatói ösztöndíj, Bécs. (1 hónap) , 2009, Dr. Ambrus Gergely 
ÖAD kutatói ösztöndíj, Alexius Meinong-Institut, Universität Graz. (1 hónap), 2010, Dr. Ambrus Gergely 
Humboldt ösztöndíj, Johann-Wolfgang-Goethe-Universität, Frankfurt a/M. (3 hónap), 2010, Dr. Forrai 

Gábor 
 
– Kulturális és Vizuális Antropológiai Intézet: 
2009-2012 Etnikai egyensúlyhelyzetek, lokális együttélési modellek két vegyes lakosságú kisrégióban (Tövishát, 

Zobor-vidék) 
OTKA konzorciális pályázat az MTA Etnikai-nemzeti Kisebbségkutató Intézetével, programvezető: Biczó 

Gábor - K 78618 
2012-2015 Társadalmi normák és életstratégiák transzfer folyamatai Kárpátalja vegyes településein. OTKA 

kutatás K 101810 programvezető Kotics József 
 

– Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézet: 
A. Molnár Ferenc vezetésével OTKA kutatás (A szöveghagyományozódás kérdései a magyar nyelvtörténetben, K 

69.093) 
Darab Ágnes vezetésével OTKA kutatás (id. Plinius Naturalis Historiája VII–VIII. könyvének fordítása, K 

81.619) 
Kabdebó Lóránt vezetésével OTKA kutatás (Szabó Lőrinc kritikai kiadás, K 81.341, illetve: K 108.417). 
A Miskolci Egyetemen működő tudományos képzési műhelyek összehangolt minőségi fejlesztése c. projekt 

(TÁMOP-4.2.2/B-10/1-2010-0008) keretében, 27 hónapos futamidővel (2011. július 1–2013. 
szeptember 30.), 100%-os támogatási intenzitással, az ME Irodalomtudományi Doktori Iskolája 
54.630.810 Ft támogatást használhatott fel. (A projekt az Új Magyarország Fejlesztési Terv keretében, 
az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósult meg.) 

Együtthaladó kutatócsoportunk 2010 óta évente pályázva, 2013-ra már a negyedik alkalommal szerezte meg a 
tananyagaik kidolgozásához és kipróbálásához szükséges magas összegű finanszírozást az EU Európai 
Integrációs Alapjától. A 2014. évre újra pályázatot nyújtottak be. 

 
– Politikatudományi Intézet: 
2006-2011 között Fenntartható kulturális fejlődés, SUSDIV, Európa Tanács pályázat (keret, témaszám: 
6060002). 
 
– Szociológiai Intézet: 
TÁMOP-4.2.1.B-10/2 KONV-2010-0001 pályázat keretében, a Miskolci Egyetem Fenntartható Természeti 

Erőforrás Gazdálkodás Kiválósági Központ részeként részt vettünk a "Biomassza alapú 
településenergetikai rendszer kidolgozása 2011-2013" című projektben. 
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2011. március és szeptember között elkészítettük Miskolc Város Szociális Térképét Miskolc önkormányzatának 
megbízásából. 

2012. január és december között „A felsőoktatás minőségének javítása kiválósági központok fejlesztésére 
alapozva a Miskolci Egyetem stratégiai kutatási területein (TÁMOP-4.2.1.B-10/2/KONV-2010-0001)” 
című projekt részeként a Fenntartható Természeti Erőforrás Gazdálkodás Kiválósági Központon belül 
részt vettünk az 1-es Kutató Műhely munkájában. Ezen belül a lakosság hulladékkezelési, 
hulladékgazdálkodási attitűdjeit vizsgáltuk. 

2012. január és december között a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal Erdészeti Igazgatósága 
megbízásából a B-A-Z megyei erdőtüzek szociológiai hátterét vizsgáltuk. 

2012. október és 2013. szeptember között „Regionális szociális mappa (Kassai Önkormányzati Kerület és 
Borsod–Abaúj–Zemplén megye)” című, HUSK/1101/1.6.1/0131 számú projektben vettünk részt. 

TÁMOP 4.1.1.C-12/1/KONV-2012-0001 KEZEK – Észak-Magyarország felsőoktatási intézményeinek 
együttműködése (2012.11.30-2015.04.14.) programban való részvétel. 

 
– Modern Filológiai Intézet: 
Az Oktatásért Közalapítvány által kiírt „a felsőoktatási intézmények által szervezett, középiskolásoknak szóló 

tehetséggondozó táborok támogatása” 
Pályázat kódja: NTP-OKA-XIII, 2010-2011 
Kriston Renáta, ÖAD kutatói partnerségi pályázat, 2011-2012, osztrák szótár készítése 
Nemzeti Tehetség Program keretében kiírt: A felsőoktatási intézmények által szervezett, középiskolásoknak 

szóló tehetséggondozó táborok támogatása 
Pályázat kódja: NTP-KNYT-12, 2012-2013 
Kegyesné Sz. Erika – Juhász Valéria (Szegedi Egyetem), gender fordításkötet anyagi támogatása, 2011-2013 
TÁMOP logisztika 2010-2012 (részvétel a pályázatban) 
TÁMOP vállalati kommunikáció 2010-2012 (részvétel a pályázatban) 
Visegrádi Alap (alpályázóként) a német szak – 22. Lingvisztikai Konferencia megrendezése 2013-ban 
 
– Történettudományi Intézet: 
Jürgen Richter –Ringer Árpád, Deutche Forschunggemeinschaft, SFB 806 Our way to Europe, 2009–2020. 
Jürgen Richter –Ringer Árpád témavezetők; A project a Kölni Egyetem és Miskolci Egyetem között 2012-ben 

létrejött megállapodás kutatási programja ; The paleoenvironmental developpement in the region of 
Northern Hungary and adjacent areas during the Late Pleistocene; 2012 

Lengyel György; OTKA PD; A Gravetti kultúra kőeszköz készítési technológiájának alapesetei Magyarországon 
Lengyel György; Nemzeti kiválósági Program, Magyari Zoltán Posztdoktori Ösztöndíj; A kelet-közép-európai 

Homo sapiens viselkedése magyarországi felső paleolitikus leletek alapján; 1 év,2013-2014 
Pusztainé Fischl Klára; Nemzeti Kiválósági Program Szentágothai János tapasztalt kutatói; ösztöndíj; 

Településszerkezet, térhasználat és társadalom a bronzkorban (Észak-Alföldi Régió); 2013-2014 (16 
hónap) 

Pusztainé Fischl Klára; OTKA 108595; Migráció és kulturális változások a bronzkori Kárpát-medencében; 
2014–2017 

Horváth Emőke; Cliohres.net – Sixth Framework Programme Network of Excellence; EU; 2005-2010 
Horváth Emőke; Cliohworld – Erasmus Academic Network; EU ; 2009-2011 
Tóth Péter; Balassi Intézet, Klebelsberg-ösztöndíj; Hungarica-kutatás a Vatikáni Levéltárban; 2009-ben 3 

hónap 
Vargáné dr. Balogh Judit; MTA Bolyai ösztöndíj; A székelyföldi nemesség karrierlehetőségei a 17. században; 

2006–2009 
Vargáné dr. Balogh Judit; MTA Bolyai ösztöndíj; Székely nemesi karrierlehetőségek a kora újkorban, különös 

tekintettel Udvarhelyszék nemességére; 2010–2013 
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Vargáné dr. Balogh Judit, Oborni Teréz; OTKA; Székely társadalom és önkormányzat a kora újkori Erdélyben 
(1530–1630); 2010–2014 

Nagy Gábor; MTA; Bolyai János Kutatói Ösztöndíj; 2006 szeptembere – 2009 szeptembere 
Nagy Gábor; Balassi Intézet; Collegium Hungaricum; 2009 áprilisa 
Tózsa Rigó Attila; MÖB; „Collegium Hungaricum” ösztöndíj, Bécs, Ausztria (2 hónap); 2011/08–2011/12 
Tózsa Rigó Attila; MÖB; Magyary Zoltán Posztdoktori Ösztöndíj a konvergencia régiókban ; 2013. 09 – 2014. 

08.  
Tózsa Rigó Attila; Az NCA Észak-magyarországi Regionális Kollégiuma.; Civil szervezetek működésének 

támogatására ; 2010, 2011 
Tózsa Rigó Attila; Miskolc Megyei Jogú Város.; Kulturális Mecénás Alap.; 2011, 2013 
Gyulai Éva – Jagiellonian University of Kraków, Safarik University of Kosice, Silesian University of Opava, 

Miskolci Egyetem; INTERNATIONAL VISEGRAD FUND’S STRATEGIC GRANT № 31110003; 
Transformation of central European cities in historical development (Kosice, Miskolc, Opava, Krakow) 
(25e €); Miskolci Egyetem: Gyulai Éva, Csíki Tamás, Kőmíves Tibor, Sziszkoszné Halász Dorottya, 
Simon Gábor 

Gyulai Éva; ÉMOP – 2.1.1. B. Bodrogköz öröksége-Karos-Karcsa-Pácin mikrotérség turisztikai célú fejlesztése 
című pályázat keretében (382M Ft ) – Karcsa Ref. Egyház, B-A-Z Megyei Múzeumi Szervezet, Karos 
Önkormányzata; Urak és szolgák – Főúri kultúra és mindennapi élet a kora újkori Északkelet-
Magyarország várkastélyaiban c. kiállítás forgatókönyve és a kiállítás elkészítése 23M Ft – Kurátor: 
Gyulai Éva 

Gyulai Éva, Horváth Zita, Tóth Péter, Ugrai János; OTKA; OTKA K 100955 (9M Ft) A felvilágosodás 
vívmányainak terjedése Északkelet-Magyarországon.. Témavezető: Tóth Péter; 2012–2014 

Sziszkoszné Halász Dorottya; Holokauszt Emlékközpont; OktaTÁRS FELLOWship Nemzetközi holokauszt-
oktatási szakértő képzési program; 2010. október–2011. október 

Sziszkoszné Halász Dorottya; European Union LLP; ERASMUS oktatói mobilitás program (2010); 2011. 
június 14–18. 

Holokauszt Emlékközpont – Sziszkoszné Halász Dorottya; TÁMOP; TÁMOP 3.2.11/10-1/KMR2010 0059 
„Emlékeink a jövő záloga”; 2011. augusztus 1.-2012. július 31. 

Kunt Gergely; KIH; Jedlik Ányos Nemzeti kiválósági ösztöndíj – TÁMOP 4.2.4.A/2-11-1-2012-0001 Nemzeti 
Kiválóság Program; 12 hónap (2013 június – 2014 június) 

Csíki Tamás; MTA; Bolyai János Kutatási Ösztöndíj: A paraszti társadalom az egyéni emlékezetekben; 2011–
2014 

Szlávik Gábor; AÖU (Stiftung Aktion Österreich-Ungarn) egy éves kutatási támogatása [A projekt 
nyilvántartási száma: 72öu11.] – Universität Wien; Zur Frage der antiken Parallele der modernen 
Menschenrechte. Ein vernachlässigtes Gebiet im Felde der Forschung: Das Zeitalter der Antonine 

Szlávik Gábor; AÖU (Stiftung Aktion Österreich-Ungarn) egy éves kutatási támogatása [A projekt 
nyilvántartási száma: 77öu8.] – Universität Wien; Könige, Philosophen Und Athleten – Die 
Beurteilung Des Sports Und Der Sporttätigkeit Bei Den Griechischen Rednern Der Römischen 
Kaiserzeit; 2010-2011 
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31. sz. melléklet 
Adatok a Bölcsészettudományi Kar gazdálkodásához 

 
A Bölcsészettudományi Kar állami támogatásának alakulása, 2009–2012: 

2012. évi támogatás: 578.152 eFt 
2011. évi támogatás: 780.512 eFt 
2010. évi támogatás: 830.006 eFt 
2009. évi támogatás: 832.905 eFt. 

 
A Bölcsészettudományi Kar Kari Alapjába a költségtérítéses képzések befizetéseiből befolyt összegek, 2009–
2012: 

2012-ben: 24.157 eFt 
2011-ben: 27.236 eFt 
2010-ben: 30.345 eFt 
2009-ben: 34.719 eFt 
2008-ban: 39.641 eFt 

 
A munkába járást igénybe vevő oktatók száma, 2009–2012: 

2012-ben: 36 fő 
2011-ben: 46 fő 
2010-ben: 63 fő 
2009-ben: 75 fő 
2008-ban: 85 fő 

 
A munkába járás költségeinek alakulása a Bölcsészettudományi Karon, 2009–2012: 

2012-ben: 3.801 eFt 
2011-ben: 4.651 eFt 
2010-ben: 6.175 eFt 
2009-ben: 7.078 eFt 
2008-ban: 9.033 eFt 

 
A Kar jegyzettámogatási keretének alakulása, 2009–2012: 

2012-ben: 948 eFt 
2011-ben: 1.094 eFt 
2010-ben 2.219 eFt 
2009-ben: 2.772 eFt 
2008-ban: 2.929 eFt. 

 
A Kar folyóiratrendelésre fordított összege, 2009–2012: 

2012-ben: 451 eFt 
2011-ben: 322 eFt 
2010-ben: 282 eFt 
2009-ben: 320 eFt 
2008-ban: 1.338 eFt 
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Költségtérítéses hallgatók száma, 2009–2012: 
 

I. Félév Létszám II. félév Létszám
2008/2009-es tanév I. félév 1.118 fő 2008/2009-es tanév II. félév 995 fő
2009/2010-es tanév I. félév 880 fő 2009/2010-es tanév II. félév 841 fő
2010/2011-es tanév I. félév 777 fő 2010/2011-es tanév II. félév 648 fő
2011/2012-es tanév I. félév 698 fő 2011/2012-es tanév II. félév 572 fő
2012/2013-as tanév I. félév 581 fő 2012/2013-as tanév II. félév 526 fő

 
A költségtérítéses képzések után realizált bevételek, 2009–2012: 
 

Képzés Realizált bevétel
 2012. 2011. 2010. 2009. 2008.

BA nappali költségtérítéses képzés + 
FSZ 93.581 95.658 94.042 81.798 

T: 110 62.842 

BA levelező költségtérítéses képzés 0 62.5 - 28.336 54.498
BTK nappali költségtérítéses képzés 8.402 11.422 19.240 20.437 

T: 106 
23.823
T: 294 

BTK levelező költségtérítéses képzés 5.287 8.921 19.864 38.022 
T: 318 
14.122 

74.679
T: 196 

Szakirányú továbbképzés 22.990 20.627 18.353  
PhD 515 2.684 818 1.211 2.925

MA levelező 17.976 19.864,5 21.760 13.195 1.320
Összesen 148.751 159.239 174.078 202.435 220.578
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32. sz. melléklet 

A Bölcsészettudományi Kar Minőségbiztosítási Bizottságának tagjai 
 

Dr. Fazekas Csaba egyet. docens, dékánhelyettes, a bizottság elnöke 
Dr. Bognár László egyet. docens 
Dr. Bán András egyet. docens 
Dr. Kertész Noémi egyet. adjunktus 
Dr. Mokrainé Orosz Angéla egyet. adjunktus 
Dr. Havasi Virág egyet. docens 
Dr. Lubinszki Mária egyet docens 
Dr. Lengyel György egyet. adjunktus 
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33. sz. melléklet 

Az oktatói elégedettségmérés adatai a Miskolci Egyetemen és a Bölcsészettudományi Karon, 2013 
 

Témacsoportok Kérdések Szempontok* 
Miskolci 
Egyetem 

egésze 

Bölcsészet-
tudományi 

Kar 

Vezetés 

Stratégiai szemlélet 1,10, 50,74 60,83
A vezetés példamutatása 2,3,5 54,48 64,00
Participáció, csoportmunka 
orientáltság 7,8,9 58,48 69,24
Szakmai kompetencia 4,6 55,62 63,94

Átlag (%)   54,83 64,50

Stratégia 

Stratégiai szemlélet 1,3,8 50,07 59,94
Stratégia visszacsatolása 1,4,7 57,06 64,86
Participáció 5 59,20 69,44
Integrált vezetés 2,6 52,69 66,28

Átlag (%)   54,76 65,13

Munkatársak 
irányítása 

Elvárások meghatározása 1,3 62,21 69,48
Egyéni előremenetel 10 53,42 50,74
Feltételbiztosítás 6,8 55,39 63,37
Értékelés 4,2,5 49,17 56,26
Fejlesztés 7,9 51,11 62,23

Átlag (%)   54,26 60,41

Erőforrások 
kiértékelés 

Információ 1 59,65 62,50
Vagyonelemek 2,3,4 55,28 54,28
Partnerkapcsolatok 5,6,7 60,38 61,14
Pénzügy 8,9,10 56,96 65,74

Átlag (%)   58,07 60,91

Folyamatok 
kiértékelése 

Megfelelő módszerek 
hozzáférhetősége 6,8 56,99 63,54
Folyamatok fejlesztése 1,4 53,70 58,89
Jelenlegi szabályozási rendszer 2,3,5 59,64 64,25
Feltételbiztosítás 7,12,13,14,16 57,59 54,75

Képzés 
9,10,11,15,17,
18,19,20,21,22 62,27 66,42

Kutatás 23,24,25,26 52,22 54,89
Átlag (%)   57,07 60,45

Munkatársi 
elégedettség 

Irányítás/vezetés 1,3,4,9,10 62,26 65,88
Ösztönzés/motiváció 13 62,20 66,85
Participáció és csapatmunka 2,12 56,24 62,42
Kultúra 5,6,8 67,78 70,49
Feltételbiztosítás 7,11 70,10 73,49

Átlag (%)   63,72 65,67
* A Szempontok részletes meghatározásának leírását ld. az Egyetemi minőségbiztosításnál. 
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Az oktatói elégedettségmérés adatai a Miskolci Egyetemen és a Bölcsészettudományi Karon, 2013 
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34. sz. melléklet 

Az egyes témacsoportokon belüli kérdések elemzése, 2013. 
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35. sz. melléklet 

Bejövő motivációs felmérés statisztikája, 2013 
 

TELJES LESZŰRT LÉTSZÁM ÁJK BBZI BTK EK GEIK GTK MAK MFK
Bejövő motivációs felmérés 344 78 383 242 645 435 119 246

         
MEGKERESETTEK (EMAIL) ÁJK BBZI BTK EK GEIK GTK MAK MFK

Bejövő motivációs felmérés 342 78 377 236 641 423 118 229
         

VÁLASZADÓK ÁJK BBZI BTK EK GEIK GTK MAK MFK
Bejövő motivációs felmérés 67 9 81 75 192 94 32 54

         
VÁLASZADÁSI ARÁNY (EMAILES) ÁJK BBZI BTK EK GEIK GTK MAK MFK

Bejövő motivációs felmérés 20%   21% 32% 30% 22% 27% 24%
         

VÁLASZADÁSI ARÁNY (TELJESHEZ 
KÉPEST) 

ÁJK BBZI BTK EK GEIK GTK MAK MFK

Bejövő motivációs felmérés 19% 12% 21% 31% 30% 22% 27% 22%
 
 
 

36. sz. melléklet 
2013. tavasz egyetemi DPR-felmérés 

 
TELJES 

LESZŰRT 
LÉTSZÁM 

ME 
BTK 

ME 
összesen 

MEGKERESETTEK 
(EMAIL) 

ME 
BTK 

ME 
összesen VÁLASZADÓK ME 

BTK
ME 

összesen

DPR A 339 1753 DPR A 327 1688 DPR A 53 339
DPR A FSZ 39 88 DPR A FSZ 39 87 DPR A FSZ 0 10
DPR A SZT 46 156 DPR A SZT 26 128 DPR A SZT 5 54
DPR A PHD 0 8 DPR A PHD 0 5 DPR A PHD 0 2
DPR B 645 2564 DPR B 595 2335 DPR B 79 349
DPR B FSZ 25 48 DPR B FSZ 24 45 DPR B FSZ 0 5
DPR B SZT 50 196 DPR B SZT 35 150 DPR B SZT 4 24
DPR B PHD 1 24 DPR B PHD 1 19 DPR B PHD 0 3
DPR C 293 1983 DPR C 255 1588 DPR C 35 238
DPR C FSZ 0 0 DPR C FSZ 0 0 DPR C FSZ 0 0
DPR C SZT 43 134 DPR C SZT 40 101 DPR C SZT 1 8
DPR C PHD 2 31 DPR C PHD 0 25 DPR C PHD 0 5
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37. sz. melléklet 

Tantárgyi auditálás szakok szerinti eredményei, 2013 
 

Vizsgált szakok neve 
Vizsgált 
szakok 
száma 

1. 2. 3. 4. 

ALAPSZAKOK 
Anglisztika 95 0 60 0 0 
Germanisztika 63 4 9 1 2 
Kulturális antropológia 82 22 20 21 20 
Magyar 77 67 74 47 76 
Pedagógia 77 52 44 56 56 
Politológia 46 4 15 6 24 
Szabad bölcsészet 93 39 38 39 39 
Szociális munka 43 29 41 27 41 
Szociológia 69 12 28 1 69 

 
MESTERSZAKOK 

Diszciplináris mesterszakok
Filozófia  
Fordító és tolmács 51 3 10 0 2 
Kulturális antropológia* 70 25 28 23 23 
Magyar nyelv és irodalom* 103 102 91 103 103 
Politikatudomány  
Szociológia* 113 10 34 5 43 
Történelem* 98 5 3 3 16 

 
Tanári mesterszakok 

Tanári mesterszak 31 31 31 13 31 
Angoltanár 32 0 12 2 27 
Ember- és társ.ism. tanár 24 23 23 15 24 
Magyartanár 31 31 29 30 31 
Némettanár 26 1 7 4 0 
Történelemtanár 31 19 21 17 21 

 
1. (Excel-tábla, J oszlop) Előadások-gyakorlatok megfelelősége. A tematikában szerepelni kell az óra menetének 
hetenkénti (12-15 hétre) való lebontása. 
 
2. (Excel-tábla, K oszlop) Ajánlott és kötelező szakirodalom. A tantárgyleírásoknak legalább 3 kötelező és 3 
ajánlott irodalmat kell tartalmazni, melyek között összesen legalább 1 idegen nyelvűnek kell szerepelni. 
 
3. (Excel-tábla, L oszlop) Évközi munkamegosztás. Meg van-e határozva, hogy milyen feltételekkel lehet a 
tantárgyat teljesíteni? Meg van-e adva, hogy milyen félévközi zárthelyi dolgozatot, prezentációt kell a félév során 
összeállítani? 
 
4. (Excel-tábla, M oszlop) Vizsgajegyek meghatározása 
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KÉPZÉSEK 
 
képzési területek: bölcsészettudomány, társadalomtudomány, pedagógusképzés 

tudományterületek: bölcsészettudományok 

 

alapképzések (BA): 

anglisztika (N, L) 
germanisztika (N, L) 
kulturális antropológia (N, L) 
magyar (N, L) 
pedagógia (N, L) 
politológia (N, L) 
szabad bölcsészet (N, L) 
szociális munka (N, L) 
szociológia (N, L) 
történelem (N, L) 
történelem-régészet (N, L) 
 

mesterképzések (MA): 
filozófia (N, L) 
fordító és tolmács (N, L) 
kulturális antropológia (N, L) 
magyar nyelv és irodalom (N, L) 
politikatudomány (N, L) 
szociológia (N, L) 
történelem (N, L) 
 

tanári szakképzettségek: 

angoltanár (N, L) 
ember és társadalom műveltségterületi tanár (N, L) 
etikatanár (L) 
földrajztanár (N, L) 
magyartanár (N, L) 
mérnöktanár (anyagmérnök) (L) 
némettanár (N, L) 
történelemtanár (N, L) 
 

doktori képzések (PhD): 

Irodalomtudományi DI 
 

szakirányú továbbképzések (L): 

kiadói szerkesztő 
közoktatási vezető és pedagógus szakvizsga 
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pedagógus szakvizsga 
régészeti kulturális örökség, védelem és hasznosítás 
szociális menedzser 
társadalomtudományi és gazdasági szakfordító (angol/német/orosz) 

felsőoktatási szakképzés: 

szociális és ifjúsági munka (N, L) 

osztatlan tanárképzések: 

angol nyelv és kultúra tanára – földrajztanár (N) 
angol nyelv és kultúra tanára – magyartanár (N) 
angol nyelv és kultúra tanára – német nyelv és kultúra tanára (N) 
angol nyelv és kultúra tanára – történelemtanár és állampolgári ismeretek tanára (N) 
földrajztanár – német nyelv és kultúra tanára (N) 
földrajztanár – történelemtanár és állampolgári ismeretek tanára (N, L) 
magyartanár – erkölcstan- és etikatanár (N) 
magyartanár – német nyelv és kultúra tanára (N) 
magyartanár – történelemtanár és állampolgári ismeretek tanára (N, L) 
német nyelv és kultúra tanára – erkölcstan- és etikatanár (L) 
német nyelv és kultúra tanára – történelemtanár és állampolgári ismeretek tanára (N) 
történelemtanár és állampolgári ismeretek tanára – erkölcstan- és etikatanár (N) 

kifutó képzések 

felsőfokú szakképzések: 

gazdasági idegen nyelvű menedzser (angol/német) (N, L) 
idegennyelvi kommunikátor (német) (N) 
titkárságvezető (N, L) 

főiskolai képzés: 

angol nyelv és irodalom (N, L) 
német nyelv és irodalom (N) 

egyetemi képzés: 

filozófia (N) 
kulturális antropológia (L) 
magyar nyelv és irodalom (N, L) 
politológia (N, L) 
szociológia (N, L) 
történelem (N, L) 
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